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ВСТУП 

 

Практика студентів – це важлива складова освітніх програм 

підготовки здобувачів освітніх ступенів. Практика є обов’язковою у 

підготовці висококваліфікованих фахівців до майбутньої роботи, 

забезпечення конкурентоспроможності та можливості працевлаштування 

на вітчизняному та зарубіжному ринках праці. 

Практика студентів проводиться з відривом від теоретичного 

навчання у навчальних і науково-дослідних лабораторіях університету та 

на базах практики (підприємствах, організаціях, установах усіх форм 

власності), науково-технічне оснащення яких спроможне забезпечити 

сучасні вимоги до підготовки фахівців відповідного освітнього рівня, а 

також умови їх подальшого професійного росту та кар’єри. 

Тривалість всіх видів практики, терміни її проведення та обсяг 

визначаються навчальним планом для кожної спеціальності і 

графіком навчального процесу. В окремих випадках допускається 

проходження практики згідно індивідуального навчального плану 

студента. 

Практика передбачає безперервність та послідовність освітнього 

процесу, органічне поєднання теоретичних знань, отриманих під час 

лекційних, практичних, лабораторних і семінарських занять з набуттям 

студентами достатнього обсягу практичних знань і умінь відповідно до 

освітньої (освітньо-професійної) програми. 

Практика призначена для удосконалення професійно-практичної 

підготовки здобувачів вищої освіти завдяки використанню можливостей 

матеріально-технічної бази працедавців. 

Практика студентів є початковою ланкою в системі їх практичної 

підготовки до майбутньої роботи. 

Мета і зміст практики визначені освітньою (освітньо-

професійною) програмою підготовки фахівців та робочими програмами 

дисциплін, орієнтованих на професійну  (фахову) підготовку. 

За змістом і метою практика може мати такі види: ознайомча, 

навчальна, виробнича, професійно-орієнтована, конструкторсько-технологічна, 

стажування з фаху, переддипломна, науково-дослідна та ін. 

Перелік усіх видів практик визначає університет самостійно 

відповідно до освітньої (освітньо-професійної чи освітньо-наукової) 

програми (надалі ОП) відповідного освітнього рівня (надалі ОР). 

Випускова кафедра вносить практики у навчальні плани для спеціальності 

із зазначенням їх форми, термінів проведення та форми підсумкового 

контролю. 
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Семестр і терміни проходження практик у навчальному році 

визначаються графіком навчального процесу університету і робочим 

навчальним планом. 

Програма практики повинна: 

- відповідати вимогам освітньої (освітньо-професійною) програми, 

передбачати здобуття студентом однієї або декількох компетенцій;  

- визначати послідовність набуття необхідних практичних знань й 

умінь; 

- мати опис процедури та конкретні критерії оцінювання рівня знань, 

умінь, навичок, які студенти досягли за результатами практики. 

 

Програми практики повинні містити такі основні розділи: 

- мета та завдання практики; 

- організація проведення практики; 

- зміст практики; 

- вимоги до звіту про практику; 

- підсумки практики. 

Як додаткові елементи можуть бути вміщені індивідуальні завдання, 

рекомендації до виконання завдань практики та перелік рекомендованих 

джерел. 

Окремо можуть бути роз’яснені форми і методи контролю та 

критерії оцінювання звіту з практики. 

Результати практики оцінюють за 100-бальною шкалою з 

обов’язковим переведенням балів оцінок у національну шкалу (з 

виставленням підсумкової семестрової оцінки «відмінно», «добре», 

«задовільно» чи «незадовільно») та до шкали ЄКТС (A, B, C, D, E, FX, F). 

 

Студенти галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

спеціальності 208 «Агроінженерія» відповідно до навчальних планів 

підготовки та освітньо-професійної програми освітнього рівня 

«бакалавр» проходять ознайомчу (1 курс), навчальну (2 курс) та 

професійно-орієнтовану (3 курс) практики.  

Навчальну практику проходять студенти другого курсу, як 

правило, у літній період після завершення літньої екзаменаційної 

сесії.  

Тривалість навчальної практики – два тижні. Термін 

проходження практики встановлюється графіком навчального процесу. 

Практика є наступним після лабораторних і практичних занять 

етапом, що забезпечує перехід студентів від теоретичного навчання до 

майбутньої професійної діяльності. 
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Навчальна практика передбачає оволодіння студентами системою 

умінь і навичок з конкретної навчальної дисципліни або комплексу 

дисциплін. 

Навчальну практику студенти проходять на оснащених відповідним 

чином базах практики – агропромислових та аграрних підприємствах, 

організаціях і установах (надалі агропідприємствах). З такими 

агропідприємствами укладають відповідні договори (Додаток 1).  

Під час організації та проведення практики повинні бути 

створені умови, що забезпечують студентам закріплення 

теоретичних знань із вивчених протягом двох навчальних років 

дисциплін загальної та фахової підготовки і набуття ними 

практичних навиків за спеціальністю. 

Керівниками практики є викладачі кафедри технічної механіки та 

сільськогосподарських машин.  

Проходження навчальної практики – це самостійна робота 

студентів безпосередньо на робочих місцях баз практики, обладнаних 

відповідною технікою, виконання ними конкретних службових 

обов’язків. 

У даному навчальному посібнику розглянуто організацію 

проведення та підведення підсумків навчальної практики.  

Посібник укладено відповідно до Положення «Про проведення 

практики студентів вищих навчальних закладів України», затвердженого 

наказом № 93 Міністерства освіти України від 8 квітня 1993 року, 

«Положення про практичну підготовку здобувачів вищої освіти у 

Тернопільському національному технічному університеті імені Івана 

Пулюя» від 30.12.2020 р. та на основі програм дисциплін загальної та 

фахової підготовки для закріплення теоретичних знань і здобуття 

практичних навиків роботи за фахом і наскрізної програми практики 

підготовки фахівців галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

спеціальності 208 «Агроінженерія». 

Завданням навчальної практики є ознайомлення студентів зі 

специфікою майбутньої професії, формування професійних умінь і 

навичок із вивчених дисциплін загальної та фахової підготовки. 
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1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ. МЕТА Й ЗАВДАННЯ  

НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ. БАЗИ ПРАКТИКИ 

 

 

1.1. Загальні положення 

Практична пiдготовка студентiв є складовою освiтнього 

процесу, спрямована на оволодiння студентами системою 

професiйних умiнь та навиків, є первинним досвiдом професiйної 

дiяльностi, сприяє саморозвитку студентів. 

Студенти проходять практику згiдно з навчальним планом. 

Тривалiсть навчальної практики − два тижнi.  

Навчальну практику студенти проходять на другому курсі після 

завершення теоретичного навчання на агропромислових та аграрних 

підприємствах, організаціях і установах (надалі агропідприємствах). Під 

час практики студенти мають змогу ознайомитися з методами планування 

та організації виробничої діяльності агропідприємств; дослідженням 

ґрунтів у лабораторних та польових умовах (визначення типу і складу 

ґрунту, властивостей ґрунту на полях агропідприємств); визначенням 

характеристик насіннєвого матеріалу; агротехнічною оцінкою якості 

обробітку ґрунту (якщо можливо)  на полях баз практики.  

Безпосередньо на робочих місцях практиканти вивчають: основні 

характеристики і прийоми користування обладнанням; засоби 

механізованої (автоматизованої) обробки відповідної виробничої 

інформації; технології і виробничі процеси; складання основних видів 

організаційно-розпорядчих, облікових документів; а також набуття інших 

практичних навиків і вмінь за обраною спеціальністю. 

Навчальну практику студенти проходять відповідно до програми 

проходження практики з відривом від навчання на базах практики, що 

розташовані, як правило, в м. Тернополі та Тернопільській області. Базами 

практик можуть бути структурні підрозділи університету, вищих 

професійні навчальні заклади (училища), агропромислові підприємства 

відповідно до укладених договорів. 

Керiвники навчальної практики вiд кафедри органiзовують процес 

проходження її студентами, а саме: надають необхiдну документацiю, 

проводять консультацiї, здiйснюють контроль за проходженням практики 

та оформленням звiтiв, організовують, за потреби, екскурсії у відповідні 

організації. 

Навчальну практику студенти проходять з відривом від навчання. 

Основними базами навчальної практики є агропромислові та аграрні 

підприємства, організації та установи рiзних форм власностi. 

Керiвники практики вiд підприємства-бази практики органiзовують 

її проходження у конкретних пiдроздiлах. 
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Для реалізації програми практики кожному студентові перед 

початком практики видають індивідуальні завдання. Зміст індиві-

дуальних завдань повинен враховувати конкретні умови та 

можливості бази практики. У процесі виконання індивідуальних зав-

дань студенти оволодівають первинними професійними уміннями і навич-

ками, розвивають здібності застосовувати системні знання на практиці.  

Під час проведення навчальної практики академічну групу ділять на 

підгрупи чисельністю до 15 осіб, а з урахуванням специфіки профілю 

підготовки фахівців – на підгрупи з меншою чисельністю. 

Під час проведення навчальної практики можливі різні форми 

організації роботи студентів (фронтальна, індивідуальна, ланкова тощо). 

Одні з них застосовують частіше, інші – рідше (залежно від виду практики 

та виробничо-технологічних умов її проведення). 

Тривалість робочого дня студентів під час проходження практики, не 

пов’язаної з виконанням виробничої (фізичної) праці, складає не більше 30 

академічних годин на тиждень незалежно від віку студентів (близько 6 

академічних годин на день). 

Під час практики студенти ведуть щоденники, які систематично 

перевіряють керівники практик. 

Після закінчення навчальної практики студентам виставляють оцінки 

за результатами виконаної під час практики роботи. Оцінки виставляють 

на основі захисту звітів з практики. 

 

 
 

 

 

1.2. Мета й завдання навчальної практики 

Мета практики – оволодіння здобувачами вищої освіти сучасними 

методами, формами організації та знаряддями праці в галузі їх 

майбутнього фаху, формування у них, на базі отриманих під час навчання 

в університеті теоретичних знань та практичної підготовки, професійних 

умінь і навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної 

роботи в реальних виробничих і ринкових умовах, виховання потреби 

систематично поповнювати свої знання та творчо застосовувати їх у 

практичній діяльності. 

Мета практики студентів спеціальності 208 «Агроінженерія» − 

закрiплення отриманих під час навчання знань i навикiв вiдповiдно до 

освiтньо-професійної програми пiдготовки фахiвцiв освiтнього рiвня 

«бакалавр» галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство». 
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Метою навчальної практики студентів спеціальності 208 

«Агроінженерія» є формування у студентів професійних вмінь та 

практичних навиків із вивчених дисциплін загальної та фахової 

підготовки, прийняття самостійних рішень з визначення типу ґрунтів, 

дослідження властивостей ґрунтів та насіннєвого матеріалу 

агропідприємства, ознайомлення з прийомами та способами обробітку 

ґрунтів і догляду за посівами сільськогосподарських культур; вивчення 

експлуатаційних можливостей машинно-тракторного парку в реальних 

умовах агропідприємств, зміцнення зв’язку навчання з виробництвом – 

важливої ступені якісної професійної підготовки майбутніх бакалаврів 

з агроінженерії.  

Знайомство з реальним сучасним аграрним або агропромисловим 

підприємством (матеріально-технічною базою, технологіями вирощування 

сільськогосподарських культур, організацією виробництва, формує основу 

кваліфікованої роботи майбутніх фахівців з агроінженерії. 

Під час навчальної практики студенти вивчають специфіку 

діяльності агропідприємств, їх завдання і функції, закріплюють на 

практиці теоретичні знання, отримані під час вивчення дисциплін 

загальної та фахової підготовки; працюють (як дублери) на посадах, 

відповідно до їх спеціальності, що передбачені освітньо-професійною 

програмою. 

Заходи навчальної практики: проведення інструктажів з техніки 

безпеки з наступним оформленням у відповідні журнали; проведення 

екскурсій майстернями, лабораторіями та іншими приміщеннями 

виробничого призначення агропідприємств та установ різних форм 

власності в межах міста Тернополя та приміської зони; ознайомлення з 

базою практики. 

Навчальна практика створює умови для ефективного набуття 

студентами особистісних навичок та професійних якостей майбутніх 

фахівців. 

Напередодні навчальної практики студенти отримують від 

керівників практики від кафедри індивідуальні завдання для 

написання рефератів. Індивідуальні завдання базуються на вивчених 

дисциплінах фахової підготовки відповідно до навчального плану 

спеціальності 208 «Агроінженерія». Студенти виконують два реферати 

по одному на кожний тиждень практики.  

Реферати є найпростішим видом навчально-дослідної роботи 

студентів. Реферати – це коротке викладення основного змісту 

роботи, що вивчається (стаття, наукова робота, книга, навчальний 

посібник, опис виконаної роботи, тощо). Найчастіше студенти виконують 

реферати не за однією роботою, а за темою. У цьому випадку реферати 

узагальнюють низку робіт, що розкривають певну тему. Обов’язковим 
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елементом у змісті рефератів є думки самих студентів, що відображають 

їх відношення до ідей та висновків авторів робіт, які вивчалися або до 

роботи, яку виконували на місці практики. Матеріали рефератів можуть 

стати основою для доповіді студентів як на занятті з відповідної теми, так 

і на студентській науково-практичній конференції.  

За підсумками проходження навчальної практики на робочих 

місцях баз практики та на основі рефератів, студенти повинні 

виконати звіт про практику. 

Перелік тем рефератів на основі яких студенти пишуть звіти, 

визначає випускова кафедра за погодженням з базами практик. 

Тематику рефератів розробляють викладачі кафедри, які читають 

дисципліни професійної (фахової) підготовки. Ця тематика відповідає 

завданням вивчення відповідних дисциплін і направлена на самостійне 

проведення дослідної роботи студентами (засвоєння й оцінювання наявної 

інформації з конкретної теми). 

Студентам надається право вільного вибору тем рефератів із 

запропонованого випусковою кафедрою переліку. 

Керівники практики та викладачі випускової кафедри допомагають 

студентам у виборі тем рефератів, враховуючі їх індивідуальні здібності 

та можливості баз практики. 

Під час практики, викладачі-керівники практики проводять 

консультації за графіком, складеним випусковою кафедрою.  

Кінцева мета навчальної практики студентів другого курсу: 

- поглиблення, узагальнення і закріплення знань з вивчених 

навчальних дисциплін професійної (фахової) підготовки; 

- поглиблення вміння самостійно працювати з навчальною і 

науковою літературою; 

- поглиблення вміння самостійно використовувати сучасні 

інформаційні засоби та технології. 

Основними завданнями навчальної практики, що визначають 

відмінність в її організації та здійсненні відносно до інших видів 

практичного навчання в університеті, є: 

- підготовка студентів до проходження професійно-орієнтованої  

  практики; 

- виховання професійних якостей молодого фахівця шляхом  

   широкого залучення студентів до суспільно-корисної праці; 

- закріплення та поглиблення знань, отриманих під час вивчення 

  відповідних дисциплін. 

 

Завдання навчальної практики студентів спеціальності 208 

«Агроінженерія» можна розділити на методичні, пізнавальні і 

практичні: 
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Методичні:  

- формування повного і свідомого уявлення про сучасне аграрне, 

агропромислове підприємство, ознайомлення з прийомами оцінювання 

стану ґрунтів, насіннєвого матеріалу, організацією та безпечними умовами 

експлуатації машинно-тракторного парку, лабораторного обладнання; 

наданням послуг; обладнанням виробничих цехів і дільниць, а також з 

відповідною документацією; 

- ознайомлення з організацією і змістом роботи працівників різних 

робітничих та інженерних професій задіяних в агровиробництві; 

- вивчення та узагальнення досвіду виробничої роботи працівників 

агровиробничої сфери. 

Пізнавальні: 

- вивчення напряму діяльності агропідприємств, їх завдань і 

функцій; 

- вивчення організації виробничої діяльності агропідприємств, їх 

підрозділів; 

- отримання матеріалів у результаті практичної роботи на базах 

практики, власних експериментів для виконання в подальшому курсових 

робіт, проєктів, випускних робіт та виступів на науково-практичних 

конференціях. 

Практичні: 

- закріплення і поглиблення у виробничих умовах теоретичних і 

практичних знань, умінь і навичок, набутих студентами під час вивчення 

навчальних дисциплін «Вступ до фаху», «Агрозахист», «Основи 

агрономії»;  

- набуття практичних навичок та освоєння передового досвіду в 

агровиробництві завдяки організації та проведенню виробничих 

екскурсій; 

- набуття навичок планування основних видів роботи працівників 

агропідприємств; 

- залучення студентів до участі у продуктивній праці, виховання у 

них якостей передового працівника. 

За підсумками проходження навчальної практики студенти 

повинні: 

Знати: 

- вимоги освітньо-професійної програми до фахівця  

освітнього рівня «бакалавр» галузі знань 20  «Аграрні науки та 

продовольство» спеціальності 208  «Агроінженерія»; 

- морфологічні ознаки ґрунтів (будова ґрунтового профілю, 

генетичні горизонти та їх символіка; потужність ґрунту, 

забарвлення ґрунту; гранулометричний склад ґрунту; структура 

ґрунту); 
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- фізичні і фізико-механічні (технологічні) властивості ґрунту 

(структурно-агрегатний склад, щільність складення (об’ємна 

маса), твердість, пластичність, липкість); методи їх вивчення; 

- фізико-механічні властивості насіння (форма та розмір насіння, 

посівна якість насіння) та методи їх визначення; 

- способи сівби, показники якості сівби. 

 

 
Перелік компетентностей студента 

 

Інтегральна 

компетентність 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми у галузі агропромислового 

виробництва, що передбачає застосування певних знань та 

вмінь, технологічних методів та прийомів і 

характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальні 

компетентності 

ЗК 6 Знання та розуміння предметної області та 

розуміння професії. 

ЗК 7 Здатність застосовувати знання у практичних 

ситуаціях. 

ЗК 8 Здатність вчитися і оволодівати сучасними 

знаннями 

Спеціальні 

(фахові, 

предметні) 

компетентності 

ФК 1 Здатність використовувати у фаховій діяльності 

знання будови і технічних характеристик 

сільськогосподарської техніки для моделювання 

технологічних процесів аграрного виробництва 

ФК 2 Здатність проєктувати механізовані технологічні 

процеси сільськогосподарського виробництва, 

використовуючи основи природничих наук. 

ФК 3 Здатність використовувати основи механіки 

твердого тіла і рідини; матеріалознавства і міцності 

матеріалів для опанування будови, та теорії 

сільськогосподарської техніки. 

ФК 5 Здатність використовувати теоретичні основи та 

базові методи термодинаміки і гідравліки для 

визначення і вирішення інженерних завдань. 
 

 

Дані програмні компоненти забезпечують нормативний зміст підготовки 

фахівця, а саме:  

– володіти гуманітарними, природничо-науковими та професійними 

знаннями; формулювати ідеї, концепції з метою використання у 

професійній діяльності; 

– знати роль і місце агроінженерії в агропромисловому виробництві; 
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–  демонструвати повагу до етичних принципів, своєю поведінкою 

впроваджувати етичні норми взаємовідносин в колективі, які сприяють 

досягненню виробничої мети. Проявляти самостійність і 

відповідальність у роботі. 

 

Уміти: 

- здійснювати iндивiдуальну роботу на визначених робочих місцях  

   (в лабораторіях, цехах, майстернях, дільницях, у полі); 

- складати звіти про виконану роботу; 

- здійснювати пошук нових і перспективних ідей для покращення  

   агровиробництва, залежно від основних напрямів діяльності 

   агропідприємств; 

- використовувати отриману iнформацiю для оформлення звітів з  

  навчальної практики. 

 

Розуміти: 

- взаємозв’язок мiж дисциплінами, якi вивчали та вивчатимуть  

   відповідно до освітньо-професійної програми та навчального  

   плану, для закріплення теоретичних знань; 

- роль практики для професійної підготовки фахiвцiв. 

 

 

 
За результатами вивчення дисципліни студенти повинні 

продемонструвати такі програмні результати навчання: 

 

Результати  

навчання 

РН 1  Володіти гуманітарними, природничо-науковими та 

професійними знаннями; формулювати ідеї, 

концепції з метою використання у професійній 

діяльності. 

РН 2 Застосовувати міжнародні та національні стандарти і 

практики в професійній діяльності. 

РН 5 Знати роль і місце агроінженерії в агропромисловому 

виробництві. 

РН 9 Виявляти, узагальнювати та вирішувати проблеми, 

що виникають у процесі професійної діяльності, та 

формувати у майбутнього фахівця почуття 

відповідальності за виконувану роботу. 

РН 10 Демонструвати повагу до етичних принципів, своєю 

поведінкою впроваджувати етичні норми 

взаємовідносин в колективі, які сприяють 

досягненню виробничої мети. Проявляти 

самостійність і відповідальність у роботі. 
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Результати  

навчання 

РН 12 Вибирати машини і обладнання та режими їх роботи 

у механізованих технологічних процесах 

рослинництва, тваринництва, первинної обробки 

сільськогосподарської продукції. Проєктувати 

технологічні процеси та обґрунтовувати комплекси 

машин для механізованого виробництва 

сільськогосподарської продукції. Розробляти 

операційні карти для виконання механізованих 

технологічних процесів. 

РН 13 Описувати будову та пояснювати принцип дії 

сільськогосподарської техніки. Вибирати робочі 

органи машин відповідно до ґрунтово-кліматичних 

умов та особливостей сільськогосподарських 

матеріалів. 

РН 14 Відтворювати деталі машин у графічному вигляді 

згідно з вимогами системи конструкторської 

документації. Застосовувати вимірювальний 

інструмент для визначення параметрів деталей 

машин. 

РН 15 Визначати показники якості технологічних процесів, 

машин та обладнання і вибирати методи їх 

визначення згідно з нормативною документацією. 

РН 22 Визначати чисельні значення показників оцінювання 

стану охорони праці в галузях сільського 

господарства. Розробляти заходи з охорони праці і 

безпеки життєдіяльності відповідно до правових 

вимог законодавства. 

РН 25 Застосовувати на практиці сучасні геоінформаційні 

технології та результати моделювання елементів 

агровиробництва при розробленні технологічних 

процесів вирощування, зберігання та переробки 

сільськогосподарської продукції. 

 

Форма пiдсумкового атестування з навчальної практики − 

диференційований залік. 
 

 

 

1.3. Бази практики 

Практика студентів університету проводиться на базах практики – 

підприємствах, організаціях, установах, науково-технічний рівень яких 

відповідає вимогам програми практики. 
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Вибір баз практики здійснюють випускові кафедри на основі аналізу 

виробничих та економічних можливостей підприємств, організацій, 

установ щодо їх придатності до проведення відповідної практики 

студентів та їх подальшого працевлаштування. 

Підприємства, організації, установи, які мають довготривалі 

науково-практичні зв’язки з випусковими кафедрами університету та 

договори про співпрацю, вважаються базовими. 

Підприємства, організації, установи, які є базовими, повинні 

відповідати таким вимогам: 

- наявність підрозділів, що відповідають професійній діяльності за 

спеціальностями (спеціалізаціями), за якими здійснюється підготовка 

фахівців в університеті; 

- можливість кваліфікованого керівництва практикою студентів; 

- можливість доступу студентів до лабораторій, технічної та іншої 

документації, бібліотечних фондів, які необхідні для виконання програми 

практики; 

- можливість надання студентам на час практики робочих місць; 

- можливість працевлаштування випускників університету. 

У випадку підготовки фахівців за замовленням фізичних, юридичних 

осіб база практики визначається умовами договору (контракту) на 

підготовку фахівців. 

Як бази практичної підготовки студентів можуть 

використовуватись навчально-виробничі та наукові підрозділи 

університету, інші структурні підрозділи, які мають необхідне 

обладнання та кадрове забезпечення. 

Бази практики можуть бути розташовані як в Україні, так і за 

кордоном. Відділ міжнародного співробітництва здійснює інформаційний 

та організаційний супровід проходження студентами практики за 

кордоном (згідно функцій, передбачених «Положенням про відділ 

міжнародного співробітництва Тернопільського національного технічного 

університету імені Івана Пулюя») та забезпечує переклад бланків 

документів на іноземну мову, укладення договорів та ведення 

відповідного реєстру. 

Якщо студент не має права вільного в’їзду в країну, де знаходиться 

база практики, оформленням документів для виїзду за кордон він 

займається самостійно. Підтвердження наявності документів для виїзду за 

кордон повинні бути представлені в університет студентом до початку 

проходження практики. 

Студенти, за погодженням з кафедрою, яка забезпечує 

проведення практики, можуть самостійно підбирати для себе місце її 

проходження і пропонувати його для укладання відповідного договору. 
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З базами практики (підприємствами, організаціями, установами усіх 

форм власності) університет завчасно укладає договори на проведення 

практики за відповідною формою (Додаток 1). Ці договори є юридичною 

основою для проведення практики. Тривалість дії договору погоджується 

сторонами.  

При проходженні практики в структурних підрозділах університету 

договори не укладаються. 

Перелік баз практики кафедрою визначається не пізніше як за два 

місяці до її початку відповідно до вимог освітньо-професійної програми 

і затверджується на засіданні кафедри. 

Визначення переліку баз практики проводиться з урахуванням 

замовлень на підготовку фахівців, результатів маркетингових досліджень, 

розвитку відповідних галузей виробництва, потреб і вимог, відображених 

в укладених договорах та листах-запитах підприємств, організацій, 

установ. 

Вибір баз практики для студентів спеціальності 208 «Агроінженерія» 

здійснює кафедра технічної механіки та сільськогосподарських машин з 

врахуванням завдань практики та можливості їх здійснення. Це повинні 

бути агропідприємства, якi застосовують передові форми та методи 

господарювання та управління. Високий рівень професiоналiзму фахiвцiв 

базових підприємств повинен забезпечувати можливість сприяння 

студентам у здобутті професійних умінь та навиків. З такими 

підприємствами університет укладає вiдповiднi договори на проходження 

навчальної практики.  

Студенти можуть самостійно, з дозволу кафедри, підібрати для себе 

місце проходження практики та пропонувати його для використання. З 

такими базами практики Тернопільський національний технічний 

університет імені Івана Пулюя завчасно укладає договір (Додаток 1) на її 

проведення.  

Тривалість дії договору про проведення практики узгоджується 

сторонами та може бути визначена на період практики. 

Навчальну практику студенти галузі 20  «Аграрні науки та 

продовольство» спеціальності 208  «Агроінженерія» проходять на 

аграрних та агропромислових підприємствах, організаціях та установах з 

виробництва, зберігання та переробки сільськогосподарської продукції, 

дослідження ґрунтів та засобів захисту сільськогосподарських культур від 

хвороб та шкідників, а також, на таких, що виготовляють або 

використовують під час виконання технологічних операцій обробітку 

ґрунту, сівби та догляду за посівами і збирання сільськогосподарських 

культур різноманітну сільськогосподарську техніку. Частково практику 

студенти проходять на випусковій кафедрі та структурних підрозділах 

університету. 
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Функції підприємства – бази практики: 

- забезпечувати якісне проведення інструктажів з пожежної безпеки, 

охорони праці, техніки безпеки та промислової санітарії; 

- виділяти кращих спеціалістів агропідприємств для проведення 

екскурсій студентам. Це забезпечить найбільшу ефективність їх 

проходження; 

- надавати згідно з робочою програмою практики студентам місця 

практики, які забезпечують найбільшу ефективність її проходження; 

- створювати необхідні умови для отримання студентами в період 

проходження практики знань за спеціальністю; 

- дотримуватися календарного графіка проходження практики; 

- надавати студентам-практикантам можливість користуватися 

відповідною літературою, проєктною, техніко-економічною та іншою 

документацією для написання звітів та рефератів; 

- забезпечувати та контролювати дотримання студентами-

практикантами правил внутрішнього трудового розпорядку, які 

встановлені для конкретного підприємства, у тому числі час початку та 

закінчення роботи. 

Безпосереднє керівництво навчальною практикою покладається 

наказом керівника підприємства на провідних спеціалістів 

структурних підрозділів. 

Керівників навчальної практики від кафедри призначає ректор 

наказом по університету. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОХОДЖЕННЯ І  

КЕРІВНИЦТВО НАВЧАЛЬНОЮ ПРАКТИКОЮ 

 

2.1. Організація проходження навчальної практики 

Відповідальність за організацію, проведення і контроль 

практики покладається на завідувача випускової кафедри, загальний 

контроль за практичною підготовкою студентів факультету здійснює 

декан.  

Завідувач випускової кафедри розпорядженням призначає 

викладачів відповідальних за організацію та проведення практики 

студентів. Обов’язки керівників практики: 

- складання робочих програм практик; 

- укладання договорів з базами практик (Додаток 1); 
- розподіл студентів за базами практик з обов’язковим урахуванням 

укладених договорів та замовлень на підготовку фахівців, а також їх 

майбутнього місця роботи після закінчення навчання; 

- проведення необхідних організаційних заходів, зокрема, оформлення 

щоденників практики (Додатки 2, 3), направлень на практику 

(Додаток 7, в разі, якщо база практики вимагає направлення, 

повідомлення про прибуття на базу практики Додаток 7 за потреби ). 

Направлення студентів на практику здійснюється наказом ректора. 

Проєкт наказу про проходження практики студентами завідувачі 

випускових кафедр подають на погодження не пізніше як за тиждень до 

початку практики.  

Навчально-методичне керівництво практикою, а також контроль за 

виконанням робочої програми практики здійснюють керівники практики 

(від випускової кафедри та від бази практики). До керівництва практикою 

студентів залучають досвідчених викладачів випускової кафедри. 

Загальний контроль за організацією практики здійснює відділ 

доуніверситетської підготовки, профорієнтації та сприяння 

працевлаштуванню, який одночасно надає допомогу кафедрам у 

пошуку баз практик і оформленні договорів з ними. 

Навчальну практику студенти спеціальності 208 «Агроінженерія» 

проходять на відповідних базах практики. Це установи, підприємства 

та організації зайняті в аграрному та агропромисловому виробництві. 

Такі бази мають бути оснащені сучасною сільськогосподарською 

технікою та обладнанням, на них використовують передові 

технології агровиробництва. На них працюють кваліфіковані та 

досвідчені фахівці. 

Період i тривалість навчальної практики визначені навчальним 

планом спеціальності 208  «Агроінженерія» та програмою практики. Ці 

документи розроблені випусковою кафедрою – кафедрою технічної 
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механіки та сільськогосподарських машин. Тривалість навчальної 

практики − два тижні. 

Керiвництво навчальною практикою здійснюють викладачі кафедри 

технічної механіки та сільськогосподарських машин призначені наказом 

на проходження практики. 

Практику студенти проходять безпосередньо під керівництвом 

керівників практики. На кожному етапі проходження практики студенти 

виконують окрему роботу. Самостійна робота студентів є основною 

умовою проходження практики.  
Перед початком практики керівники практики від кафедри 

(університету) проводять збори, на яких доводять до відома студентів 

наказ ректора про проходження практики; дають необхідні настанови 

щодо виконання програми практики та разом із відповідальним за техніку 

безпеки інженером, проводять інструктаж з охорони праці та техніки 

безпеки на час проходження практики. 

До початку проходження навчальної практики вiдповiдальний 

iнженер кафедри технічної механіки та сільськогосподарських 

машин, разом із керівниками практики, повинен ознайомити 

студентів з вимогами до охорони працi, техніки безпеки, правилами 

пожежної безпеки, яких необхідно дотримуватися під час 

проходження практики. 

До проходження навчальної практики допускають студентів, які 

пройшли медичне обстеження (за необхідності) та інструктаж з техніки 

безпеки, про що є відповідний запис у журналі реєстрації. 

Студенти проходять практику на основі договорів (Додаток 1) 

укладених Тернопільським національним технічним університетом імені 

Івана Пулюя з підприємствами – базами практик. 

На підприємствах – базах практики наказом керівника 

призначають керівника навчальної практики вiд підприємства з числа 

досвідчених фахівців. 

До початку проходження практики на агропідприємствах 

вiдповiдальнi iнженерно-технiчнi працівники бази практики повинні 

ознайомити студентів з діючими на пiдприємствах правилами 

внутрішнього трудового розпорядку, вимогами до охорони праці, 

техніки безпеки та правил пожежної безпеки. 

Фінансові взаємовідносини університету з підприємствами-базами 

практик регламентуються договорами про її проведення. 

Керівник підприємства-бази практики видає наказ на навчальну 

практику, у якому визначає порядок організації та проведення практики, 

заходи щодо створення необхідних умов студентам-практикантам для 

виконання ними програми практики, заходи з охорони праці та із 

запобігання виникнення нещасних випадків, заходи контролю за 
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виконанням студентами правил внутрішнього трудового розпорядку, інші 

заходи відповідно до «Положення про практичну підготовку здобувачів 

вищої освіти у Тернопільському національному технічному університеті 

імені Івана Пулюя» від 30.12.2020 року та призначає керівника практики 

від підприємства. 

Відповідальність за організацію, проведення і контроль за 

практикою покладається на керівника випускової кафедри, навчально-

методичне керівництво з виконання програми практики забезпечує 

випускова кафедра – кафедра технічної механіки та 

сільськогосподарських машин.  

Навчальну практику студенти повинні проходити безпосередньо на 

робочих місцях під керівництвом кваліфікованих фахівців. На кожному 

етапі проходження практики студенти виконують окрему роботу 

(індивідуальне завдання).  

Роботу студенти повинні виконувати вiдповiдно до наданої на 

робочому мiсцi iнструкцiї й додаткових вказівок керiвникiв практики вiд 

підприємства згідно з календарним планом. 

Під час роботи студентів на робочих місцях необхідними є заходи 

щодо створення відповідних умов студентам-практикантам для виконання 

ними програми практики, дотримання вимог з охорони праці та із 

запобігання виникненню нещасних випадків, контролю за виконанням 

студентами правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства.  

Всі заходи з організації навчальної практики мають відповідати 

«Положенню про практичну підготовку здобувачів вищої освіти у 

Тернопільському національному технічному університеті імені Івана 

Пулюя» від 30.12.2020 року. 

Перед початком навчальної практики керівники практики від 

кафедри видають студентам такі документи: 

- направлення на практику (Додаток 2);  

- робочу програму (даний посібник); 

- щоденник практики (Додаток 4). 

Студенти, які прибули на практику, повинні з’явитися у відділ 

кадрів підприємства. Студенти по прибутті на практику за перші три 

доби повинні оформити повідомлення про прибуття до підприємства 

(Додаток 3) та про початок практики. Доки не отримано таке 

повідомлення, студенти вважають такими, що не з’явилися на практику. 

Це розглядається як факт порушення ними навчального процесу.  

На підприємстві студенти проходять інструктаж з техніки безпеки, 

їм призначають керівника практики від підприємства. Студентів 

зараховують на практику наказом керівника підприємства. 

Студентів, які не пройшли практику з поважних причин, 

направляють на практику в терміни, визначені деканатом. 
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2.2. Обов’язки та вiдповiдальнiсть випускової кафедри  

за проведення навчальної практики 

Обов’язки та вiдповiдальнiсть випускової кафедри за проведення 

практики: 

- забезпечувати виконання навчального плану i робочої програми 

навчальної практики, запланованих на перiод навчальної практики; 

- проводити розподіл студентів за підприємствами (базами 

практики), керуючись укладеними договорами; 

- призначати досвідчених викладачів випускової кафедри 

керiвниками навчальної практики; 

- забезпечувати бази практики i практикантів робочими програмами 

навчальної практики; 

- перед початком навчальної практики проводити настановні 

(організаційно-виробничі) збори студентів-практикантiв i викладачів-

керiвникiв для роз’яснення мети, змісту i порядку проходження 

навчальної  практики та складання звіту про її проходження; 

- назначати старшого в групі студентів даного курсу, що проходять 

практику на одному пiдприємствi; 

- здійснювати суворий контроль за органiзацiєю та проведенням 

навчальної практики, дотриманням її термiнiв i змісту з урахуванням 

найсучасніших вимог до підготовки фахівців відповідної кваліфікації – 

бакалавр з агроінженерії; 

- підтримувати постiйнi контакти з керiвниками навчальної практики 

вiд підприємств; 

- проводити виробничі наради (конференції) зi студентами та 

керiвниками за підсумками проходження практики; 

- організовувати роботу комiсiї для захисту звiтiв з навчальної 

практики. 

 

 

2.3. Обов’язки керівників навчальної практики студентів  

від випускової кафедри  

Керiвники навчальної практики вiд випускової кафедри відповідно 

до «Положення про практичну підготовку здобувачів вищої освіти у 

Тернопільському національному технічному університеті імені Івана 

Пулюя» органiзовують процес проходження її студентами, а саме: 

надають необхiдну документацiю, проводять консультацiї, здiйснюють 

контроль за проходженням практики та оформленням звiтiв.  

Обов’язки: 

- оцінювання стану та вiдповiдностi баз практики основним вимогам, 

якi пред’являє унiверситет до них, та визначенні рівня готовності їх для 

прийняття студентiв-практикантiв;  
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- перевірка наявності договорів з базами практики (не пізніше, як за 

два тижні до початку практики);  

- забезпечення проведення всіх організаційних заходів перед 

відправленням студентів на практику; 

- проведення разом iз деканатом та завідувачем кафедри 

настановних зборів студентів, які відбуваються перед відправленням на 

практику; 

- забезпечення студентів перед відправленням їх на практику 

необхідними документами: договором, щоденником практики, 

направленням на практику та робочою програмою практики; 

- проведення інструктажу про порядок проходження практики, 

інструктажу з техніки безпеки; 

- складання графіка виконання програми практики; 

- подання на базу практики списку студентів, направлених на 

практику, та узгодження з керівником практики від бази практики змісту 

індивідуальних завдань для кожного студента або групи студентів; 

- видача студентам-практикантам індивідуальних завдань, тем 

рефератів, курсового проєкту, кваліфікаційної роботи тощо; 

- контроль відвідування студентами-практикантами баз практики; 

- контроль дотримання безпечних умов праці, організації побуту 

студентів та проведення з ними обов’язкових інструктажів з охорони 

праці; 

- забезпечення, у тісному контакті з керівниками практики від баз 

практики, високої якості її проходження згідно з календарним планом; 

- контролювання дотримання термiнiв виконання індивідуальних 

завдань iз навчальної практики; 

- проведення регулярних (згідно зi складеним i затвердженим 

завідувачем кафедри графіком) консультацій; 

- перевіряти періодично, не менше двох разів на тиждень заповнення 

щоденників практики, написання звітів з практики; 

- інформування студентів про систему звітності за результатами 

практики, прийняту в університеті, критерії оцінювання знань, умінь, 

навичок, які студенти досягли за результатами практики, та процедуру 

захисту звіту з практики перед комісією; 

- розглядати звіти студентів з практики, надавати відгуки і висновки 

про проходження практики; 

- участь у складі комісії із захисту звітів з практики; 

- подавати письмовий звіт про результати проходження студентами 

практики, а також пропозиції та зауваження з удосконалення практичної 

підготовки студентів; 

- інформувати адміністрацію університету та баз практики з усіх 

питань організації й проведення практики. 
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2.4. Основні обов’язки керiвникiв практики вiд  

підприємств – баз практики 

Зобов’язання підприємств – баз практики визначені в договорах 

між університетом і базами практик.  
Керiвники практики вiд підприємств-баз практики органiзовують її 

проходження у конкретних пiдроздiлах. 

На початку практики керівник вiд підприємства зобов’язаний 

провести органiзацiйну зустріч зi студентами, а потім − екскурсію 

підприємством з метою ознайомлення студентів з основними видами 

дiяльностi підприємства, органiзацiйною структурою, пiдроздiлами, 

відділами та вiдрекомендувати студентiв-практикантiв керівникам цих 

пiдроздiлiв, провести заняття-iнструктаж з правил внутрішнього 

трудового розпорядку та поведінки на пiдприємствi, охорони праці й 

протипожежної безпеки. 

Обов’язки:  

- залучати студентiв-практикантiв до активної участі у поточній 

роботі підприємства та його структурних пiдроздiлах (бажано на робочих 

місцях або у формі стажування); 

- забезпечити студентів необхідною iнформацiєю, матеріалами й 

документацією; 

- забезпечити студентів необхідними технічними засобами для 

опрацювання первинної iнформацiї під час виконання індивідуальних 

завдань та  оформлення звітів; 

- контролювати виконання як окремих завдань, так i всієї програми 

навчальної практики; 

- контролювати ведення щоденників, підготовку звітів студентами-

практикантами; 

- складати на кожного студента-практиканта характеристику-відгук 

(оцінювання роботи студента-практиканта), яку записати у відповідному 

розділі щоденника практики. 
 

 

2.5. Основні обов’язки студентiв-практикантiв під час  

       проходження навчальної  практики 

Обов’язки студентів під час практики передбачені «Положенням про 

практичну підготовку здобувачів вищої освіти у Тернопільському 

національному технічному університеті імені Івана Пулюя»: 

- з’явитись на збори з питань організації та проведення практики у 

встановлений випусковою кафедрою час; 

- отримати до початку практики від керівника практики програму 

практики, щоденник та консультацію щодо оформлення всіх необхідних 

документів; 
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- своєчасно прибути на базу практики та оформити всі необхідні 

документи; 

- якісно та у повному обсязі виконувати усі завдання, передбачені 

програмою практики та вказівками її керівників; 

- вивчати наявне на мiсці практики (тематичних екскурсій) 

обладнання згідно з отриманими завданнями у режимі роботи відповідних 

пiдроздiлiв підприємства; 

- вивчити та неухильно дотримуватись вимог трудової дисципліни, 

охорони праці, безпеки життєдіяльності, виробничої санітарії, пожежної 

безпеки та правил внутрішнього трудового розпорядку на базі практики; 

- виконувати роботу на мiсцi практики згідно з отриманими 

завданнями у режимі роботи відповідних пiдроздiлiв підприємства; 

- регулярно зустрічатися з керівником практики вiд університету у 

дні його консультацій на кафедрі; 

- виконувати поставлені завдання у повному обсязі вiдповiдно до 

програми практики i рекомендацій керiвникiв практики вiд кафедри та 

підприємства; 

- вчасно i на належному рiвнi скласти звіт про проходження 

практики; 

- захистити звіт з практики у визначений термін. 

Щоденник практики є основним документом, що підтверджує 

проходження студентом практики, у якому студенти відображають 

усю поточну роботу.  

Щоденник практики (див. Додаток 2) повинен містити: 

- розпорядження (№ і дата наказу) на практику; 

- посаду, прізвище, ім’я, по батькові керівника практики вiд кафедри  

  (університету) або відповідальної особи, підпис керівника  

   практики, дату прибуття студента-практиканта на практику; 

- посаду, прізвище, ім’я, по батькові керівника практики вiд 

підприємства; 

- підпис керівника, дату прибуття студента-практиканта на 

підприємство, печатку підприємства, посаду, прізвище та iнiцiали 

вiдповiдальної особи; 

- підпис керівника, дату вибуття студента-практиканта з 

підприємства, печатку підприємства, посаду, прізвище та iнiцiали 

вiдповiдальної особи; 

- дату завершення практики, посаду, прізвище, ім’я, по-батькові  

   керівника практики вiд кафедри або відповідальної особи,  

   підпис керівника практики; 

- основні положення практики; 

- календарний графік проходження практики; 

- відгук i оцінку за навчальну практику; 
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- висновок керівника практики вiд кафедри про проходження  

  навчальної практики студентом; 

- робочі записи під час практики; 

- правила проведення й оформлення практики. 

 

Студенти, які навчаються без відриву від виробництва (заочна, 

дистанційна, мережева форми здобуття освіти), як правило, 

направляються на практику за основним місцем роботи. Якщо профіль 

цього підприємства не відповідає обраній для навчання спеціальності в 

університеті, студент може бути направлений для проходження практики 

на інше підприємство за місцем проживання у вільний від основної 

роботи час. 

У випадку, якщо студент працює в університеті, кафедра може своїм 

рішенням встановити студенту індивідуальне завдання практики за 

тематикою його роботи. 

Студенти інших ЗВО можуть проходити практику в ТНТУ 

відповідно до умов договорів, укладених між університетом (базою 

практики) та ЗВО. 
 

 

2.6. Особливості практичної підготовки здобувачів  

вищої освіти з числа іноземних громадян 
Здобувачі вищої освіти з числа іноземних громадян проходять 

практичну підготовку на загальних засадах, визначених «Положенням про 

практичну підготовку здобувачів вищої освіти у Тернопільському 

національному технічному університеті імені Івана Пулюя». 

Проходження всіх видів практики, стажування з фаху та інших видів 

практичної підготовки здобувачів вищої освіти з числа іноземних 

громадян (незалежно від мови навчання) здійснюється в терміни та 

тривалістю, визначеними графіком навчального процесу та, в окремих 

випадках, може бути змінена з дозволу ректора, про що видається 

окремий наказ. 

У випадку поновлення студента на навчання або переведення 

студента з іншого ЗВО допускається ліквідація академічної різниці з 

практики, встановленої на основі висновку комісії з проведення 

порівняльного аналізу, у період теоретичного навчання, а також заліково-

екзаменаційної сесії. Фактичні терміни її проходження повинні 

враховувати зайнятість студента іншими видами навчальної роботи. 

Під час проходження практики іноземними студентами за межами 

України керівництво практикою здійснюється з використанням систем 

електронного зв’язку (в тому числі системи електронного навчання Atutor) 

та інших засобів комунікації.  
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3. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 

 

3.1. Основні завдання навчальної практики 

За період проходження навчальної практики студенти повинні 

виконати наступне: 

- поглибити знання про роль практик у забезпеченні професійної 

підготовки фахiвцiв; 

- поглибити знання щодо вимог нормативної та вибіркової частин 

освітньо-професійної програми підготовки бакалавра з агроінженерії щодо 

знань, умінь та практичних навиків, якими повинні володіти вiдповiдні 

фахівці; 

- уяснити роль агропромислових та аграрних підприємств, установ 

та організацій на сучасному етапі господарської діяльності для 

закріплення формування уявлення про майбутні об’єкти професійної 

дiяльностi; 

- ознайомитися з агропідприємством – базою практики, а саме, його 

призначення, історія та напрям роботи (продукція, що випускається або 

послуги, що надаються);  

- ознайомитися із загальною організацією виробництва чи наданням 

послуг на даному підприємстві – базі практики (організація виконання 

робіт, надання послуг, номенклатура і об’єм продукції, що випускається, 

перелік послуг, що надається); організаційною структурою, схемою 

управління підприємством, функціями його підрозділів і відділів; складом 

парку машин, агрегатів та обладнання (тип, марки, моделі і т.ін.); 

плануванням надання послуг (перелік послуг), собівартість послуг, що 

надаються, собівартість продукції, що випускається,  рентабельність; 

- ознайомитися з основними службами та підрозділами 

агропідприємства, їх функціями і взаємозв’язками, застосовуваними та 

передовими технологіями; 

- ознайомитися з переліком первинних посад i сферами майбутньої 

дiяльностi в агровиробництві; 

- ознайомитися технологічними процесами в агровиробництві, 

розробкою та заповненням із правилами ведення виробничо-технічної 

документації, складанням графіків роботи і т.ін.;  

- ознайомитися з робітничими професіями, визначеного керівником 

підприємства – бази практики, підрозділу підприємства: загальні 

відомості про професію, характеристика процесу праці, санітарно-

гігієнічні умови праці, психофізіологічні вимоги до професії, техніка 

безпеки, вимоги до професійної підготовки; 

- уяснити вимоги охорони праці, техніки безпеки і протипожежної 

безпеки в основних підрозділах підприємства – бази практики та під час 
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виконання поставлених на робочих місцях завдань; пройти інструктаж 

(вступний і на робочому місці); 

- закріпити знання про: морфологічні ознаки ґрунтів, фізичні та 

фізико-механічні властивості ґрунтів та методи їх визначення; прийоми та 

способи обробітку ґрунту під різні сільськогосподарські культури; фізико-

механічні властивості насіння та методами їх визначення; 

- закріпити знання про призначення та основні технічні 

характеристики та показники роботи наявних на базі практики 

сільськогосподарських машин та агрегатів;  

- ознайомитися з роботою та правилами догляду (профілактичний 

огляд, заправка машин, змащування поверхонь, що труться, перевірка 

справності запобіжних пристроїв) машин, агрегатів та обладнання 

підприємства – бази практики; 

- ознайомитися з будовою та обслуговуванням енергетичного 

устаткування; 

- ознайомитися з науковою організацією праці на підприємстві-базі 

практики: основи технічної інформації, промислова естетика, професійно-

кваліфікаційні вимоги до робітничих професій основного виробництва 

даного профілю, досвід роботи кращих працівників; 

- виконати поставлені керівниками  практики індивідуальні завдання 

відповідно до можливостей бази практики; 

- підготувати звіт; 

- покращити  уміння презентації та публічного виступу за результати 

виконаної роботи. 

 

 

 

3.2. Основні види робіт під час навчальної практики 

За період проходження навчальної практики студенти повинні 

виконати такі види робіт: 

- ознайомитися з iсторiєю, структурою, організацією виробництва та 

основними технiко-економiчними показниками агропідприємства – бази 

практики; 

- ознайомитися з основними підрозділами агропідприємства – бази 

практики; 

- ознайомитися з основними і допоміжними службами 

агропідприємства – бази практики; 

- попрацювати на робочому місці як стажер або дублер;  

- ознайомитися з тематикою індивідуальних завдань, запропо-

нованою кафедрою технічної механіки та сільськогосподарських машин; 

- вибрати або сформулювати теми рефератів, узгодити їх з 

керівником практики від кафедри; 
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- самостійно скласти орієнтовні плани рефератів і погодити їх 

керівником практики від кафедри; 

- ознайомитися з науковою, науково-технічної та навчальною 

літературою, що відповідає темам рефератів, вибрати джерела, що 

розкривають тему, 

- виконати індивідуальні завдання на базі практики погодивши їх з 

керівником практики від підприємства – бази практики; 

- внести у реферати результати виконаного індивідуального завдання 

на базі практики; 

- узгодити з керівником практики від підприємства – бази практики 

можливість використання даних про агропідприємство та результатів 

роботи (виконання індивідуального завдання, робота на робочому місці) 

на базі практики для оприлюднення у рефератах та звіті; 

- сформулювати мету реферату, уточнити попередній план; 

- викласти у рефератах матеріал досліджень (теоретичних і 

практичних) відповідно до складеного плану; 

- оформити реферати відповідно до вимог; 

- виконати звіт про практику на основі матеріалів рефератів; 

- оформити презентацію за матеріалами звіту (рефератів) засобами 

PowerPoint, яку демонструють під час захисту звіту. 

Зміст реферату повинен охоплювати такі обов’язкові 

компоненти: 

- вступ, який містить короткі відомості про автора, назви і стислу  

оцінку робіт, що реферуються, формулювання мети реферату; 

- головна частина, завдання якої полягає у вичерпному викладенні 

суті наукової інформації з теми і може складатися з кількох розділів або 

підрозділів, що залежить від теми, проблематики та обсягу матеріалу 

реферату; 

- висновки, які викладають у формі міркувань, узагальнень, 

зауважень референта щодо порушених у рефераті питань, підсумовування 

результатів виконаної роботи. 

 

 

3.2.1. Ознайомлення з iсторiєю, структурою, організацією  

          виробництва та основними технiко-економiчними  

          показниками підприємства – бази практики 

На цьому етапі практики керівники практики від підприємства 

повинні: 

- ознайомити студентів з історією, організацією виробництва, 

досвідом роботи, режимом роботи, виробничою програмою, 

спеціалізацією, специфікою діяльності й основними технiко-
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економiчними показниками та виробничою потужністю агропідприємства 

– бази практики;  

- ознайомити з рівнем продуктивності праці, собiвартiстю основних 

видів продукції, що виробляється чи послуг, що надаються; 

- ознайомити з основними виробничими, допоміжними й 

обслуговуючими пiдроздiлами, що входять до складу агропідприємства, їх 

призначенням та роллю в органiзацiї, виконанні й управлiннi 

виробничими процесами; 

- ознайомити з основними будівлями та спорудами підприємства, їх 

розміщенням; виробничими, обслуговуючими i допоміжними корпусами, 

зв’язками з іншими корпусами i спорудами; 

- ознайомити з основними виробничими процесами, технологіями 

вирощування збирання, зберігання та переробки основних видів продукції 

рослинництва чи з виконанням технологічних операцій; 

- ознайомити з технологічним i допоміжним (транспортним, 

вантажопіднімальним, ремонтним тощо) обладнанням, а саме, з його 

будовою, принципом дії, агрегатуванням, технічними характеристиками 

та регулюванням під час виконання технологічних операцій, можливими 

несправностями чи виходом з ладу та способами їх усунення;  

- ознайомити з організацією технічних оглядів та ремонтів 

агротехніки та обладнання; 

- ознайомити з агротехнікою вирощування та збирання 

сільськогосподарських культур, первинною обробкою зібраного врожаю;  

- ознайомити зі структурою працюючих на агропідприємстві, їх 

чисельністю за категоріями; 

- ознайомити з функціональними обов’язками головних спеціалістів, 

інженерних, iнженерно-технiчних працівників, робітничими професіями у 

структурі агропідприємства;  

- ознайомити з основними видами енергії й сировини, джерелами їх 

постачання на підприємстві (доставка сировини, розхідних матеріалів, 

добрив, насіння, отрутохімікатів, пально-мастильних матеріалів; 

транспортування сировини, матеріалів та продукції в середині 

підприємства, відвантаження продукції; пiд’їзнi шляхи − залiзничнi, 

шосейні; органiзацiя приймання та видавання сировини і матерiалiв);  

- ознайомити з правилами охорони праці, виробничої санітарії, 

гігієни та протипожежної безпеки під час експлуатації та обслуговування 

машин та обладнання чи виконання технологічних процесів тощо. 
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3.2.2. Ознайомлення з основними підрозділами підприємства 
Вивчаючи виробничу дiяльнiсть агропідприємства, студенти повинні 

знати про: 

- сфери діяльності агропідприємства – бази практики, основні 

виробничі підрозділи, їх структуру та взаємозв’язок; 

- продукцію, що випускається кожним з цих пiдроздiлiв, її подальше 

використання; 

- послуги, що надаються юридичним та фізичним особам; 

- технологічне обладнання, його кiлькiсть i основні технiчнi 

характеристики; 

- графіки роботи технологічного обладнання; 

- склад працюючих за категоріями. 
 

 

 

3.2.3. Ознайомлення з основними і допоміжними  

          службами агропідприємства 

Ознайомлення зi службою головного агронома на агропiдприємствi, 

формування функцій служби головного агронома, механізми прийняття 

управлінських рішень, знайомство з: 

- інтенсивними технологіями сільськогосподарського виробництва, 

селекцією і насінництвом, біологічними особливостями культурних 

рослин та агротехнікою їх вирощування; 

- досягненнями науки і передового досвіду роботи вітчизняних і 

зарубіжних підприємств у галузі рослинництва; 

- економікою, організацією виробництва, праці й управління; 

- економічними методами управління в ринкових умовах 

господарювання; 

- чинними стандартами на продукцію рослинництва; 

- земельним і трудовим законодавством; 

- правилами експлуатації і можливостями застосування сучасної 

комп’ютерної техніки в агротехнічній та агрономічній роботі; 

- законодавством про охорону навколишнього природного 

середовища; 

- правилами і нормами охорони праці, виробничої санітарії та 

протипожежної безпеки. 

Вивчаючи систему виробничої діяльності агропромислового 

підприємства, студентам необхідно звернути увагу на: 

- технологічне керівництво галуззю рослинництва; 

- організацію розроблення і освоєння науково обґрунтованих систем 

землеробства, виконання заходів з інтенсифікації виробництва в галузі, 

ефективного використання землі, основних фондів, трудових і 
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матеріальних ресурсів, упровадження інтенсивних технологій 

вирощування сільськогосподарських культур та підвищення їх 

ефективності з метою збільшення виробництва і поліпшення якості 

продукції, зростання продуктивності праці і виконання на цій основі 

планів та завдань з виробництва і продажу продукції рослинництва; 

- забезпечення, розроблення і впровадження агротехнічних та 

організаційно-економічних заходів, спрямованих на підвищення 

родючості ґрунту, зміцнення зернової бази, створення міцної кормової 

бази для тваринництва; 

- організацію вдосконалення технологій вирощування зернових та 

інших сільськогосподарських культур, проведення сільськогосподарських 

робіт у найоптимальніші терміни і на високому агротехнічному рівні; 

- вивчення біологічних особливостей вирощуваних культур, сортів, 

властивостей ґрунту, кліматичних умов для розроблення і впровадження 

науково обґрунтованих систем сівозмін, захист ґрунтів від ерозії, його 

обробіток, застосування добрив, захист посівів від шкідників, хвороб і 

бур’янів; 

- організацію здійснення меліорації земель, забезпечення 

раціонального використання земельного фонду, машинно-тракторного 

парку, палива і засобів хімізації; 

- організацію роботи з насінництва, розмноження районованого, 

перспективного і дефіцитного насіння, прискореного проведення 

сортозаміни та сортооновлення, забезпечення господарства високоякісним 

сортовим насінням і правильного його застосування. 

- контроль якості і своєчасного проведення сільськогосподарських 

робіт, використання техніки, якість продукції, що виробляється;  

- складання розрахунків і заявок на придбання мінеральних добрив, 

машин, устаткування та інших матеріально-технічних засобів для 

рослинництва; 

- забезпеченість машинами, обладнанням та агрегатами для 

сільськогосподарських культур, підготовкою ґрунту під посів і т.ін.; 

- підготовку та укладання договорів купівлі-продажу продукції 

рослинництва; 

- виконання законодавства про охорону навколишнього природного 

середовища. 

Ознайомлення зi службою головного енергетика (за наявності 

самостійної) та з енергетичним господарством пiдприємства i його 

вiддiленнями. 

При ознайомленні з енергетичним господарством підприємства i 

допоміжними вiддiленнями студенти повинні з’ясувати: 
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- призначення енергетичного господарства, допоміжних вiддiлень, їх 

організаційний склад i підпорядкування, їхній зв’язок з основним 

виробництвом; 

- основні види енергії i джерела постачання;  

- систему електропостачання; 

- систему теплопостачання; 

- систему водопостачання; 

- каналiзацiйнi комунікації та системи; 

- особливості організації обслуговування i планово-

попереджувальних ремонтних робіт енергетичного обладнання й 

обладнання допоміжних вiддiлень; 

- внутрішньо цеховий транспорт; 

- стан охорони праці й протипожежної безпеки. 

Ознайомлення з допоміжними пiдроздiлами агропідприємств: 

- складське господарство підприємства; 

- механiзацiя завантажувально-розвантажувальних, транспортних i 

складських робіт; 

- внутрішній транспорт, транспортні машини i вантажопідіймальне 

обладнання; 

- обладнання допоміжних вiддiлень, його будова й особливості 

експлуатації, техніка безпеки; 

- служба КВП (контрольно-вимірювальних приладів). 

 

 

 

3.3. Робота студентів на робочих мiсцях 

Працюючи на робочих мiсцях або як дублери (стажери) на 

робітничих посадах, студенти повинні вивчити й засвоїти: 

- специфіку виконуваної роботи; 

- характер роботи, її значення в загальному виробничому потоці; 

- машини, обладнання, агрегати, інструмент, прилади i технологічне 

оснащення на даному робочому мiсцi. 

Звернути увагу на ділянки, де переважає ручна праця, внести 

пропозицій щодо механізації й автоматизації ручних робіт, виконання 

технологічних операцій. 

Система стандартизації i контроль якості. 

Виконуючи етап практики, студенти повинні ознайомитися з діючою 

на агропідприємствах нормативно-технічною документацією 

(стандартами, технічними умовами на готову продукцію, сировину i 

допоміжні матеріали, її реєстрацію та зберігання i т.ін.). Ознайомитися з 

системою оцінювання якості готової продукції, роботою лабораторій й 

оформленням вiдповiдної звітної документації. 
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3.4. Навчальні заняття, індивідуальні завдання 
Під час проходження навчальної практики зі студентами проводять 

заняття, на яких їх ознайомлюють з агропідприємствами – базами 
практик, їх структурою, організацією виробництва, напрямами роботи та 
можливими перспективами розвитку. Заняття проводять керівники 
практики від підприємств, або залучають висококваліфікованих фахівців 
підприємств. Тривалість занять та екскурсій не більше 4 годин на 
тиждень. 

Кожен студент у період практики виконує одне або декілька 
індивідуальних завдань.  

Індивідуальне завдання кожному студенту видає керівник практики 
від кафедри (університету) за узгодженням з керівником від підприємства. 
Тема індивідуального завдання повинна відповідати навчальному плану. 
Мета таких завдань – застосування на практиці теоретичних знань, 
отриманих в процесі вивчення дисципліни «Основи агрономії»; 
використання набутих навиків та знань під час подальшого навчання; 
вирішення завдань, необхідних агропідприємствам. 

Кожен студент під час навчальної практики виконує 

індивідуальне завдання із поглибленого вивчення окремих сфер 

діяльності агропідприємств – баз практики, збору матеріалу для 

студентських науково-дослідних робіт, вирішення актуальних питань 

агровиробництва або виконання інших робіт на користь агровиробництва і 

університету, які сприяють набуттю умінь та навичок роботи, спрямованої 

на удосконалення фахової підготовки. 

Індивідуальні завдання є однією із форм організації навчання у 

вищій школі, яка має на меті поглиблення, узагальнення та закріплення 

знань, які студенти отримують у процесі навчання, а також застосування 

цих знань на практиці. До індивідуальних завдань відносять реферати, 

розрахункові, графічні, курсові та кваліфікаційні роботи тощо. 

Індивідуальні завдання студенти виконують самостійно під 

керівництвом викладачів. Як правило, індивідуальні завдання виконує 

окремо кожен студент. У тих випадках, коли завдання мають комплексний 

характер, до їх виконання можуть залучати кілька студентів, іноді 

студентів, які навчаються на різних факультетах і спеціальностях. 

Індивідуальне завдання під час проходження практики кожному 

студенту видає керівник практики від кафедри (університету) за 

узгодженням з керівником практики від агропідприємства – бази 

практики. Тема індивідуального завдання повинна відповідати 

навчальному плану і мати за мету застосування на практиці теоретичних 

знань, отриманих в університеті; використання набутих навиків та знань 

під час подальшого навчання; вирішення завдань, необхідних 

підприємствам – майбутнім базам практики. 
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Індивідуальне завдання видає керівник практики від кафедри 

(університету) перед початком проходження практики. Під час 

проходження практики на агропідприємствах завдання уточнюють з 

керівниками практики від баз практики. Матеріали, отримані за 

результатами виконання індивідуального завдання, студенти 

використовують під час доповідей за темами рефератів на семінарських, 

практичних заняттях, під час написання та захисту звіту з практики, під 

час підготовки до заліків та екзаменів з фахових дисциплін. 

На основі вивчених після першого курсу навчання дисциплін «Вступ 

до фаху» та «Агрозахист» та дисципліни «Основи агрономії», вивченої під 

час другого курсу, сформовано теми індивідуальних завдань, які 

студенти виконують у вигляді рефератів. 

Завдання є типовими для всіх студентів – «Визначення 

морфологічних ознак ґрунту на певній ділянці поля. Визначення 

показників якості сівби та основних фізико-механічних властивостей 

насіння певної сільськогосподарської культури.» (сільськогоспо-

дарську культуру вказує викладач, Додаток А, таблиця А1).  
Індивідуальні завдання студенти виконують у вигляді двох рефератів 

(з ілюстраціями) по одному на кожен тиждень практики.  

Перший реферат має вміщати: Визначення морфологічних ознак 

ґрунту на певній ділянці поля. Визначення фізичних і фізико-механічних 

властивостей гнуту (за можливості).  Ділянку для досліджень ґрунту завдає 

керівник практики від підприємства. Ділянка має бути зайнята певною 

сільськогосподарською культурою.  

Другий реферат має вміщати: Визначення показників якості сівби та 

основних фізико-механічних властивостей насіння певної 

сільськогосподарської культури. (Додаток А, таблиця А1). Тут необхідно 

зазначити стан посівів на момент огляду полів (рівномірність сходів, 

інтенсивність росту, фаза розвитку, дотримання норми висіву, видовий склад 

бур’янів, можливі ураження певної сільськогосподарської культури 

шкідниками та хворобами). Потім потрібно визначити кілька з можливих 

основних фізико-механічних властивостей насіннєвого матеріалу на основі 

партії насіння, яким було виконано посів. 

Звіт з навчальної практики базується на індивідуальному завданні. 

Під час виконання індивідуальних завдань та звіту дотримуватися 

методичних рекомендацій за відповідними темами, а саме: «Морфологічні 

ознаки ґрунтів», «Фізичні і фізико-механічні (технологічні) властивості 

ґрунту. Методи їх вивчення», «Фізико-механічні властивості насіння та 

методи їх визначення», а також застосовувати знання набуті під час 

вивчення відповідних дисциплін фахової підготовки («Основи агрономії», 

«Агрозахист», «Вступ до фаху»), та використовувати матеріали отримані 

під час проходження практики. 
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Індивідуальні завдання студенти-практиканти виконують 

самостійно, використовуючи відповідні джерела інформації (друковані 

те електронні підручники, навчальні посібники, матеріали рекламних 

проспектів, дані агропідприємств – баз практики, та консультації 

керівників практики. 

Тематика індивідуальних завдань навчальної практики є 

типовою для всіх студентів. Вона направлена на набуття практичних 
навиків фахової підготовки студентів під час практики на базі 

агропідприємств – баз практики. 
 

 
 

Індивідуальні завдання 
Завдання 1. Визначення морфологічних ознак ґрунту на певній 

ділянці поля. 
За результатами огляду заданої 

керівником практики від бази практики 
засіяної певною сільськогосподарською 
культурою ділянки поля площею 5 га на 
території агропідприємства – бази 
практики визначити головні 
морфологічні ознаки ґрунту: 
 - будова ґрунтового профілю; 

 - потужність ґрунту та окремих  

     горизонтів; 

 - забарвлення (колір); 

 - структура; 

 - гранулометричний склад; 

 - новоутворення, включення тощо. 

Для виконання завдання потрібно 

провести розріз ґрунту, викопавши яму 

або шурф. Розглянути розріз ґрунтового 

профілю, вивчити морфологічні ознаки 

ґрунту. Скласти схему ґрунтового 

профілю досліджуваної ділянки поля. 

Визначити потужність кожного 

горизонту, глибину його залягання. 

Визначити склад, колір, структуру 

ґрунту. Навести схематичний рисунок 

профілю (бажано в кольорі, рисунок 1). 

Рисунок 1 – Ґрунтовий розріз  

(профіль ґрунту) 
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Гранулометричний склад ґрунту визначити сухим і вологим 

методами.  
Виконання завдання супроводжувати фотоілюстраціями, рисунками. 

 
 

 
Завдання 2. Визначення фізичних і фізико-механічних 

(технологічних) властивостей грунту.  
На досліджуваній у завданні 1 заданій ділянці поля площею 5 га на 

території агропідприємства – бази практики визначити фізичні та фізико-
механічні (технологічні) властивості ґрунту (якщо можливо) 
використовуючи наявне на базі практики обладнання для досліджень.  

 
 
 
Завдання 3. Визначення показників якості сівби та основних фізико-

механічних властивостей насіння певної сільськогосподарської культури. 
3.1. За результатами огляду заданої керівником практики від бази 

практики засіяної певною сільськогосподарською культурою ділянки поля 
площею 5 га на території агропідприємства – бази практики визначити 
кілька можливих з основні показники якості сівби: 

 - своєчасність сівби (уточнити у господарстві);  

 - дотримання встановленої норми висіву (уточнити у господарстві); 

 - глибина висіву і рівномірність загортання насіння (уточнити у 

господарстві);  

 - дотримання заданої ширини стикових міжрядь і прямолінійність 

рядків;  

 - відсутність огріхів і просівів;  

 - обсівання країв поля. 
Перед виконанням завдання встановити: 
 - яка сільськогосподарська культура займає визначену ділянку поля; 
 - у який період часу було виконано сівбу; 
 - яка фаза росту сільськогосподарської культури;  
 - який попередник.  
Виконання завдання супроводжувати фотоілюстраціями, рисунками. 
 
 
3.2. Для сільськогосподарської культури, яка займає досліджувану 

ділянку поля, зробити відбір зразків насіння. Встановити основні фізико-
механічні властивості насіння: 

 - форма;  

 - розміри;  
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 - абсолютна і питома вага;  

 - крупність і виповненість;  

 - характер поверхні;  

 - сипучість;  

 - об’єм;  

 - аеродинамічні показники;  

 - натура або об’ємна вага та інші.  
Виконання завдання супроводжувати фотоілюстраціями, рисунками. 
 
 
 
3.3. Для сільськогосподарської культури, яка займає досліджувану 

ділянку поля, зробити відбір зразків насіння. Встановити кілька можливих 
з основних ознак посівної якості насіння: 

 - чистота насіння; 

 - схожість; 

 - посівна придатність; 

 - енергія проростання; 

 - маса 1000 насінин; 

 - натура зерна; 

 - вирівняність зерна; 

 - вологість зерна; 

 - наявність в насінні комірних шкідників та носіїв збудників хвороб. 
Виконання завдання супроводжувати фотоілюстраціями, рисунками. 
 
 
Під час проходження практики керівник практики від університету 

конкретизує і уточнює завдання (може бути перше і друге, перше і третє, 
або змінене залежно від можливостей бази практики).  

Матеріали, отримані за результатами виконання індивідуальних 
завдань, в подальшому використовують для виконання курсових робіт, 
проєктів, дипломної роботи, підготовки доповідей на студентські науково-
практичну конференції, статті, роботи на зовнішній конкурс студентських 
наукових робіт тощо. 

Індивідуальні завдання студенти-практиканти виконують 

самостійно, використовуючи при цьому консультації керівників 
практики, а також технічну літературу та документацію 

підприємства – бази практики. 
Керівник практики від агропідприємства-бази практики  складає 

графік проведення екскурсій на найближчі агропідприємства 
(агроустанови) для формування повноти уявлення про вибрану 
спеціальність 208 «Агроінженерія» і потребу у відповідних фахівцях. 



 39 

3.5. Охорона працi й навколишнього середовища 

Перебуваючи на навчальній практиці, студенти повинні вивчити 

питання охорони праці й протипожежної безпеки, що діють на 

підприємстві: 

Закон України «Про охорону праці» визначає положення з реалізації 

конституційного права громадян на охорону їх життя і здоров’я у процесі 

трудової діяльності, зобов’язує власника або керівника підприємства 

(організації) чи господарства створювати в кожному структурному 

підрозділі і на робочому місці задовільні умови праці, які відповідають 

вимогам нормативних актів, здійснювати проектування виробничих 

об’єктів, розробку нових технологій з урахуванням вимог охорони праці. 

Охорона праці – це комплекс організаційних, технічних санітарно-

гігієнічних заходів, направлених на створення безпечних умов праці. 

Згідно Закону України «Про охорону праці» відповідальність за стан 

охорони праці в господарстві покладена на керівника підприємства. 

Відповідно з цим законом, наказом по господарству керівник покладає 

відповідальність за стан охорони праці на головних спеціалістів, а на 

виробничих дільницях – на їх керівників. У цьому наказі визначені 

функціональні обов’язки всіх посадових осіб. У кожному господарстві чи 

на підприємстві є посада інженера з охорони праці, на якого покладена вся 

організаційно-практична робота з організації і покращення умов та 

безпеки праці. 

Одна із найважливіших задач охорони праці – забезпечення безпеки 

працюючих. Сучасне агропромислове виробництво характеризується 

постійно зростаючим насиченням технікою, засобами хімізації та 

мікробіології, концентрацією тварин на великих комплексах, великою 

часткою мобільних пристроїв, частою зміною видів робіт і засобів праці. 

Порушення вимог безпеки у таких умовах створюють небезпечні ситуації, 

які призводять до нещасних випадків. 

Безпека праці – стан умов праці, при якому виключена дія на 

працюючих небезпечних і шкідливих виробничих факторів. 

Нанесення травм людині в умовах виробництва обумовлено 

наявністю фізичних і хімічних факторів. 

Фізично небезпечні виробничі фактори – це рухомі машини, 

незахищені рухомі елементи обладнання, рухомі вироби, заготовки, 

матеріали, підвищена або понижена температура поверхонь обладнання 

або матеріалів, небезпечна напруга в електричних мережах, енергія 

стисненого повітря, газу, ударної хвилі при вибуху і т.п. 

Відповідно до типового Положення з навчання охорони праці 

працюючих (від 04.04.94 № 3) у господарстві проводять такі інструктажі: 

- ввідний; 

- первинний на робочому місці; 
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- повторний; 

- позаплановий; 

- цільовий.  

Ввідний інструктаж проводить інженер з охорони праці; первинний 

інструктаж на робочому місці, повторний, позаплановий та цільовий 

проводить керівник роботи. 

Запобігання травматизму полягає у знанні правил техніки безпеки 

працівниками, організації навчання та дотриманням безпечних методів 

праці на виробництві. 

Хімічно-небезпечні виробничі фактори характеризуються дією на 

організм людини їдких, отруйних і подразнюючих речовин. 

Виникнення тих чи інших небезпечних виробничих факторів 

залежить від характеру технологічного процесу, конструкції обладнання, 

рівня організації праці і т.ін. 

За характером проявлення небезпечні виробничі фактори можна 

розділити на явні і скриті. Явна небезпека характеризується такими 

зовнішніми ознаками: наприклад, рухома частина машини, полум’я, 

піднятий і підвішений вантаж. Скрита небезпека пов’язана з наявністю в 

машинах, механізмах, пристосуваннях, інструментах скритих дефектів або 

недоліків, які проявляються при певних умовах у небезпечних та 

аварійних умовах. Скриту небезпеку створюють також захаращеність 

робочої зони, використання інструменту не за призначенням, обірвані 

електричні дроти, помилкові і неправильні дії персоналу і т.п. 

Попередження виробничого травматизму – складна комплексна 

проблема, яка потребує посиленої уваги, насамперед фахівців інженерно-

технічного профілю, а також медиків. 

Профілактика виробничого травматизму досягається різними 

шляхами, найбільш важливий із них: створення безпечної техніки на стадії 

проектування і розробка організаційних і технічних заходів при її 

експлуатації. 

При проектуванні, організації і виконанні технологічних процесів 

ГОСТ 12.3.002-75 і ОСТ 46.0.141-83 зобов’язують передбачати: 

- усунення безпосереднього контакту працюючих з вихідними 

матеріалами, заготовками і відходами виробництва, які можуть викликати 

небезпечні або шкідливі дії; 

- комплексну автоматизацію і механізацію при наявності 

небезпечних або шкідливих виробничих факторів; 

- систему контролю та управління технологічним процесом, яка б 

забезпечувала захист працюючих і аварійне відключення виробничого 

обладнання; 

- своєчасне видалення і знешкодження відходів виробництва, які є 

джерелами небезпечних і шкідливих виробничих факторів. 



 41 

Вимоги безпеки до технологічного процесу повинні бути викладені в 

технологічній документації. 

Велику увагу необхідно приділяти вибору виробничих приміщень 

або майданчиків, коли робочий процес виконується за межами 

приміщення. 

До осіб, яких допускають до участі у виробничому процесі, 

пред’являють вимоги відповідності фізичних можливостей їх організму 

характеру виконуваних робіт. Обслуговуючий персонал повинен мати 

професійну підготовку (в тому числі і з охорони праці), яка відповідає 

характеру виконуваних робіт. Перевірку знань вимог безпеки проводять 

як при допуску працюючих до роботи, так і періодично – у терміни, 

встановлені для даного виду робіт. Травмування працюючого можливе як 

при безпосередньому контакті його з джерелом небезпеки, так і на деякій 

відстані від нього, при недопустимому зближенні. 

Простір, в якому постійно діє або періодично виникає виробничий 

фактор, небезпечний для життя і здоров’я людини, називають 

небезпечною зоною. 

Небезпечна зона може проявлятися навколо елементів, що 

рухаються, обертаються, поблизу вантажу, який переміщують підйомно-

транспортними машинами. Наявність небезпечної зони може бути 

пов’язана з небезпекою ураження електричним струмом, з можливістю 

травмування відлітаючими частинками матеріалу, що оброблюється 

(металевої стружки, грудок ґрунту і т.ін.) або інструменту, з вильотом 

оброблюваної деталі із захватних пристроїв. 

Особливу загрозу складає небезпечна зона, де можливий захват 

одягу або волосся робочими частинами обладнання, що обертаються. Так, 

велике число нещасних випадків трапляється при захваті не заправленого 

одягу в момент наближення до неогороджених карданних передач 

сільгоспмашин. Небезпека деталей, що рухаються або обертаються 

зростає, якщо на них є виступаючі частини (головки, болти, шплінти). 

Коли частини машини рухаються на зустріч одна одній, створюється 

небезпека втягування в небезпечну зону. 

Розміри небезпечних зон можуть бути постійними і змінними у 

просторі. Можливість травмування у постійних небезпечних зонах 

залежить від швидкості обертання (руху) робочого органу, його 

геометричних розмірів, часу спрацювання захисних пристроїв, а в змінних 

– розмірів, часу і напрямку руху об’єкта, його максимальне зміщення, 

граничні зв’язки і часом спрацювання гальмівних пристроїв. 
При виборі засобів захисту найбільш важливим є встановлення 

розмірів (границь) небезпечної зони. 
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4. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ  

ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ З НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 

 

МОРФОЛОГІЧНІ ОЗНАКИ ҐРУНТІВ 

 

Будова ґрунтового профілю, генетичні горизонти та їх  

          символіка 

Дослідження ґрунтів виконують за морфологічними ознаками, які 

відображають генетичний статус ґрунтів та їх родючість.  

Морфологія ґрунту – це його зовнішній вигляд, тобто сукупність 

ознак, доступних візуальному (зоровому) і органолептичному (на дотик) 

сприйняттю.  

Головні морфологічні ознаки: 

 - будова ґрунтового профілю; 

 - потужність ґрунту та окремих горизонтів; 

 - забарвлення (колір); 

 - структура; 

 - гранулометричний склад; 

 - новоутворення, включення тощо. 

Будова ґрунтового профілю – це його зовнішній вигляд, 

обумовлений певною зміною генетичних горизонтів у вертикальному 

напрямі. 

Генетичний горизонт – це однорідні шари ґрунту, які 

відокремились у процесі ґрунтоутворення. Вони розташовані паралельно 

до поверхні ґрунту; відрізняються один від одного та від материнської 

породи забарвленням, структурою, складенням та іншими 

морфологічними ознаками.  

Ґрунт набуває тієї чи іншої будови під впливом природних процесів 

ґрунтоутворення та виробничого використання.  

Вивчаючи ґрунтові профілі, їх генетичні горизонти досліджують 

кожен окремо у тій послідовності, в якій вони змінюють один одного 

згори до низу. Кожен горизонт має свою назву. Позначають його 

відповідними символами (індексами). 

Генетичні горизонти вперше визначив і описав В.В. Докучаєв. Ним 

було виділено лише три генетичні горизонти:  

А – поверхневий гумусово-акумулятивний;  

В – перехідний до материнської породи:  

С – материнська гірська порода.  

З нагромаджених знань про ґрунт і визначенням їх великої 

різноманітності концепція горизонтів (А, В, С) стала недоцільною. 

В Україні використовують систему символів про ґрунт 

О.Н. Соколовського. Вона включає символи основних генетичних 
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горизонтів і додаткові позначення, які відображають особливості складу і 

стану горизонтів. Як символи основних генетичних горизонтів 

використовують великі літери, а додаткові ознаки – малі літери 

латинського алфавіту, переважно початкові літери назви горизонту 

або ознаки. 
В ґрунтах України виділяють такі основні генетичні горизонти та 

їх морфологічні ознаки. 

Торфові (Т) горизонти, складені більш ніж на 70 % з рослинних 

решток (деревних, трав’яних, мохових, лишайникових різного ступеня 

розкладення). 

Торфово-перегнійні (ТП) горизонти, складені з дуже розкладених 

муміфікованих (уже невидимих) рослинних решток, чорні, мажуться, 

нетривкої пилувато-зернистої структури. Трапляються на осушених 

окультурених торф’яниках. 

Торфово-мінеральні (ТМ) горизонти, складені з інтенсивно 

подрібнених мінеральних і звуглених рослинних решток (найдрібніші 

рештки виявляються візуально), попелоподібні, легко розвіюються. 

Трапляються на пересушених торфовищах. 

Органо-акумулятивні (Но) горизонти, розташовані на поверхні 

ґрунту. Це різного ступеня розкладений лісовий опад (лісова підстилка) 

або рештки трав’яної рослинності (повстина). 

Дернинні (Hd) горизонти, складені наполовину і більше з живого і 

відмерлого коріння трав’яних рослин. 

Гумусові (Н) горизонти формуються у верхній частині ґрунтового 

профілю. У них накопичується (акумулюється) найбільша кількість 

органічної речовини (гумусу) і поживних речовин. Забарвлені в чорний, 

сірий, коричневий або бурий колір. Звичайно пухкі, добре оструктурені. 

Елювіальні (Е) горизонти утворюються в процесі інтенсивного 

руйнування мінеральної частини ґрунту і вимивання цих продуктів у 

розташовані нижче горизонти; забарвлені в білуваті, світло-сірі або палеві 

кольори, пластинчасті або плитчасті, пухкі. Властиві дерново-підзолистим 

ґрунтам, також солонцям і солодям. 

Ілювіальні (І) – в них накопичуються (акумулюються) ті речовини, 

які вимиваються в процесі ґрунтоутворення із верхніх елювіальних 

горизонтів (мінеральні та органічні сполуки, колоїди). Мають бурувато-

червоний, бурувато-коричневий або темно-сірий колір, щільні, 

призмоподібної, горіхуватої чи призмоподібно-горіхуватої структури. 
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Псевдофіброві (Рf) горизонти, складені з тонких бурих або 

червонувато-бурих ущільнених прошарків (псевдофібр) завдовжки 

1…3 см, які чергуються з прошарками (5…10 см) палевого або білястого 

піску. 

Ортзандові (R) горизонти складені зі зцементованого оксидами 

заліза піску, переважно гідрогенного або  мікробного походження. Вони 

червоного кольору, як правило, щільні і безструктурні. 

Ортштейнові (Rg) горизонти, збагачені глиною, півтораоксидами 

заліза, гелями кремнію, тверді (зруднені), червонувато-коричневі. 

Солонцеві (SL) горизонти, в яких ґрунтова маса інтенсивно 

пептизована, збагачена рухомою глиною, кремнеземом та органічною 

речовиною. Мають сіре або чорне забарвлення, стовпчасту або 

призматичну з глянцевими гранями структуру. Дуже щільні, у 

зволоженому стані безструктурні, в’язкі і набухаючі. 

Глейові (CL) горизонти голубого, сизого, оливкового або 

неоднорідного кольору, безструктурні. Формуються при сильно 

розвинутому глейовому процесі в умовах застійного перезволоження. 

Мергелисті (M) горизонти, складені з карбонатних новоутворень 

гідрогенного походження (лучний мергель). Містять 28…50 % карбонатів 

кальцію та магнію, білого або сірувато-білого кольору, часто з бурими 

плямами. 

Перехідні горизонти (ПГ) поєднують ознаки суміжних горизонтів. 

У ґрунтах з поступовим послабленням ґрунтової ознаки від поверхні до 

породи (чорноземи, лучні, дернові та ін.) їх називають перехідними. У 

Ґрунти з диференційованим профілем перехідних ґрунтів називають за 

назвами двох суміжних горизонтів. Позначають перехідні горизонти 

символами суміжних горизонтів. Незначну інтенсивність певної ознаки 

індексують маленькими літерами (НЕ, НР, ЕІ, НІ, Рі, Ні і т.д.). 

Ґрунтоутворювальна (материнська) порода (Р) – гірська порода, з 

якої сформувався ґрунт. 

Кожний тип ґрунту формується в певних умовах, тому в його 

профілі не обов’язково повинні бути всі вказані горизонти. 

Всі ознаки ґрунтоутворювальних процесів, які виділені в основних 

генетичних горизонтах, можуть проявлятися по-різному, в одних випадках 

бути основними, в інших – побічними. Слабку інтенсивність прояву ознак 

основних ґрунтоутворюючих процесів позначають тими ж символами, але 

малими літерами. 

Особливі властивості генетичних горизонтів позначають малими 

літерами і пишуть їх праворуч від основного символа. Позначення їх таке: 
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наявність карбонатів  к 

солей і гіпсу  s 

карбонатних конкрецій  Kn 

щільних конкрецій  n 

орний горизонт  a 

рекультивований насипний горизонт  aq 

плантажований горизонт pl 

ознаки, пов’язані зі зрошенням mo 

ознаки, пов’язані з осушенням m 

 

 

 

Потужність ґрунту, забарвлення ґрунту 

Потужність ґрунту – це вертикальна протяжність від поверхні 

вглиб до межі материнської породи. Вона неоднакова в різних ґрунтах і 

коливається від 30…40 до 150…200 см. Вимірюють потужність ґрунту 

лінійкою або матерчатим сантиметром з точністю до 1 см. 

Потужність кожного окремого генетичного горизонту визначають із 

зазначенням його верхньої та нижньої межі. Наприклад Н0-40, НР40-85 і т.д.  

Виділяючи генетичні горизонти,  враховують характер переходу між 

ними і форму межі (границі). Розрізняють перехід різкий (зміна 

властивостей горизонтів спостерігається до 3 см), ясний (на відстані 

3…5 см), і поступовий (більше 5 см). Іноді одні горизонти заходять в інші 

у вигляді «язиків», «затіків». У таких випадках їх потужність 

встановлюють як середню з кількох замірів із зазначенням межі коливань. 

Забарвлення ґрунту – один із найважливіших діагностичних 

показників.  

Назви ґрунтів за кольором:  
 - чорноземи;  

 - буроземи;  

 - червоноземи;  

 - каштанові;  

 - коричневі;  

 - сіроземи.  

Колір ґрунту частково відображає: 

 - літологічний склад; 

 - хімічний склад; 

 - якість органічної речовини; 

 - спрямованість ґрунтоутворювальних процесів. 
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Основні хімічні сполуки, які обумовлюють забарвлення горизонтів 

ґрунтів: гумус; сполуки заліза; кремнезем, карбонати кальцію, 

легкорозчинні солі, гіпс, каолін і т.д. 

Сполуки окисного заліза ( OHOFeOFe 23232 ,  ) надають ґрунтові 

гаму червоних, оранжевих, жовтих кольорів. Закисні сполуки заліза 

( OHPOFe 2243 8)(  ) фарбують горизонти та окремі ділянки у сизі, 

зеленуваті або голубуваті тони, характерні для глейових горизонтів 

болотних ґрунтів. 

Кремнезем ( 2SiO ), карбонат кальцію ( 3CaCO ), каолініт 

( OHOSiAlH 28222  ), гіпс ( OHCaSO 24 2 ), легкорозчинні солі ( NaCl , 

OHSONa 242 8 ) обумовлюють білий і білуватий колір. 

Різне поєднання зазначених груп речовин визначає різноманіття 

ґрунтових кольорів і відтінків.  

Інтенсивність забарвлення ґрунту в польових умовах залежить 

від його вологості (вологий ґрунт має темніший тон, ніж сухий) та 

фізичного стану (структурні ґрунти мають темніший колір, ніж 

безструктурні). Найкраще визначати колір ґрунту за високого стояння 

сонця. 
Описуючи колір ґрунту, необхідно відзначити однорідність чи 

неоднорідність та рівномірність забарвлення для усієї товщі горизонту. 

Якщо забарвлення неоднорідне, вказують основний і додаткові кольори, 

характер неоднорідності: на фоні переважаючого кольору виділяються 

стрічки (лінзи) іншого кольору, по-іншому забарвлені колони, плями, 

прожилки або загальна неоднорідність (калейдоскопічність) забарвлення. 

Особливу увагу необхідно приділити плямистості. Вказують характер 

окресленості плям (різко окреслені, дифузні), а також їхній колір.  

Забарвлення ґрунту буває важко охарактеризувати одним кольором, 

тому частіше вказують ступінь його інтенсивності, відзначають відтінки 

або називають проміжний тон. 

Вологість генетичних горизонтів ґрунту, визначена при польовому 

опису розрізу ґрунту, не є діагностичними показником, але вона вносить 

деякі корективи у визначення кольору ґрунту, структури, складення, тому 

її необхідно відмічати.  

В Україні прийнято такі градації польової вологості: 

0 – сухий (наявність у ґрунті вологи не відчувається рукою, ґрунт не 

світлішає при висиханні, темніє при додаванні води, під час доторкання 

поверхня горизонту пилить); 

1 – свіжий (волога ледве помітно відчувається у руці за прохолодою, 

не мажеться, ґрунт світлішає при висиханні, темнішає при додаванні 

води); 



 47 

2 – вологий (в руці чітко відчувається волога, ґрунт не темнішає при 

додаванні води); 

3 – сирий (при легкому стискувані зразка у руці ґрунт 

перетворюється у густу (круту) тістоподібну масу, вода не виділяється); 

4 – мокрий (при стискуванні зразка у руці виділяється вода або 

може довільно просочуватися по стінці розрізу). 

 

 

 

Гранулометричний склад ґрунту 

Гранулометричний склад ґрунту – один з головних діагностичних 

показників. Гранулометричний склад ґрунту – масове співвідношення 

(відносний вміст у відсотках) у його складі твердих частинок (механічних 

елементів) різної величини. Цей показник відображає характер 

материнської породи і мало змінюється в процесі ґрунтоутворення. 

У польових умовах можливо орієнтовно визначити 

гранулометричний склад за характерними для кожної відмінності 
(піщана, супіщана, суглинкова, глиниста) зовнішніми ознаками 

(візуально) або органолептично (на дотик). Визначати можна при сухому 

і вологому стані ґрунту. 

Сухий метод (сухе розтирання). Беруть грудочку ґрунту і 

розтирають між пальцями або на долоні. За опором роздавленню і 

відчуттю співвідношення глинистих і піщаних часток визначають 

гранулометричний склад, користуючись такою шкалою: 

1. Сухі грудочки дуже тверді, не роздавлюються між пальцями. При 

розтиранні відчувається однорідна, тонко розтерта борошниста маса –

 глинистий гранулометричний склад ґрунту. 

2. Грудочки і структурні окремості міцні, важко роздавлюються між 

пальцями. При розтиранні на долоні виникає відчуття борошнистості і 

слабкої шорсткості (піщані частинки) – важко суглинковий ґрунт. 

3. Сухі грудочки і структурні окремості роздавлюються між 

пальцями із зусиллям. При розтиранні відчувається майже порівну 

борошнистих (глинистих) і шорстких (піщаних) частинок –

середньосуглинковий ґрунт. 

4. Грудочки і структурні окремості роздавлюються в руці з 

невеликим зусиллям. При розтиранні зразка на долоні добре помітна 

неоднорідна маса з переважанням шорстких (піщаних) частинок – 

легкосуглинковий ґрунт. 

5. Грудочки легко роздавлюються. При розтиранні помітне 

переважне відчуття шорсткості (піщаних частинок) – супіщаний ґрунт. 

6. Грудочки ґрунту дуже легко роздавлюються в сипучу піщану 

масу – піщаний ґрунт. 
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Вологий метод – проба на «скочування» Н.А. Качинського. Метод 

ґрунтується на пластичності ґрунтів, тобто на їхній здатності змінювати 

форму при механічній дії. Для цього зразок ґрунту зволожують 

невеликими порціями води, щоб надати йому м’якої пластичної 

тістоподібної консистенції (густа паста). Добре перемішують і 

розминають ґрунт пальцями, потім на долоні або фанерній пластинці 

скочують кульку та пробують розкачати її в шнур товщиною 3 мм. Якщо 

шнур утворюється нормально, то потім згортають його у кільце діаметром 

близько 2…3 см (зазвичай навколо пальця). Гранулометричний склад 

визначають, користуючись такими показниками (рисунок 2). 

 

 
 

0 – пісок, непластичний (скачати кульку або шнур не вдається); 

1 – супісок, дуже слабо пластичний (скочується у невелику кульку,  

не скочується у шнур, при стискуванні між пальцями формуються сочевицеподібні  

коржі); 

2 – легкий суглинок, слабо пластичний (скочується у короткі товсті циліндрики,  

ковбаски, які розтріскуються при стисканні); 

3 – середній суглинок, середньо пластичний (скочується у шнур, діаметром 2…3 мм,  

але при згортанні в кільце розпадається на частини); 

4 – важкий суглинок, дуже пластичний (скочується у тонкий, менше 2 мм шнур,  

який при згинанні у кільце дає тріщини); 

5 – глина, високо пластична (скочується у довгий, тонкий, менше 2 мм шнур,  

який легко згортається у кільце без тріщин) 

 

Рисунок 2 – Критерії польового визначення гранулометричного  

складу ґрунтів 
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Структура ґрунту 
Існують два поняття – структурність і структура. 
Структурність – здатність ґрунту розпадатись на різноманітні за 

формою і розмірами частинки (ґрунтові агрегати).  
Ґрунтова  структура – це частинки, на які розпадається ґрунт, їхня 

форма, розміри і властивості. 
Розрізняють макроструктуру, коли ґрунтові агрегати чітко видно 

неозброєним оком, і мікроструктуру, видиму під лупою або 
мікроскопом. У полі вивчають, в основному, макроструктуру. Ця ознака 
відображає склад, стан і властивості ґрунтової маси. 

Форма, розмір структурних окремостей у різних ґрунтах та 
генетичних горизонтах неоднакові. Морфологічні типи та види структури 
ґрунту наведені в додатку В. 

При польовому описі розрізу ґрунту вказують родову і видову назву 
структури. Однак у чистому вигляді та або інша структура зустрічається 
рідко, частіше структурні агрегати утворюють проміжні форми, які 
можуть бути віднесені до двох або більше видів. У таких випадках у назві 
структури необхідно вказувати назву двох або більше видів. 

Зовнішній вигляд структурних агрегатів представлено на рисунку 3. 
 

 
 

І тип: 1 – крупногрудкувата; 2 – середньогрудкувата; 3 – дрібногрудкувата; 
4 – крупногоріхувата; 5 – горіхувата; 6 – дрібногоріхувата; 7 – крупнозерниста;  

8 – зерниста;     ІІ тип: 9 – стовпчаста; 10 – призматична; 
ІІІ тип: 11 – сланцювата; 12 – пластинчаста; 13 – листувата 

Рисунок 3 – Найголовніші види структури (за С.О. Захаровим) 
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Різним типам ґрунту та окремим горизонтам відповідають певні 
види і типи структури. Так, для гумусових горизонтів, які багаті на 
органічні речовини, характерна зерниста або зернисто-грудкувата 
структура. Елювіальні горизонти дерново-підзолистих, сірих лісових 
ґрунтів, солонців можуть мати пластинчасту, листувату та інші структури. 
Ілювіальним горизонтам підзолистих ґрунтів, солонців властива 
горіхувата, призматична або стовпчаста структура. 

Ґрунтові агрегати поділяють за формою і розмірами. Визначають 

ступінь агрегованості ґрунтових горизонтів: 
0 – безструктурний. Ознаки агрегованості непомітні, природні лінії 

згуртованості (спаєності) неоформлені. 

1 – слабка структурність – слабо оформлені ґрунтові агрегати (педи) 

добре помітні на місці. 

2 – середня структурність – добре оформлені ґрунтові агрегати, 

виразно тверді і помітні, але не чітко виділяються в непорушеному стані. 

3 – сильна структурність – ґрунтові агрегати тверді, чітко 

виділяються в непорушеному ґрунті, слабо пов’язані один з одним, 

протистоять змінам і при порушенні ґрунту залишаються цілими. 

Складення ґрунту – розташування ґрунтових часток і структурних 

агрегатів один відносно одного. Характеризує щільність і пористість 

(шпаруватість). Складення ґрунту залежить від: 

 - гранулометричного складу; 

 - структури; 

 - діяльності ґрунтової фауни; 

 - коренів рослин та інших властивостей.  

Ґрунти за ступенем щільності бувають щільні (злиті), пухкі і 

розсипчасті. 

Щільність у польових умовах визначають візуально, методом 

проникнення ножа, користуючись такими показниками: 

 - дуже щільна (злита), тверді частинки утворюють зцементовану, з 

великим зусиллям розламувану масу, не піддається дії лопати і доводиться 

використовувати лом; 

 - щільна, ніж не проникає повністю навіть при значному зусиллі, 

ґрунт при великому зусиллі можна копати лопатою; 

 - пухка, ніж заглиблюється в масу ґрунту до руків’я без зусиль, 

ґрунт можна легко копати і вийнятий лопатою на поверхню розсипається 

на структурні елементи; 

 - розсипчаста, ґрунт сипкий, механічні елементи не з’єднані між 

собою. 

Розсипчасте складення характерне для піщаних та супіщаних 

ґрунтів. Рихле складення властиве структурним ґрунтам глинистого і 

суглинкового гранулометричного складу і обумовлюється доброю 
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пористістю. Щільне складення типове для суглинкових і глинистих 

ґрунтів, особливо для ілювіальних горизонтів підзолистих, опідзолених і 

солонцевих ґрунтів. Злите складення характерне ілювіальним горизонтам 

солонців і безструктурним глинистим ґрунтам. 

Складення ґрунту – важливий агрономічний показник, який 

визначає можливості обробітку ґрунту сільськогосподарськими 

знаряддями, продуктивність агрегатів та витрати пального. 

Новоутворення у ґрунті – місцеві накопичення різних речовин, які 

морфологічно і хімічно відрізняються від основної маси генетичних 

горизонтів. До них відносять: викристалізовані форми легкорозчинних, 

переважно натрієвих солей; карбонати, гіпс; залізисті, марганцеві та 

залізисто-марганцеві включення; кремнезисту присипку; глиноземні 

плівки або кутани. Описуючи ці елементи, вказують їхню форму, колір, 

твердість і кількість. 

Біологічні елементи в ґрунті – це коріння живих і відмерлих 

рослин, тварини та їхні рештки, а також морфологічні елементи, пов’язані 

з життєдіяльністю рослин і тварин. Описуючи коріння рослин, звертають 

увагу на їхню кількість у кожному генетичному горизонті та на розміри. 

Горизонти, у яких рослинні рештки або коріння нагромаджуються у 

переважаючій кількості, виділено у самостійні генетичні горизонти: 

органічні акумулятивні (лісова підстилка, степова повстина), дернинні і 

торфові. Описуючи рослинний матеріал цих горизонтів, вказують ступінь 

їхнього розкладання (слабо-, середньо-, сильнорозкладений, 

муміфікований, мінералізований) та ботанічний склад органічних 

залишків (дерев’яні, трав’янисті, мохові). 

Найчастіше у ґрунті трапляються морфологічні елементи, пов’язані з 

життєдіяльністю рослин і тварин: корінцеві шпарки, кореневища, 

екскременти (копроліти) дощових черв’яків і личинок комах, структурні 

грудочки від мурашок, кротовини, ховрашковини, байбачини. 

Описуючи ці морфологічні елементи, необхідно вказати їх наявність 

та кількість за двома градаціями: мало (1…5 шт. на 1 дм
2
) і багато (більше 

5 шт.). 

Включення – сторонні тіла та предмети, наявність яких не пов’язана 

з характером ґрунтоутворюючого процесу. До них відносять такі: 

 - кам’янисті включення, тобто уламки твердих гірських або 

осадових порід, які знаходяться в ґрунті внаслідок особливостей 

материнської породи. За формою їх поділяють на кутуваті (хрящ, щебінь, 

каміння) та округлі (гравій, галька, валуни); 

 - включення антропогенного характеру: шматки цегли, скло, фаянс 

та різні археологічні знахідки. Описуючи ці включення, вказують на їхню 

наявність, кількість і розподіл у ґрунтовому профілі за двома градаціями: 

мало (1…5 шт. на 2…3 дм
2
) і багато (>5шт.). 
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Опис ґрунту за морфологічними ознаками у полі 

Детально вивчають ґрунт у полі в період літньої практики на 

спеціальних ґрунтових розрізах. 

Ґрунтовий розріз – це вертикальна стінка ями (шурфа), який 

розкриває профіль ґрунту. 

Дослідження ґрунту в польових умовах починають з обходу 

території землекористування сільгосппідприємства, вивчення рельєфу 

місцевості, крутизни схилів, глибини залягання ґрунтових вод, складу 

природної рослинності. Використовують наявну у сільгосппідприємствах 

ґрунтову карту та ґрунтовий нарис. 

За результатами загального ознайомлення вибирають типові для 

кожного поля або сівозміни ділянки, на яких роблять ґрунтові розрізи. 

Вони повинні бути на 20…30 м віддалені від дороги або знаходитися в 

середині поля на характерному для території елементі рельєфу. 

Основні розрізи необхідно закладати з таким розрахунком, щоб 

можна було бачити горизонти і материнську породу. Глибина розрізу 

залежить від ґрунтової зони і типу ґрунту, коливається від 150…250 см. 

Ґрунтовий розріз закладають у формі прямокутної ями (рисунок 4) 

довжиною 20…150 см і шириною 60…80 см. Коротку вертикальну 

передню стінку використовують для опису ґрунту. Вона повинна бути 

найбільш освітленою, тобто повернена до сонця, що дає можливість 

правильно визначити забарвлення і розташування генетичних горизонтів. 

З протилежного боку роблять сходинки до спуску до розрізу. 

 

 

 

0A  – горизонт  

лісової підстилки,  
 

1A  – гумусовий,  

2A  – підзолистий  

чи елювіальний,  
 

   В – ілювіальний,  
 

   С – материнська  

порода. 

Рисунок 4 – Загальний вигляд профілю ґрунту та схема поділу його 

на генетичні горизонти 
 

Ґрунт при копанні ями викидають тільки на бокові сторони, окремо 

із кожного горизонту, щоб після закінчення робіт помістити ґрунтову масу 

на її попереднє місце. 
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Після того як ґрунтовий розріз підготовлений, вивчають 

морфологічні ознаки та описують ґрунтовий профіль. 

Передню лицьову стінку добре вирівнюють і препарують ножем або 

невеличкою лопатою. За характером забарвлення, будови, структури та 

іншими зовнішніми ознаками виділяють генетичні горизонти і відмічають 

границі між ними на стінці, роблячи розріз ножем. 

Потім на лівій стороні стінки розрізу закріплюють вимірювальну 

стрічку (матерчатий метр) так, щоб нульова поділка збігалася з верхнім 

рівнем ґрунту та опускають вздовж стінки до дна розрізу. Вимірюють 

глибину залягання і потужність кожного горизонту і всього ґрунтового 

профілю. 

Детальний опис морфологічних ознак кожного горизонту ведуть 

у такому порядку: вказують  назву і  символ,  верхню   та  нижню  межу 

(в см), потужність, забарвлення, структуру, гранулометричний склад, 

щільність, гранулоутворення, включення і характер переходу в наступний 

горизонт. Закінчують опис профілю визначенням типу ґрунту.  

Приклад опису ґрунтового розрізу: 

)33...0(елH  – гумусовий помітно елювіальний, темно-сірий, сивува-

тий від кремнезистої присипки, середньо суглинковий, безкарбонатний, 

грубогрудкуватий, брилуватий в орному шарі і горіхувато-зернистий в 

підорному, слабо пластинчастий, ущільнений, поступово за забарвленням, 

але чітко за структурою переходить в горизонт H І . 

)60...33(H І  – гумусово-ілювіальний, темно-бурий з білявими плямами 

борошнистого кремнезему, важко суглинковий, горіхуватий, щільний в 

сухому стані, одинична кротовина, поступово за щільністю і структурою, 

але ясно за забарвленням, переходить у горизонт І . 

)98...60(І  – ілювіальний, чорнувато-бурий, горіхувато-призматичний, 

легко розпадається на призми з блискучими глянцюватими гранями, 

важкосуглинковий, дуже щільний, велика кротовина, поступово за 

структурою та забарвленням переходить в pІ . 

)125...98(pІ  – перехідна до материнської породи частина ілювіального 

горизонту, плямисто-червонувато-бура, середньосуглинкова, стовпчасто-

призматична, нерівномірно щільна (менше, ніж попередній горизонт), 

перехід поступовий. 

)125( глибшеікP  – материнська порода – лес карбонатний, середньо-

суглинковий, рясні дрібні карбонатні прожилки, тонкопористий. 

Такий опис створює цілісне уявлення про вертикальний профіль 

ґрунту,   що  дає   можливість  віднести  його  до  того  або  іншого  типу 

(в наведеному прикладі – темно-сірий опідзолений ґрунт) і зробити 

приблизний висновок про походження та агрономічні властивості. 
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Визначення морфологічних ознак ґрунту у полі 

Важливими морфологічними ознаками ґрунтового профілю є його 

генетичні горизонти, їх товщина, глибина залягання, колір, вміст гумусу, 

структура ґрунту в окремих горизонтах, механічний склад ґрунту.  

Морфологічні ознаки ґрунтів вивчають у полі на ґрунтових розрізах 

к такій послідовності: 

1. Уважно розглянути розріз ґрунтового профілю або моноліт. 

2. Визначити потужність кожного горизонту, глибину його 

залягання, проводячи замірювання лінійкою згори профілю до границь 

нового горизонту. 

3. Враховуючи вологість ґрунту, що впливає на його забарвлення, 

визначити його колір (колір ґрунту змінюється від білого до червоного і 

чорного). Визначити процент гумусу. 

4. Визначити складення ґрунту. Воно може бути розсипчастим, 

пухким, щільним, дуже щільним. 

5. Визначити    структуру    ґрунту,    яка    може    бути   зернистою 

(у чорноземів), грудочкувата (підзолисті і сірі лісові ґрунти), горіхувата 

(нижчі шари чорноземів), стовбчаста (нижчі шари солонців). 

6. Визначити новоутворення і включення, які можуть бути 

сполуками вапна, закису заліза, шматками граніту та інші. 

7. Грудку вологого ґрунту розкачати між долонями в шнурок. 

Згинаючи шнурок у кільце, визначити механічний склад ґрунту. 

Після виконання роботи заповнити таблицю 1. 

 

Таблиця 1 – Морфологічні ознаки ґрунтів  
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Відбір і підготовка зразків ґрунту до аналізу 

Достовірні дані про склад та властивості ґрунтів можна отримати, 

якщо правильно взяти зразок ґрунту в полі і вміло його підготувати до 

аналізу.  
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Ґрунтові зразки для аналізів відбирають після описування 

морфологічних ознак ґрунту в розрізах із виділених генетичних 

горизонтів або шарів ґрунту. Починають відбір зразків знизу. Відібрані 

проби висушують до повітряно-сухого стану в добре провітрюваному 

приміщенні. Для цього ґрунт насипають тонким шаром (1…2 см) на 

чистий папір, великі грудки подрібнюють руками. Для прискорення 

сушіння ґрунт декілька разів перемішують. Приблизно через 3…4 дні 

ґрунт досягає повітряно-сухого стану. Висушені проби зберігають у 

сухому приміщенні, в якому не повинно бути парів аміаку, кислот та 

інших реактивів. Висушену пробу ґрунту зважують на технічних терезах, 

ретельно перемішують, висипають на листок паперу, відбирають коріння, 

включення та новоутворення. 

Для відбирання середнього зразка ґрунт розрівнюють тонким шаром 

у вигляді квадрату і ділять по діагоналі на чотири частини. Дві протилежні 

частини висипають до коробки, додають у середину етикетку, а другу 

етикетку приклеюють на стінку коробки. 

Із залишеного на папері ґрунту беруть у паперовий пакетик пробу 

для підготовки визначення гумусу та азоту. Цю пробу беруть до 

розтирання ґрунту в ступці, тому що з розтертого ґрунту неможливо 

вибрати подрібнене коріння. 

Пробу для визначення гумусу та азоту готують ретельним 

вилученням всіх корінців та їх подрібнених частинок до розміру 0,25 мм. 

Ґрунт, що залишився, розтирають у фарфоровій ступці гумовим 

наконечником пестика і просіюють через сито з отвором 1 мм. Частинки, 

що не пройшли через сито, знову розтирають у ступці і просіюють через 

теж сито. Цю операцію повторюють до тих пір поки на ситі не залишиться 

скелет ґрунту – кам’янисті частинки розміром більше 1 мм. 

Скелет ґрунту переносять у фарфорову чашу, заливають водою, 

кип’ятять протягом 1 години, потім переносять на сито розміром 1 мм, 

промивають водою і висушують.  

Скелетну частину ґрунту враховують під час визначення 

гранулометричного складу. 

Просіяний ґрунт знову перемішують, висипають на лист паперу, 

розрівнюють тонким шаром і ділять на великі квадрати (4 смх4 см). Із 

квадратів рівномірно беруть приблизно 10 г ґрунту для підготовки на 

валовий аналіз. Ґрунт, що залишився, переносять знову до коробки або 

пакета і використовують для аналізів. 

Студенти беруть участь у підготовці ґрунтових проб, аналізах 

ґрунту, якщо це дозволяють можливості бази практики. 
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ФІЗИЧНІ І ФІЗИКО-МЕХАНІЧНІ 

(ТЕХНОЛОГІЧНІ) ВЛАСТИВОСТІ ҐРУНТУ. 

МЕТОДИ ЇХ ВИВЧЕННЯ 

 

Гранулометричний склад ґрунту 

Тверда фаза ґрунту складається з частинок різного розміру, які 

називають механічними елементами або гранулами. Всі ґрунтові 

частинки за їх величиною об’єднують у чотири основні фракції 

гранулометричних елементів (діаметр частинок в мм): каміння (більше 

3); пісок (від 3 до 0,05); пил (0,05…0,001); мул (менше 0,001). Ґрунтові 

частинки розміром більше 0,01 мм об’єднують в загальне поняття 

«фізичний пісок», а менше 0,01 мм – у групу «фізичної глини». 

Відносний вміст, %, у ґрунті або материнській породі ґрунтових 

частинок різного розміру або співвідношення «фізичного піску» і 

«фізичної глини» називають гранулометричним складом ґрунту. 

Гранулометричний склад – дуже важлива агрономічна 

класифікаційна характеристика ґрунту. Від нього залежить водний, 

повітряний, тепловий і поживний режими, питомий опір та 

зношування робочих органів ґрунтообробних знарядь. 
В Україні використовують класифікацію ґрунтів за 

гранулометричним складом, розроблену Н.А. Качинським (таблиця 2). 

За величиною питомого опору під час оранки плугом всі ґрунти 

поділяють на чотири групи: 

1. Легкі ґрунти (піщані, супіщані) з питомим опором 

0,2…0,35 кг/см
2
. 

2. Середні ґрунти (суглинкові) з питомим опором 0,35…0,55 кг/см
2
. 

3. Важкі ґрунти (глинисті) з питомим опором 0,55…0,80 кг/см
2
. 

4. Дуже важкі ґрунти (зрошувані ґрунти, перелогові та цілинні, 

солонці та солончаки) з питомим опором 0,8…2 кг/см
2
. 

За ступенем впливу на зношення робочих органів ґрунтообробних 

знарядь (питоме зношення лемешів, г/га) виділяють три групи ґрунтів: 

1. З малою зношувальною здатністю (глинисті і суглинкові) –

 2…30 г/га. 

2. З середньою зношувальною здатністю (супіщані і піщані ґрунти) –

 30…100 г/га. 

3. Ґрунти з сильною зношувальною здатністю (піщані з великою 

кількістю каміння) – більше 100 г/га. 

Знання гранулометричного складу ґрунту допомагає правильно 

застосувати різні прийоми обробітку ґрунту, раціонально вносити 

добрива і розміщувати сільськогосподарські культури на полях. 

Застосовують різні методи визначення гранулометричного складу  
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ґрунту. Їх поділяють на польові і лабораторні методи. Найбільш точні 

лабораторні методи.  

Визначення гранулометричного складу в лабораторних умовах 

здійснюють згідно з державним стандартом «ДСТУ 4730:2007. Якість 

ґрунту. Визначення гранулометричного складу методом піпетки у 

модифікації Н.А. Качинського». Метод базується на виділенні з ґрунту 

гранулометричних фракцій різних за розміром. Кожну фракцію 

відбирають з водної суспензії через певний інтервал часу після 

збовтування. Час відбору розраховують за швидкістю осідання частинок у 

воді за законом Стокса. Лабораторні методи трудомісткі, їх не можна 

застосовувати у великих масштабах. 
 

Таблиця 2 – Класифікація ґрунтів за гранулометричним складом  

(за Н.А. Качинським) 
 

Назва ґрунту за 

гранулометричним  

складом 

Вміст частинок у ґрунті (%) 

глинистих 

(діаметром 

менше 0,01 мм) 

 

піщаних (діаметром 

більше 0,01 мм) 

тип ґрунтоутворення 

підзо-

листий 

степо-

вий 

підзо- 

листий 

степо-

вий 

Піщаний 

розсипчасто-
піщаний 

0…5 0…5 100…95 100…95 

зв’язано-
піщаний 

5…10 5…10 95…90 95…90 

супіщаний 10…20 10…20 80…90 80…90 

Суглинковий 

легко-
суглинковий 

20…30 20…30 70…80 70…80 

середньо-
суглинковий 

30…40 30…45 60…70 55…70 

важко-
суглинковий 

40…50 45…65 50…60 40…55 

Глинистий 

легко-
глинистий 

50…65 60…75 50…35 40…25 

середньо-
глинистий 

65…85 75…85 35…20 25…15 

важко-
глинистий 

>80 >85 <20 <15 

 

Визначають гранулометричний склад ґрунту безпосередньо в 

польових умовах (без приладів). Використовують візуальний (за 

зовнішніми ознаками) та органолептичний (на дотик) методи. Опис цих 

методів наведений у темі  «Морфологічні ознаки ґрунтів». 
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Польові методи виглядають неточними, але при вмілому і 

ретельному їх застосуванні можна швидко і досить правильно (з 

допустимою похибкою на градацію) встановити основні групи ґрунтів за 

гранулометричним складом. 

 

Структурно-агрегатний склад ґрунту 

Частинки твердої фази ґрунту можуть знаходитися у 

відокремленому, роз’єднаному вигляді, або складені у структурні 

агрегати.  

Структурні агрегати – це сукупність первинних часток або 

мікроагрегатів, з’єднаних між собою внаслідок коагуляції колоїдів, 

склеювання і злипання. 

За розмірами агрегатів розрізняють такі структури ґрунту: 

1. Глибиста – грудочки розміром більше як 10 мм. 

2. Макроструктура – грудочки від 10 до 0,25 мм.  

3. Мікроструктура груба – частинки від 0,25 до 0,01 мм. 

4. Мікроструктура тонка – частинки менше 0,01 мм. 

В агрономічній практиці найціннішою щодо агрономічних 

показників є грудкувато-зерниста макроструктура верхнього (орного) 

шару ґрунту, агрегати якої мають розмір від 10 до 0,25 мм. 

Ґрунт, який розпадається на макроагрегати, називають 

структурним. Якщо у ґрунті переважають агрегати розміром менше 

0,25 мм, тобто мікроагрегати, то такий ґрунт вважають безструктурним. 

До безструктурних відносять також ґрунти, які мають глибисту структуру 

(грудочки більше як 10 мм). 

Цінність структури визначають не тільки розміром і формою 

структурних агрегатів, а також водостійкістю.  

Водостійкість – здатність ґрунтових агрегатів протистояти 

руйнівній силі води. Структура, яка має таку властивість, здатна тривалий 

час зберігати добрий стан, вона не розпливається від дощу і поливу і 

стійка проти руйнування при механічному обробітку. 

Орний шар ґрунту з доброю та стійкою структурою забезпечує 

найбільш сприятливі умови для розвитку рослин. Для обробітку 

структурного ґрунту потрібно менше тягове зусилля, а якість обробітку 

вища, ніж у безструктурному ґрунті. 

Стійка структура перешкоджає водній і вітровій ерозії, 

ущільненню його ґрунтообробними та збиральними агрегатами. 

Визначають структурно-агрегатний склад згідно з державним 

стандартом «ДСТУ 4744:2007. Якість ґрунту. Визначання структурно-

агрегатного складу ситовим методом у модифікації М.І. Саввінова». 

Метод складається з двох послідовних етапів: 
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 - просіювання зразка ґрунту у сухому стані на ситах з різними 

діаметрами отворів, в результаті чого структурні окремості ґрунту 

розпадаються на макроагрегати різного розміру (сухе просіювання); 

 - замочування зразка ґрунту та просіювання на ситах у воді з метою 

розділення водостійких макроагрегатів на фракції (мокре просіювання). 

Структурно-агрегатний аналізу ґрунту у лабораторних умовах 

Структурно-агрегатний аналізу ґрунту – це визначення кількісного і 

якісного складу агрегатів. Аналіз складається з двох частин: 

1. Сухого просіювання ґрунту. 

2. Мокрого просіювання (просіювання ґрунту у воді). 

Для визначення міцності структури ґрунту використовують 

повітряно-сухий ґрунт нерозтертого зразка. 

Фракціонування ґрунту у повітряно-сухому стані або сухе 

просіювання можна виконати так. Із зразка ґрунту, доведеного в 

лабораторії до повітряно-сухого стану, беруть середню пробу до 2,5 кг 

(мінімально допустима наважка 0,5 кг). За технохімічних вагах беруть 

наважку 500 г ґрунту. Просіюють його на ситах з отворами 10 мм; 7 мм; 

5 мм; 3 мм; 2 мм; 1 мм; 0,5 мм; 0,25 мм. Набір сит (рисунок 5) повинен 

мати піддонник для збирання фракції < 0,25 мм і кришку для запобігання 

розпорошеного ґрунту під час просіювання. 

Ґрунт, який аналізують, невеликими порціями кладуть на верхнє, з 

найбільшими отворами сито і, обережно нахиляючи всі сита, просіюють. 

Не слід дуже стрясати сита. При роз’єднанні сит кожне ще раз стрясають 

обережним постукуванням по ребру долонею руки, щоб звільнити з 

отворів застряглі агрегати.  

 

 
Рисунок 5 
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Сухим просіюванням ґрунт розділяється на фракції: >10 мм; 

10…7 мм; 7…5 мм; 5…3 мм; 3…2 мм; 2…1 мм; 1…0,5 мм; 0,5…0,25 мм; 

<0,25 мм. 

Кожну фракцію агрегатів збирають окремо, зважують і обчислюють 

вміст у процентах. 

Кожну виділену фракцію структурних агрегатів збирають окремо на 

листи паперу і зважують, результати вносять до таблиці 3 (колонка 2). 

Розраховують відсотковий вміст фракцій структурних агрегатів 

(таблиця 3, колонка 3); для прискорення розрахунків відсотковий вміст 

фракцій знаходять діленням маси фракції на 5. 

Вміст фракції < 0,25 мм визначають за різницею між взятою для 

аналізу наважкою ґрунту і сумою фракцій > 0,25 мм. За 100 % приймають 

всю взяту для аналізу наважку ґрунту.  

Для подальшого визначення водостійкості структурних агрегатів із 

кожної фракції (крім < 0,25 мм) відбирають середню наважку, що 

дорівнює 1/10 від ваги фракції (таблиця 3, колонка 4).  

Всі відібрані фракції зсипають в одну велику чашу. 

За отриманими  даними складають таблицю (див. табл. 3) і графік. 

 

Таблиця 3 – Результати сухого просіювання ґрунту 

 

Розмір фракцій 

агрегатів, мм 

Маса  

фракцій, г 

Відсотковий 

вміст фракцій 

Склад середньої 

наважки, г 

>10    

10…7    

7…5    

5…3    

3…2    

2…1    

1…0,5    

0,5…0,25    

<0, 25    

Всього 500 100 50 

 

За даними сухого просіювання обчислюють коефіцієнт 

структурності  

 






A

M

C
B

A
K  (1) 

  

 MA  – сума макроагрегатів розміром від 0,25 мм до 10 мм, %; 
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 AB  – сума агрегатів   < 0,25 мм і грудок > 10 мм, %). 

 

Чим вище 
C

K , тим ґрунт краще оструктурений. Оцінку структурного 

стану ґрунту за вмістом повітряно-сухих агрономічно-цінних агрегатів 

здійснюють за шкалою С.І. Долгова, П.У. Бахтіна (таблиця 4). 
 

Таблиця 4 – Оцінка структурного стану ґрунту 
 

Вміст агрегатів 0,25…10 мм, % 

від маси повітряно-сухого ґрунту 

Структурний стан 

> 80 Відмінний 

80–60 Добрий 

60–40 Задовільний 

40–20 Незадовільний 

< 20 Поганий 

 

Фракціонування ґрунту у воді, або визначення водостійкості 

агрегатів (мокре просіювання). Для 

визначення водостійкості складають 

середню пробу 50 г з усіх фракцій 

агрегатів, отриманих під час сухого 

просіювання, пропорційно їх процентному 

вмісту: кожну фракцію беруть у кількості, 

яка дорівнює у грамах половині її 

процентного вмісту в даному ґрунті. 

Наприклад: якщо у ґрунті вміст фракції 

5…3 мм складає 22 %, то для середньої 

проби беруть 11 г; при 15 % вмісті фракції 

3…2 мм – 7,5 г і т.д. В середню пробу не 

включають фракцію <0,25 мм, бо наважка 

буде менше 50 г, але при розрахунку вміст 

водостійких фракцій у процентах 

обчислюють на масу 50 г. 

Середню пробу обережно виси-

пають у літровий циліндр, на 2/3 його 

об’єму наповнений водою (рисунок 6). 

Циліндри використовують такі ж, як і для 

гранулометричного аналізу (висота 

близько 45 см, діаметр 7 см). Зручно 

працювати з циліндром без носика і з 

притертим верхнім краєм. 

 

Рисунок 6 – Пристрій для 

фракціонування ґрунту 

на ситах у воді 
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Висипану в циліндр з водою ґрунтову пробу залишають у спокої на 

10 хв., щоб з ґрунту вийшло все повітря, яке знаходиться в агрегатах і між 

ними. Для прискорення витиснення повітря циліндр закривають склом або 

пробкою, через 1…2 хв. після занурення в нього ґрунту, обережно 

нахиляють до горизонтального положення і знову ставлять для 

відстоювання. Цю операцію повторюють двічі. 

Через 10 хв. циліндр доливають водою до самого верху, закривають 

склом або пробкою, перевертають догори дном і тримають в такому 

положенні декілька секунд, поки основна маса агрегатів не переміститься 

вниз. Потім циліндр перевертають, щоб агрегати знову досягали дна. 

Таких маніпуляцій з циліндром слід зробити десять. Потім циліндр 

перевертають над набором сит, які знаходяться в широкій циліндричній 

посудині з водою (рисунок 6) і занурюють його у воду.  

Для мокрого просіювання використовують сита діаметром 20 см і 

висотою борту 3 см. Набір складають із сит з діаметром отворів 5 мм; 

3 мм; 2 мм; 1 мм; 0,5 мм; 0,25 мм. Скріплюють сита металевими 

пластинами або дротяними дужками. Шар води у посудині повинен бути 

на 5…6 см вище борту верхнього сита. 

Не торкаючись дна верхнього сита, швидко відкривають циліндр і 

повільними рухами циліндра розподіляють ґрунт по поверхні сита. Через 

50…60 с, коли всі відокремлення крупніше 0,25 мм опустяться на дно 

верхнього сита, циліндр закривають під водою, не торкаючись дна сита, і 

виймають з води. 

Частина фракції <0,25 мм, яка залишається в циліндрі, не 

зберігається, тому вона обчислюється в подальшому по різниці. 

Ґрунт, який перенесено на сита, просіюють; сита повільно 

піднімають на 5…6 см (не оголюючи грудки ґрунту на верхньому ситі) і 

швидко опускають вниз на 3…4 см, чекають 2…3 с. поки грудочки ґрунту, 

які піднялися по інерції під час опускання, не впадуть на дно сита. Так 

повторюють 10 разів, потім знімають сита з отворами діаметром більше 

1 мм, не виймаючи всього набору з води, а останні струшують ще п’ять 

разів і виймають з води. 

Агрегати, які залишилися на ситах, змивають струменем води з 

промивалки (або зі шлангу, з’єднаного з водопровідним краном) спочатку 

у велику фарфорову чашку, з неї після видалення води декантацією – у 

чашку середнього розміру (діаметром 15 см), і, нарешті, у зважену малу 

фарфорову чашку або в алюмінієвий сушильний стаканчик. Після 

відстоювання воду з чашки або стакана зливають, воду, яка залишилась, 

випарюють на піщаній бані або на електричній плитці. 

Зважують зібрані на ситах водостійкі агрегати. Їх збирають у 

попередньо зважені сухі чаші. Дані вносять до таблиці 5 (колонки 2, 3). 
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Вміст фракцій обчислюють на повітряно-суху або абсолютно суху 

наважку. В першому випадку чашки або стаканчики з фракціями після 

підсушування на бані або плитці залишають відкритими на повітрі і 

періодично зважують до одержання постійної маси. Якщо розрахунок 

ведуть на абсолютно сухий ґрунт, то фракції в стаканчиках з кришками 

висушують в сушильній шафі протягом шести годин і потім ще дві години 

для контролю.  

Кожну фракцію водостійких структурних агрегатів висушують і 

зважують, результати вносять  до таблиці 5 (колонка 4). 

Масу водостійких агрегатів (таблиця 5, колонка 5) розраховують як 

різницю між масою чаші з сухими водостійкими агрегатами (таблиця 5, 

колонка 4) і масою пустої чаші (таблиця 5, колонка 3). 

Розраховують відсотковий вміст водостійких агрегатів (таблиця 5, 

колонка 6).  

Загальна сума відсоткового вмісту водостійких агрегатів кожної 

фракції дає уявлення про загальну водостійкість структури ґрунту 

(таблиця 5, колонка 7). 

 

Таблиця 5 – Результати «мокрого «просіювання ґрунту 
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< 1       

1…0,5      

0,5…0,25      

 

Оцінку структурно-агрегатного стану ґрунту здійснюють за даними 

С.І. Долгова і П.У. Бахтіна (таблиця 6). 

 

За результатами агрегатного аналізу розраховують коефіцієнт 

структурності ґрунту, під яким розуміють співвідношення кількості 

агрегатів (при «сухому» просіюванні) від 0,25…10 мм (%) до суми 

агрегатів < 0,25 мм і > 10 мм (%). Чим вищий коефіцієнт структурності 

ґрунту, тим краща структура ґрунту. Доцільно відзначити домінуючі 

(переважаючі) фракції при обох видах просіювання.  
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Таблиця 6 – Оцінка структурного стану ґрунту  

(С.І. Долгов і П.У. Бахтін) 

 

Вміст агрегатів 0,25…10 мм, % Оцінка 

«сухе» просіювання «мокре» просіювання  

> 80 > 70 відмінно 

80…60 70…55 добре 

60…40 55…40 задовільно 

40…20 40…20 незадовільно 

< 20 < 20 погано 

 

Необхідно знати вологість ґрунту, взятого для аналізу. Для цього 

одночасно із взяттям наважки для просіювання беруть середні проби 

цього ґрунту для визначення вологості. 

Для збирання та підсушування водостійких фракцій рекомендується 

використовувати фільтри діаметром 12,5 см. В такому разі фракції з сит 

переносять у фарфорові чашки, а потім на фільтри, у лійки. Кожний 

фільтр повинен бути зважений з позначенням (простим олівцем) з 

позначенням номера ґрунтового розрізу, горизонту та глибини взяття 

зразку, розміру фракції, маси фільтру. Підсушені на лійках фільтри з 

агрегатами одного ґрунтового зразка «нанизують» на одну нитку і 

розвішують для висушування на повітрі до постійної маси. Спочатку їх 

можна зважувати всі разом, а після досягнення постійної маси – кожен 

окремо. Розрахунок в даному випадку ведеться на повітряно-суху 

наважку. 

Оскільки для визначення водостійкості беруть середню пробу 50 г 

(половину процентного вмісту фракцій, отриманих під час сухого 

просіювання), то при розрахунку масу кожної фракції в грамах множать 

на два і отримують процентний вміст відповідних водостійких агрегатів у 

ґрунті. Фракцію менше 0,25 мм обчислюють за різницею (100 % мінус 

сума всіх фракцій розміром > 0,25 мм, у %). 

Наявність у ґрунті механічних елементів розміром більше 0,25 мм 

(крупний пісок, гравій і т. ін.) спотворює результати агрегатного аналізу. 

У такому випадку чинять так: після зважування фракцію переносять у 

фарфорову чашку, заливають водою і розтирають гумовим товкачиком; 

зруйнувавши агрегати, відмивають дрібнозем, а механічні елементи, які 

залишилися в чашці або в сушильному стаканчику, висушують до 

повітряно-сухого або абсолютно сухого стану і зважують. Віднімаючи від 

маси фракції масу механічних елементів розміром більше 0,25 мм, 

отримують масу агрегатів. Потім від наважки, взятої для аналізу (50 г), 

віднімають суму механічних елементів, які залишилися на ситах з 

отворами більше 0,25 мм. 
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Вміст фракції у процентах обчислюють за формулою: 
 

P

m
Х

a
A

100
 , (2) 

  

де AХ  – вміст агрегатів відповідного розміру, %; 

   am  – маса агрегатів (без механічних елементів), г; 

   P  – наважка (без механічних елементів), взятої для аналізу, г). 
 

Для кожного зразка, який досліджується, визначення слід проводити 

з потрійним, а в деяких випадках і з більшим контролем. Дані, отримані 

під час фракціонування ґрунту у повітряно-сухому стані та у воді, 

оформляють у вигляді таблиці 7 або графіка. 
 

Таблиця 7 – Результати структурно-агрегатного аналізу ґрунтів 
 

№ 

роз-

різу 

Ґрунт 

Горизонт 

глибина, 

см 

Вміст фракцій відповідного розміру (мм), % 

>10 10–7 7–5 5–3 3–2 2–1 1–0,5 
0,5–

0,25 
<0,25 

1 

Чорнозем 

звичайний 

легко-

суглинковий 

Нр18-26 61,0 6,9 6,3 
6,9 

0,5 

5,0 

1,4 

4,0 

6,3 

3,5 

18,3 

3,5 

22,4 

4,2 

51,1 

* - чисельник – дані сухого просіювання, знаменник – дані мокрого просіювання) 
 

Під час побудови графіка по осі абсцис відкладають розмір фракцій, 

починаючи з більш крупної, по осі ординат – вміст фракцій у відсотках. 

 

Оцінювання щільності ґрунту  

Межі коливань щільності ґрунту досить широкі (таблиця 8). Для 

мінеральних ґрунтів вони становлять 0,9...2,0, а для торфів – 

0,15…0,40 г/см
3
. Різні генетичні горизонти також мають неоднакову 

щільність. Найменші її величини характерні для верхніх шарів ґрунту, 

найбільші – для нижніх, особливо ілювіальних та оглеєних горизонтів. 

Наприклад, гумусо-елювіальний горизонт дерново-підзолистих ґрунтів 

має щільність 1,2…1,4 г/см
3
; елювіальний – 1,4…1,5 г/см

3
; для 

ілювіального горизонту цей показник становить 1,6…1,8 г/см
3
. Щільність 

орного шару чорноземів – 1,0…1,3 г/см
3
; підорного – 1,3…1,4 г/см

3
; а в 

перехідних до ґрунтотворної породи – 1,1…1,2 г/см
3
. В оглеєних 

мінеральних горизонтах болотних ґрунтів і стовпчастих горизонтах 

солонців щільність наближається до 1,9…2,0 г/см
3
. Крім того, щільність 

ґрунту змінюється в просторі і часі, особливо у верхніх горизонтах, які 

зазнають впливу кліматичних, біологічних і антропогенних факторів. 
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Таблиця 8 – Оцінка щільності ґрунту (за Н.А. Качинським) 
 

Щільність 

ґрунту, г/см
3
 

Оцінка ґрунту суглинкового та глинистого 

гранулометричного складу 

<1 Ґрунт пухкий або багатий на органічні речовини 

(дернина в польових або лісових ґрунтах) 

1,0…1,1 Оптимальна для культурної свіжої оранки 

1,2 Оранка ущільнена 

1,3…1,4 Оранка дуже ущільнена 

1,4…1,6 Оптимальна для підорних шарів різних ґрунтів 

1,6…1,8 Дуже ущільнені ілювіальні горизонти переважно 

підзолистих ґрунтів і солодей, горизонти 

червоноземів 

 

Розрізняють рівноважну і оптимальну щільність ґрунту. 

Рівноважною вважають щільність горизонтів, які довгий час не 

оброблялись.  
Показники рівноважної щільності ґрунту наведено в таблиці 9. 

 

Таблиця 9 – Значення рівноважної щільності ґрунтів України  

в шарі 0…20 см 
 

Гранулометричний 

склад 

Щільність 

ґрунту, 

г/см
3 

Гранулометричний 

склад 

Щільність 

ґрунту, 

 г/см
3 

Дерново-підзолистий Сірий лісовий 

Піщаний 1,50…1,65 Середньосуглинковий 1,25…1,35 

Глинисто-піщаний 1,35…1,45 Темно-сірий лісовий 

Супіщаний 1,45…1,60 Середньосуглинковий 1,20…1,30 

Дерново-карбонатний Чорнозем опідзолений 

Супіщаний 1,20…1,40 Середньосуглинковий 1,20…1,35 

Легкосуглинковий 1,15…1,35 Чорнозем типовий 

Дерново-глеєвий Середньосуглинковий 1,10…1,30 

Важкосуглинковий 1,40…1,55 Чорнозем звичайний 

Лучний Важкосуглинковий 1,10…1,25 

Середньосуглинковий 1,15…1,30 Чорнозем південний 

Торфовище низинне Важкосуглинковий 1,20…1,30 

Ступінь розкладу 

єторфу 35…40 % 
0,12..0,18 Легкоглинистий 1,25…1,40 

Ясно-сірий лісовий Темно-каштановий 

Середньосуглинковий 1,03…1,40 Важкосуглинковий 1,25…1,35 

  Каштановий 

  Легкоглинистий 1,30…1,40 
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Оптимальною вважають таку щільність ґрунту, при якій за 

інших однакових умов отримують найбільші врожаї 

сільськогосподарських культур. Оптимальна щільність за своєю 

абсолютною величиною індивідуальна для кожного типу ґрунту, для 

різновидів ґрунтів щодо гранулометричного складу і для біологічних груп 

сільськогосподарських культур. У легких ґрунтах оптимальна щільність 

вища, а діапазон її коливань дещо ширший, ніж у ґрунтах середнього і 

важкого гранулометричного складу (таблиця 10). 
 

Таблиця 10 – Значення оптимальної щільності ґрунту для  

сільськогосподарських культур  

(за О.Г. Бондарєвим, В.В. Медведєвим) 
 

Культура Інтервал щільності, г/см
3
 

ПОЛІССЯ 

Дерново-підзолисті супіщані та легкосуглинкові 
Зернові колосові 
Кукурудза 
Картопля 

1,25…1,35 
1,10…1,30 
1,15…1,25 

Дерново-підзолисті середньо- і важкосуглинкові 
Зернові колосові 
Кукурудза 
Картопля 
Кормові боби 

1,10…1,40 
1,10…1,20 
1,10…1,20 
1,10…1,30 

ЛІСОСТЕП 
Сірі лісові легкосуглинкові 

Зернові колосові 1,10…1,40 
Сірі лісові середньо- і важкосуглинкові 

Зернові колосові 
Кукурудза 

1,05…1,30 
1,00…1,25 

Чорноземи типові та опідзолені легкосуглинкові 
Зернові колосові 1,10…1,40 

Чорноземи типові та опідзолені середньо- і важкосуглинкові 
Зернові колосові 
Кукурудза 
Гречка 
Просо 
Горох 
Цукрові буряки 

1,10…1,30 
1,00…1,25 
1,20…1,30 
1,20…1,40 
1,10…1,35 
1,00…1,25 

СТЕП 
Чорноземи звичайні та південні, каштанові середньо- і важкосуглинкові 

Зернові колосові 
Кукурудза 

1,05…1,30 
1,05…1,30 
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Оптимальні інтервали щільності ґрунту не є константами. Вони 

змінюються у часі і насамперед у зв’язку із мірою зволоженості ґрунту. 

При високій вологості оптимум у межах встановленого діапазону 

зміщується в бік низьких показників щільності, а в умовах недостатнього 

зволоження – до більш високих значень. 

Зернові культури менш вимогливі до рівня ущільнення, ніж 

просапні. Для більшості зернових на середньо- і важкосуглинкових 

ґрунтах оптимальні умови росту і розвитку складаються у діапазоні 

щільності від 1,0 до 1,3; на легкосуглинкових – від 1,3 до 1,45 г/см
3
. На 

супіщаних ґрунтах оптимальні умови не порушуються в діапазоні 

1,35…1,50 г/см
3
. Для просапних культур оптимальний діапазон щільності 

становить 1,0…1,35 г/см
3
. 

Відхилення щільності ґрунту від оптимуму як у бік збільшення, так і 

зменшення негативно впливає на ріст і розвиток рослин, запізнюється 

поява сходів, різко зменшується висота рослин, послаблюється 

забарвлення листків, обмежується ріст коренів, а їх форма порушується, 

бульби та коренеплоди деформуються, різко зменшується доступність 

вологи і забезпеченість повітрям, збільшуються витрати на обробіток 

ґрунту. Внаслідок зниження щільності зменшується об’ємна концентрація 

вологи та елементів живлення, що також призводить до зниження 

продуктивності рослин. 

 

 

 

Визначення щільності ґрунту методом ріжучого  

кільця за Н.А. Качинським 

Щільність ґрунту визначають у польових і лабораторних умовах. У 

польових умовах найбільш поширений буровий метод, який здійснюють 

відбором зразка ґрунту непорушеної будови за допомогою циліндра – 

бура відповідного об’єму. 

Найбільш поширеним методом визначення щільності ґрунту є метод 

ріжучого кільця Н.А. Качинського. Згідно з цим методом зразок ґрунту з 

непорушеною будовою відбирають за допомогою спеціального бура в 

металеве кільце, яке має кришки, що знімаються.  

Техніка визначення. На місці взяття зразка вирівнюють площадку 

20 смx30 см, на яку встановлюють спрямовувач. Заздалегідь знявши з 

кільця кришки, вставляють кільце в отвір спрямовувача. Вертикальними 

рухами втулки кільце вдавлюють у ґрунт на глибину спрямовувача 

(рисунок 7). Потім спрямовувач знімають, ґрунт навколо кільця 

зчищають, закривають кільце верхньою кришкою, підрізають ґрунт знизу 

ножем і виймають кільце разом з ґрунтом.  

 



 69 

а – стандартний комплект для визначення 

(1 – циліндр; 2 – спрямовувач; 3 – бойок; 4 – молоток; 5 – лопатка;  

6 – бюкси), б – взяття проб 

Рисунок 7 – Визначення щільності складення ґрунту 

 

Далі зрізують ґрунт по нижній ріжучій стороні кільця на рівні його 

країв, закривають другою кришкою і ретельно прочищають зовнішні 

стінки кільця від налиплого ґрунту. У разі відбору зразків на декількох 

глибинах щільність починають визначати від верхнього шару, потім 

останній знімають, вирівнюють площадку і беруть новий (наступний) 

зразок. Після взяття зразка кільце з пробою зважують. Одночасно 
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відбирають у бюкси пробу ґрунту для визначення польової вологості в 

потрібній повторності. 

Для визначення щільності ґрунту в орному шарі використовують 

кільця об’ємом 300…500 см
3
. В більш глибоких шарах щільність ґрунту 

визначають кільцями об’ємом на 100 см
3 
(рисунок 7).  

Кільця повинні бути пронумеровані і зважені. Площадки для 

визначення щільності ґрунту фіксуються кілочками на культурах 

суцільної сівби і реперами на просапних посівах, щоб у разі подальшого 

визначення виключити ділянки, де вже раніше проводили визначення 

щільності. 

Для визначення щільності ґрунту потрібно знати об’єм кільця ( KV , 

см
3
) з точністю до 0,1 см

3
. Визначають його за такою формулою: 

 

4

KK
K

hD
V





, (3) 

  

де KD  – діаметр кільця, см; 

   Kh  – висота кільця, см. 
 

Щільність ґрунту ( K , г/см
3
) визначають  за формулою 
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де  ГP  – маса сирого ґрунту в кільці, г; 

    KV  – об’єм кільця, см
3
. 

 

Отримані результати вносять у таблицю 11. 

 

Таблиця 11 – Форма запису при визначенні аналізу щільності ґрунту 
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Агрономічну оцінку структурного стану ґрунту здійснюють за 

шкалою, наведеною у таблиці 12. 
 

Таблиця 12 – Шкала для оцінки структурного стану ґрунту  

(за С.І. Долговим, П.У. Бахтіним) 
 

Вміст макроагрегатів розміром 0,25…10 мм,  

% до маси ґрунту 

 

Оцінка структурного 

стану 
повітряно-сухих водостійких 

>80 >70 відмінний 

80…60 70…55 добрий 

60…40 55…40 задовільний 

40…20 40…20 незадовільний 

<20 <20 поганий 

 

 

Щільність складення (об’ємна маса) ґрунту 

Структурні агрегати можуть бути по-різному розміщені в об’ємі 

ґрунту, більш або менш щільно. Від цього залежить щільність і пористість 

ґрунту. Показником ступеня щільності ґрунту є щільність складення, 

тобто об’ємна маса ґрунту. 

Щільність складення (об’ємна маса) ґрунту – це маса абсолютно 

сухого ґрунту в одиниці об’єму непорушеної будови, тобто з усіма 

порами, які є в ґрунті. Виражають щільність складення в г/см
3
 ґрунту. 

Величина щільності складення залежить від: 

 - гранулометричного складу; 

 - структури і будови ґрунтового профілю; 

 - вмісту гумусу; 

 - характеру рослинності.  

Чим більше в ґрунті міститься гумусу і краще виражена 

структурність, тим менша щільність складення ґрунту. В орному шарі 

мінеральних ґрунтів вона досягає 0,9…1,6 г/см
3
, а в торфових ґрунтах 

знижується до 0,2…0,4 г/см
3
. 

Для кожного типу ґрунту характерна певна постійна величина 

щільності складення, яку називають рівноважною щільністю. 

В землеробстві важливе значення має оптимальна щільність 

складення ґрунту, при якій створюються найсприятливіші умови для 

розвитку рослин. Для більшості сільськогосподарських рослин 

оптимальна щільність складення ґрунту коливається у межах 

1,00…1,35 г/см
3
. Відхилення від оптимальної щільності в той чи інший бік 

обумовлює зниження врожайності сільськогосподарських культур (див. 

таблиця 10). 
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Параметри щільності складення ґрунту використовують для 

оцінювання придатності ґрунтів для мінімалізації основного 

обробітку ґрунту – заміна оранки поверхневим обробітком і т. ін. 

Найбільш придатні для мінімального обробітку ґрунти, які мають 

оптимальний рівень щільності складення; обмежено придатні – з 

допустимим; непридатні – з недопустимими параметрами цього 

показника.  

Знання щільності складення дозволяє також визначити запаси води і 

поживних речовин у ґрунті, пористість та аерацію, яка має велике 

агрономічне значення. 

Щільність складення ґрунту визначають згідно з «ДСТУ 

ISO 11272:2001. Якість ґрунту. Визначання щільності складення на 

суху масу». 
 

 

Щільність твердої фази (питома маса) 

Ґрунт складається з трьох фізичних фаз: твердої (органічна і 

мінеральна частини), рідкої (ґрунтова волога) і газової (ґрунтове повітря). 

Щільність твердої фази ґрунту – це відношення маси певного 

об’єму твердої фази сухого ґрунту (без пор і повітря) до маси того ж 

об’єму води при температурі +4 
0
С, або це маса у г/см

3
 твердої фази 

сухого ґрунту. 

Величина щільності твердої фази ґрунту залежить від 

мінерального складу та вмісту гумусу. 

Більшість мінералів, які входять до складу ґрунту, мають щільність 

твердої фази від 2,4 до 2,8 г/см
3
, гумус – 1,2 до 1,4 г/см

3
. 

Щільність твердої фази ґрунтів з високим вмістом гумусу 

коливається в межах 2,4…2,5 г/см
3
, малогумусних ґрунтів і нижніх шарів 

2,6…2,8 г/см
3
. Торф’яники мають щільність твердої маси від 1,4 до 

1,8 г/см
3
. 

Щільність складення опосередковано характеризує хімічний склад 

ґрунту. Знання її необхідне для визначення пористості та аерації ґрунту. 

Щільність твердої фази ґрунту визначають згідно з «ДСТУ 4745-

2007. Якість ґрунту. Визначання щільності твердої фази 

пікнометричними методом». 
Суть методу полягає у визначенні об’єму води або іншої інертної 

рідини (бензол, бензин, ксилол), який дорівнює об’єму твердої фази 

взятого на аналіз ґрунту. Для цього використовують пікнометр об’ємом 

100 або 50 см (можливо мірні колби). 
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Твердість ґрунту 

Твердість – це властивість ґрунту в природному стані чинити опір 

проникненню в нього твердого тіла (конуса, кулі, циліндра). Вимірюють у 

кг/см
3
.  

Твердість ґрунту впливає на:  

 - схожість висіяного насіння (знижується при високій твердості);  

 - розвиток кореневої системи рослин (зростає механічний опір при 

високій твердості); 

 - водний, повітряний і тепловий режими ґрунту (висока твердість 

погіршує); 

 - питомий опір під час оранки плугом (при високій твердості 

зростає).  

В оптимальному інтервалі вологи опір ґрунту при обробітку прямо 

залежить від його твердості. 

Твердість залежить від: 

 - гранулометричного складу ґрунту;  

 - структури ґрунту; 

 - вмісту органічної речовини; 

 - вологості ґрунту; 

 - характеру і терміну попереднього обробітку;  

 - складу увібраних ґрунтом катіонів. 

Чорноземи, насичені кальцієм, мають твердість в 10…15 разів 

меншу, ніж солонці, які містять значну кількість обмінного натрію. 

Для визначення твердості ґрунту використовують спеціальні 

прилади – твердоміри різних конструкцій, а саме,  Качинського, 

Голубєва, Ревякіна та інші, зокрема сучасніші – твердомір Wile Soil 

(пенетрометр) фінського виробництва, твердомір Сергія Скока). 

Твердомір Качинського (рисунок 8). Прилад портативний, масою до 

2 кг, ним зручно користуватися для визначення твердості ґрунту різних 

генетичних горизонтів. Діє за принципом револьвера: силою стиснутої 

пружини плунжер проникає в ґрунт. 

Твердомір складається з циліндричного корпуса 6, який знизу 

закривається нагвинчуванням опорного диска 2 з отвором для плунжера. 

Зверху корпус закривається головкою 10, всередині якої є гвинт 9 з 

рухомими шайбами на ньому 7 і 8. Всередині корпуса вільно рухається 

поршень 5 з робочою пружиною 4 на ньому. На нижній кінець поршня 

загвинчуванням кріплять плунжер 1 довжиною 60 мм і площею 

поперечного перерізу 0,2 см
2
. У приладі використовують плунжер 

циліндричний або конічний. 

В неробочому стані замість опорного диска 2 нагвинчують глухий 

наконечник 14. На корпусі твердоміра є шкала з міліметровими поділками 

від 0 до 60 мм відповідно до максимального ходу плунжера. Покази на 
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шкалі знімають за допомогою рухомого кільця-показника 11. Кільце має 

два прорізи, якими опирається на гвинти 12. Ці гвинти знаходяться на 

верхній частині поршня і виходять назовні через прорізи в корпусі 

твердоміра. Поршень у робочому положенні фіксується з допомогою 

автоматичного пристрою з кнопкою 3. До комплекту приладу входять 

визначальні таблиці й робочі пружини, якими можна створювати на 

плунжері зусилля 0,6; 2; 3; 6; 8; 12; 16; 18 кг. Плунжери змінюють за 

допомогою ключа 13. 

Для агрономічної оцінки твердості використовують 

класифікацію Н.А. Качинського (таблиця 13). 
 

Твердомір Wile Soil (пенетрометр) – вимірювальний прилад 

фінського виробництва (рисунок 9) призначений для виявлення ущільнень 

в ґрунті (вимірювання твердості, опору ґрунту). Використання приладу 

дозволяє отримати корисну інформацію: скласти максимально 

ефективний план обробки земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення; застосувати найбільш доцільне обладнання; заощадити 

зусилля, час і витрати там, де це дозволяють умови ґрунту. Прилад 

працює з усіма типами ґрунту без обмежень. Простий в експлуатації і 

обслуговуванні. Використовуючи твердомір Wile Soil, можна виявити 

плужну підошву, яку можна усунути відповідним обробітком ґрунту і цим 

створити сприятливі умови розвитку кореневої системи рослин, сприяти 

вологопроникності, підвищити насиченість ґрунту мінеральними 

добривами. Прилад забезпечує високу точність вимірювання, оперативний 

у наданні даних, його можуть застосовувати особи, які не мають досвіду 

роботи з подібними приладами. У комплект Wile Soil входить два 

наконечника для вимірювання щільності: в твердому ґрунті – діаметром 

1,27 см і в м’якому ґрунті – діаметром 1,91 см. 

Перед початком роботи в корпус твердоміра встановлюють 

відповідну пружину і загвинчують потрібний плунжер. Ставлять 

твердомір вертикально на тверду поверхню, натискують рукою на головку 

так, щоб плунжер повністю увійшов у середину корпуса. Автоматичний 

пристрій фіксує поршень у цьому положенні, а пружина знаходиться в 

стиснутому стані. Поставивши прилад на поверхню ґрунту, натискуючи 

на поверхню ґрунту, натискають на кнопку і плунжер під дією пружини 

проникає в ґрунт на певну глибину. Через 30 секунд за допомогою кільця-

показника на шкалі знімають покази. 

За визначальною таблицею для даної пружини знаходять відповідне 

значення опору ґрунту. Помноживши цю величину на коефіцієнт 5, 

отримують показник твердості ґрунту з розрахунку на один см
2
. 

Твердість ґрунту визначають в десятиразовій повторності. 

Одночасно визначають вологість ґрунту. 
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Рисунок 8 – Твердомір Н.А. Качинського 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 9 – Твердомір Wile Soil (пенетрометр) 
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Зручним у користуванні є також твердомір ґрунту (рисунок 10), який 

розробив Сергій Скок. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 10 – Твердомір ґрунту 

 

 

Таблиця 13 – Класифікація  ґрунтів за твердістю 

( за Н.А. Качинським) 
 

Твердість ґрунту, кг/см
2
 Категорія ґрунту 

>100 злитий 

50…10 дуже щільний 

30…50 щільний 

20…30 щільнуватий 

10…20 пучкуватий 

<10 пухкий 
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Пластичність ґрунту 

Пластичність ґрунту – це здатність вологого ґрунту змінювати 

форму під впливом зовнішньої сили зі збереженням суцільності та наданої 

форми після усунення зовнішньої сили.  

Пластичність проявляється лише в певній межі зволоження ґрунту. 

Перезволожені і сухі ґрунти не мають цієї властивості. 

Пластичність ґрунту залежить від: 

 - вологості; 

 - гранулометричного, мінералогічного та хімічного складу; 

 - вмісту органічної речовини; 

 - складу обмінних катіонів.  

Найбільшу пластичність мають солонцеві глинисті ґрунти, які 

містять велику кількість обмінного натрію. 

Величину пластичності виражають числом пластичності, яке 

дорівнює різниці між вологістю ґрунту при верхній і нижній межах 

пластичності. 

Кожен ґрунт характеризується своїм інтервалом вологості, за якої 

проявляється пластичність, і певним числом пластичності. Знання цих 

параметрів важливе, тому що гранична межа пластичності є верхньою 

межею оптимальної вологості для якісного механічного обробітку 

ґрунту. Вище цієї межі вологості ґрунт не кришиться. Верхня межа 

пластичності визначає вологість ґрунту, вище якої вона набуває здатності 

розпливатися. 

Визначають верхню межу пластичності методом О. Васильєва, а 

нижню межу пластичності – методом Аттеберга. 

Для цих досліджень використовують конус Васильєва.  

За числом пластичності всі ґрунти поділяють на чотири категорії (за 

Аттебергом): 

1. Високопластичні (глинисті) – більше 17. 

2. Слабопластичні (суглинисті) – 7…17. 

3. Слабопластичні (супіщані) – менше 7. 

4. Непластичні (пісок) – 0. 

 

 

Метод Аттерберга. Наважку ґрунту 20…30 г, розтерту в ступці і 

просіяну через сито з отворами діаметром 1 мм, висипають у фарфорову 

або металеву чашку діаметром 12 см. Зразок ретельно змішують з 

дистильованою водою до стану густої пасти. Чашку щільно накривають і 

залишають стояти. 

Через добу зразок ще раз перемішують, розрівнюють по дну чашки 

шаром 1 см. Ножем або спеціальним дерев’яним шпателем роблять 

щілину, розділяючи таким чином зразок на дві рівні частини. Ширина 
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щілини на дні 2 мм, на поверхні зразка – 12 мм. Потім тричі сильно 

вдаряють по дну чашки або тричі кидають з висоти 6 см. Якщо після 

цього обидві частини з’єднаються на висоту 1 мм по довжині щілини не 

менше 1,5…2 см, то вологість даного зразка ґрунту відповідає верхній 

межі пластичності. При відсутності такого з’єднання до зразка додають 

трохи води, ретельно перемішують і дослід продовжують. Якщо в ґрунті 

надлишок води, то з’єднання відбувається вже після першого або 

другого удару чи падіння. Тоді зразок підсушують або додають трохи 

сухого ґрунту, перемішують і продовжують дослідження. Якщо потрібна 

зволоженість досягнута, з чашки беруть 10…15 г ґрунту для визначення 

вологості. 

 

Метод Васильєва. Для визначення верхньої межі пластичності 

використовують балансирний конус Васильєва (рисунок 11). Він 

складається з металевого конуса 4 масою 76 г, висотою 25 мм і кутом 

при вершині 30°. На відстані 10 мм від вершини є кругова мітка 2. Вгорі 

конус має ручку 3, а для вертикального входження в ґрунт біля основи 

змонтований балансирний пристрій з металевими кулями 6. До 

комплекту входить підставка 1 і металевий стакан 5 діаметром 4 см і 

висотою 2 см. 

 

 

 

 
 

Рисунок 11 – Балансирний конус Васильєва 

 

Для аналізу зразок ґрунту готують методом Аттерберга і 

переносять його в стакан. Поверхню ретельно вирівнюють і в центрі 

стакана ставлять балансирний конус, який злегка змащують вазеліном. 

Під дією власної маси конус входить у ґрунт. Якщо за 5 с він увійде 

точно по мітку, це значить, що вміст вологи в ґрунті відповідає верхній 
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межі пластичності. Якщо глибина входження конуса більше 10 мм, то 

ґрунт підсушують або додають сухого ґрунту, а якщо менше, то додають 

води. В обох випадках ґрунт перемішують і продовжують дослідження 

до тих пір, поки глибина входження конуса буде дорівнювати 10 мм. При 

досягненні такого ступеня зволоження беруть наважку ґрунту і 

визначають його вологість. 

Вологість, за якої зразок ґрунту можна розкачати в шнур діаметром 

3 мм без розпадання його на шматочки, називають нижньою межею 

пластичності. Визначають її методом Аттерберга. Ґрунтову масу після 

визначення верхньої межі пластичності підсушують або додають трохи 

сухого ґрунту, перемішують і скачують кульку діаметром 1 см. Потім цю 

кульку кладуть на скло або провощений папір і розкачують у шнур 

діаметром 3 мм. Якщо шнур не розпадається, то ґрунт знову збирають у 

кульку і розкачують. Цей процес повторюють до тих пір, поки з ґрунту 

не зникне зайва волога і шнур при розкачуванні стане розпадатися на 

окремі частинки довжиною 8…10 мм. Їх швидко збирають у бюкси по 

5…10 г і визначають вологість, яка і буде відповідати нижній межі 

пластичності. Дані вносять до таблиці 14. 

Використовують також балансирний конус О.М. Васильєва, який 

падає на поверхню ґрунту з висоти 34 см під дією власної ваги. Вологість 

ґрунту, за якої конус занурюється точно на 10 мм, відповідає нижній 

межі пластичності. 
 

Таблиця 14 – Результати визначення вологості ґрунту  

 

Назва ґрунту 

або варіант 

досліду 

Вологість верхньої 

межі пластичності 

BW , % 

Вологість нижньої 

межі пластичності 

HW , % 

Число 

пластичності 

    

 

 

Липкість ґрунту 

Липкість ґрунту – здатність його частинок прилипати у 

зволоженому стані до поверхні різних предметів (робочих частин 

ґрунтообробних знарядь), а також склеюватися між собою.  

Липкість впливає на тягове зусилля і якість обробітку ґрунту. 

Величина липкості ґрунту залежить від: 

 - гранулометричного складу; 

 - структури;  

 - вологості; 

 - вмісту гумусу; 

 - складу обмінно-поглинутих катіонів.  
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Липкість зростає при збільшенні вмісту глинистих частинок, 

погіршені структури та при насиченні колоїдного комплексу ґрунту 

обмінним натрієм. Піщані ґрунти не мають липкості. При зволоженні 

ґрунту, починаючи від її мінімальних показників, липкість зростає 

приблизно до 90 % повного насичення водою, а потім з появою вільної 

води починає зменшуватися. 

Високогумусовані ґрунти навіть при підвищеній вологості 

характеризується низькою липкістю. 

З липкістю пов’язана така важлива агрономічна властивість ґрунту, 

як фізична стиглість. Це настає тоді, коли у ґрунті зникає властивість 

прилипати до знарядь і з’являється здатність кришитися на дрібні грудки. 

Оптимальна вологість ґрунту для його якісного обробітку має бути на 

2…3 % меншою за вологість початку прилипання ґрунту до металу. 

Липкість ґрунту кількісно визначають навантаженням у г/см
2
, 

яке потрібно для відриву металевої пластинки від вологого ґрунту. 

Для вимірювання липкості є багато методів і сконструйовано багато 

приладів. У лабораторних умовах липкість визначають приладом 

Н.А. Качинського. Це видозмінені технічні ваги (рисунок 12), ліва чашка 

яких замінена стрижнем з диском площею 10 см
2
, який є поверхнею 

прилипання. Диск виготовляють із сталі, латуні, дерева або гуми. На праву 

чашку ставлять стакан (тигель) для піску. В такому стані ваги 

урівноважують. 
 

 
Рисунок 12 – Прилад Н.А. Качинського 
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Липкість ґрунту визначають на зразках з порушеною і 

непорушеною будовою. Для визначення липкості ґрунту з порушеною 

будовою беруть 100 г ґрунту, просіяного через сито з отворами 

діаметром 1 мм. 

Наважку висипають у фарфорову чашку і, доливаючи воду, 

доводять до відповідної вологості. Наприклад, максимальна 

гігроскопічність ґрунту становить 4 %. Щоб довести вологість цього 

ґрунту до 20 %, до наважки слід додати 16 мл води. 

Ґрунт ретельно перемішують до однорідної маси, переносять у 

формочку, поверхню вирівнюють і формочку підставляють під диск 

приладу. Відпустивши аретир, на диск кладуть вантаж масою 200…300 г 

для кращого прилипання ґрунту. Через 30 cекунд. вантаж знімають і в 

стакан обережно насипають малими порціями пісок до моменту відриву 

диска від ґрунту. Пісок зважують і вираховують показник липкості 

діленням маси піску на площу диска. Це й буде липкість ґрунту при 

заданій вологості. Липкість визначають при різних показниках вологості 

до того моменту, коли ґрунт уже не буде прилипати до диска. 

Для визначення липкості ґрунту з непорушеною будовою 

відібраний зразок ставлять у ванну для капілярного насичення. Після 

насичення до повної вологоємкості визначають липкість ґрунту таким же 

способом, як і в зразках з порушеною будовою. Потім зразок поступово 

підсушують і визначають липкість при різному вмісті вологи доти, поки 

ґрунт не буде прилипати до диска. На основі отриманих даних можна 

побудувати графік залежності липкості ґрунту від його вологості. 

 

Оцінюють липкість ґрунту за класифікацією Н.А. Качинського 

(таблиця 15). 
 

Таблиці 15 – Класифікація ґрунтів за липкістю 
 

Стан ґрунту Липкість, г/см
3
 

найбільш в’язкий >15 

дуже в’язкий 5…15 

середньов’язкий 2…4 

слабов’язкий  0,5…1,5 

розсипчастий 0,1…0,4 
 

На основі даних про липкість ґрунту на певній ділянці за визначений 

період часу можна також побудувати графік її залежності від вологості 

ґрунту. Аналізуючи цей графік можна зробити відповідні висновки про 

оптимальну вологість ґрунту для кращого його обробітку. 
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СПОСОБИ СІВБИ. ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ СІВБИ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 

 

Сівба є однією з найвідповідальніших робіт при вирощуванні 

сільськогосподарських культур. Правильний посів забезпечує сприятливі 

умови для отримання дружних сходів і росту та розвитку рослин. 

Основна вимога при сівбі – рівномірний розподіл насіння. Це 

забезпечує культурним рослинам доступ світла, вологи, поживних 

елементів із ґрунту; такі посіви будуть менше заростати бур’янами. 

Найпоширеніші суцільні і широкорядні посіви. 

При суцільних посівах відстань між рядками невелика, міжрядний 

обробіток не виконують. Застосовують звичайну суцільну сівбу з 

міжряддями 15 см і вузькорядну з міжряддями 6,5…8,5 см. У рядку 

відстань між насінинами від 1,5 см до 4 см. 

Іноді застосовують перехресний спосіб сівби, який дає 

рівномірніший розподіл насіння на площі, однак він енергозатратний. 

Широкорядні способи сівби застосовують під час вирощування 

просапних культур, де необхідний міжрядний обробіток ґрунту. 

Різновиди широкорядного способу сівби:  

 - звичайний широкорядний;  

 - пунктирний;  

 - стрічковий;  

 - квадратно-гніздовий.  

Зараз найбільш поширений пунктирний спосіб сівби, при якому 

забезпечується точний висів насіння на задану відстань між рослинами в 

рядку. Такі посіви не потребують додаткових затрат на формування 

густоти насаджень. Способи сівби показані на рисунку 13. 

В овочівництві поширені стрічкові посіви. 

Основні показники якості сівби: 

 - своєчасність сівби;  

 - дотримання встановленої норми висіву; 

 - глибина висіву і рівномірність загортання насіння;  

 - дотримання заданої ширини стикових міжрядь і прямолінійність 

рядків;  

 - відсутність огріхів і просівів;  

 - обсівання країв поля. 

Контроль якості сівби виконують за такими показниками: 

 - дотримання норми висіву;  

 - дотримання глибини висіву;  

 - дотримання ширини стикових міжрядь;  

 - нормальна робота висіваючих апаратів, насіннєпроводів і 

сошників. 
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а – звичайний рядковий; б – перехресний; в – вузькорядний;  

г – широкорядний; д – стрічковий; е – гніздовий; 

є – квадратно-гніздовий; ж – пунктирний 

Рисунок 13 – Способи сівби 
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Дотримання норми висіву. Перед сівбою сівалки встановлюють на 

задану норму висіву. Для цього у сівалку засипають насіння, заміряють 

довжину ободу і виконують 15…20 обертів колеса, збираючи насіння, яке 

висівається сівалкою з кожного сошника окремо. Необхідно, щоб всі 

апарати висівали однакову кількість насіння. Після перевірки 

рівномірності висіву сошників загальну масу насіння, висіяного сівалкою, 

ділять на засіяну площу, яка буде дорівнювати довжині ободу колеса, 

помноженого на кількість обертів і на ширину сівалки. Норму висіву 

регулюють збільшенням або зменшенням робочої частини котушок 

висівного апарату. Після закінчення роботи з тоненької дощечки 

виготовляють два шаблони, ширина яких дорівнює робочому захвату 

котушок висіваючого апарату, встановленого на норму висіву. Контроль 

фактичної норми висіву в полі роблять так: всередині ящика сівалки на 

всіх стінках на висоті 8…10 см від дна олівцем за допомогою лінійки 

креслять лінію. До рівня цієї лінії засипають у ящик насіння, не зважуючи. 

Перед виїздом в поле зважують в окремих мішках 3…4 порції 

насіння, розрахованих на певну площу. На незважене насіння висипають 

відважену порцію. Заміряють довжину гону, що дорівнює площі, на яку 

відважена порція, поділену на ширину захвату сівалки. Вкінці гону 

визначають, наскільки точно сівалка висіяла задану норму: якщо рівень 

насіння опустився нижче прокресленої лінії, то це пересів, якщо ж він 

знаходиться вище цієї лінії – недосів.  

Переставивши відповідно регулятор висіву, процес повторюють. 

Коли буде досягнуто точного висіву, регулятор висіву на сівалці 

закріплюють кінцево. 

Для дотримання норми висіву має бути шаблончик робочого захвату 

котушок, встановлений на норму висіву. Механізатори перед початком 

сівби, а також у процесі роботи, мають перевіряти робочий захват кожної 

котушки. 

Вкінці кожного робочого дня перевіряють правильність встановленої 

норми висіву за відповідністю засіяної площі витраченому зерну. 

Глибина висіву і рівномірність загортання насіння. Контроль за 

глибиною загортання насіння є головним для оцінювання якості сівби, 

оскільки саме від цього залежить своєчасна поява і дружність сходів. 

Глибина сівби. Під час контролю глибини сівби розкривають 2…3 

борозенки від передніх і задніх сошників сівалки, розташованих не на 

слідах трактора або зчіпки, кладуть на поверхню ґрунту рамку і заміряють 

лінійкою відстань від розташованого у борозенці насіння до нижньої 

сторони рамки (поверхні ґрунту). Ця відстань і буде характеризувати 

глибину сівби. Заміри виконують у 15…20 точках декількох проходів 

сівалки. 
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Контроль за глибиною сівби необхідно виконувати протягом усієї 

роботи. Якщо неможливо робити висів на достатню глибину, то на 

дискових сошниках стискують пружину, а якщо цього недостатньо, то 

потрібно зробити додаткову культивацію поля. Якщо висів надто 

глибокий, то потрібно ослабити пружину, а якщо цього недостатньо, то 

поле перед сівбою потрібно закоткувати. 

Дотримання стикових міжрядь і прямолінійності рядків. 
Відхилення ширини міжрядь між суміжними сошниками в межах однієї 

сівалки не допускається. Відхилення ширини стикових міжрядь від 

основних не повинно перевищувати для суміжних сівалок в агрегаті 1 см, 

а між суміжними проходами агрегату 2,5 см. Дотримання ширини 

стикових міжрядь забезпечується за допомогою маркера. Постійний 

контроль за роботою агрегата полягає в тому, що протягом усього процесу 

сівби необхідно постійно слідкувати за правильністю водіння трактора, 

незалежною розстановкою сошників, правильним зчепленням сівалки з 

трактором і роботою окремих сошників. 

Прямолінійність сівби визначають візуально. Прямолінійність 

необхідна для запобігання просівів і перекриття при сівбі, тому сівалки 

треба спрямовувати точно по прямій лінії. Перший слід агрегата 

виконують по віхах. Щоб краще був помітний слід маркера, 

передпосівний обробіток виконують під кутом до напрямку сівби.  

Відсутність огріхів і просіву. Потрібно постійно стежити, щоб не 

було огріхів і просівів. Їх причиною можуть бути: 

 - недоброякісний передпосівний обробіток ґрунту; 

 - непрямолінійна сівба; 

 - несвоєчасне вмикання або вимикання висівного апарату на 

поворотах; 

 - недостатня кількість насіння в сівалці; 

 - потрапляння сторонніх предметів у насіння або насіннєпроводи, 

збої роботи сошників, які можуть забиватися ґрунтом (під час сівби не 

можна зупиняти сівалку посередині гонів, тому що будуть метрові 

просіви); 

 - неправильне встановлення маркера. 

Усі ці недоліки при сівбі потрібно виправити одразу. 

Обсівання країв поля. Одразу після закінчення сівби на полі 

потрібно засіяти поворотні смуги. Якщо ґрунт на них значно ущільнений, 

то потрібно на поворотних смугах поновити передпосівну культивацію. 

Кінцеве оцінювання якості сівби роблять одразу після появи сходів, 

коли найпомітніше виявляються всі недоліки. Враховують такі показники. 

1. Ширина стикових міжрядь між суміжними сівалками на агрегаті, 

між суміжними проходами агрегата. Визначають вимірюванням відстані 



 86 

між крайніми рядками сходів не менше як у десяти місцях по діагоналі 

поля. 

2. Наявність огріхів і просівів виявляють оглядаючи поле по 

діагоналі, а на поворотних смугах – вздовж поля. Якщо вони є, то їх 

негайно потрібно насівати. 

3. Рівномірність висіву визначають за допомогою метрових рамок, у 

яких підраховують кількість сходів не менше як у десяти місцях по 

діагоналі поля. 

4. Глибину загортання насіння визначають вимірюванням етіолова-

ної (незабарвленої) частини 20…40 рослин (від зерна до поверхні ґрунту, 

рисунок 14). 

Матеріали, отримані під час оцінювання сівби за появою сходів, 

використовують для недопущення в майбутній роботі виявлених недоліків 

та їх усунення (огріхи потрібно негайно засіяти). Результати оцінювання 

якості сівби записують у відомість. 
 
 

 

Рисунок 14 
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ФІЗИКО-МЕХАНІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ НАСІННЯ  

ТА МЕТОДИ ЇХ ВИЗНАЧЕННЯ 

 

Форма та розмір насіння 

Насіння, як і ґрунт, є основними засобами сільськогосподарського 

виробництва.  

Урожайність і цінність отриманої продукції суттєво залежить від 

сортових та посівних якостей насіння. 

Одна з умов отримання високого врожаю сільськогосподарських 

культур – посів насінням високих посівних якостей.  
Посівні якості насіння встановлює Державна насіннєва інспекція та 

відповідні служби контролю господарств. 

Основні фізико-механічні властивості насіння:  
 - форма;  

 - розмір;  

 - абсолютна і питома вага;  

 - крупність і виповненість;  

 - характер поверхні;  

 - сипучість;  

 - об’єм;  

 - аеродинамічні показники;  

 - натура або об’ємна вага та інші.  

Ці показники враховують під час розробки машин і технологій 

післязбирального очищення, сортування (калібрування), сушіння, 

зберігання зерна, а також під час його переробки. 

Фізико-механічні показники насіння сільськогосподарських культур 

змінюються під впливом: 

 - умов їх вирощування;  

 - розміщення насіння в суцвітті (колос, волоть, кошик, качан); 

 - особливостей сорту. 

Дуже велике і виповнене насіння формується в середній частині 

колосся пшениці, жита, ячменю та качанів кукурудзи; у крайніх рядах 

кошиків соняшника. 

Форма насіння – найбільш стійкий морфологічний показник 

рослин. Форма насіння є визначальною під час очищення і сортування 

насіння. 

Форма насіння характеризується трьома вимірами: довжиною, 

товщиною і шириною. Довжиною прийнято вважати найбільший розмір 

насіння, шириною – середній і товщиною – найменший. 

За формою розрізняють насіння: кулеподібне, плоске, тригранне, 

клиновидне, бруньковидне і т. ін. 
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Різноманітні форми насіння (рисунок 15) об’єднують у загальні 

типи. Це виконують з практичною метою. Найбільш загальноприйнятим 

вважають групування, запропоноване Ульріхом, який визначив п’ять 

основних типів насіння: 

І тип – насіння кулеподібної форми, всі три виміри в ньому 

дорівнюють один одному або близькі між собою (насіння гороху, проса, 

гірчиці, ріпаку, брукви, турнепсу та ін.). 

ІІ тип – насіння сочевицеподібної форми (форма диска). Довжина 

його дорівнює ширині при значно меншій товщині (насіння сочевиці). 

ІІІ тип – насіння еліптичної форми. Воно має різні розміри по 

ширині і товщині при значно більшій довжині (насіння багатьох бобових 

рослин: квасолі, сої та ін.). 

IV тип – насіння видовженої форми, всі три виміри його різні. 

Ширина перевищує товщину (насіння хлібних злаків: пшениці, жита, 

ячменю, вівса, рису, а також льону). 

V тип – насіння тригранної форми, в якому всі виміри дорівнюють 

один одному або відрізняються між собою, але розміщення площин 

тригранне (насіння гречки, кенафу та ін.). 

Ці типи вважають основними, але вони не охоплюють всіх 

різноманітних форм насіння рослин. До жодного типу не можна віднести 

насіння соняшника, кукурудзи, конопель, цукрових, кормових і столових 

буряків та деяких інших культур. 

Розмір насіння або його крупність – дуже важливий показник, 

який дозволяє виділити при сортуванні (калібруванні) однорідні за 

величиною або вирівняні фракції. Це необхідно для пунктирного посіву з 

точним висіванням насіння на задану відстань. 

Із усіх розмірів насіння найбільше значення приділяють товщині. 

Ця ознака найбільш точно пов’язана з вагою 1000 насінин. Сучасні очисні 

машини (ОС-4,5, ОВП-20 та ін.) дозволяють розділити насіння на 

вирівняні фракції необхідних розмірів. 

Для виділення вирівняних фракцій за найменшим розміром –  

товщиною (у жита і деяких інших культур це може бути ширина) – 

використовують решета з подовженими отворами.  

За середнім розміром, тобто шириною, насіння сортують на решетах 

з круглими отворами. Для сортування за найбільшим розміром, тобто 

довжиною, використовують спеціальні шпаруваті решета (циліндри). 

Визначати лінійні розміри насіння можна мікрометрами типу ТПН-1 

або інших конструкцій з точністю до 0,01 мм. Для цього із фракції чистих 

насінин відбирають підряд 100 насінин і вимірюють їх довжину, ширину і 

товщину. Потім визначають середні розміри та їх максимальні і 

мінімальні відхилення. 
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Рисунок 15 – Форми насіння сільськогосподарських культур  
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Рисунок 15 – Форми насіння сільськогосподарських культур (закінчення)  
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Найбільш досконалим і високопродуктивним приладом для аналізу 

насіння за розмірами вважають віброкласифікатор конструкції ВІМ. 

Прилад складається з набору решет з круглими отворами для розділення 

насіння за товщиною. 

Для аналізу виділяють дві наважки по 100 г. Кожну з них 

розміщують на верхнє решето. Закривають його і вмикають 

електродвигун приладу. Через три хвилини прилад виключають, решета 

виймають і насіння, яке залишилося на них, зважують на технічних вагах з 

точністю до 0,01 г. Отримані дані (вагу) виражають у відсотках до взятої 

наважки. 

 

 

 

Посівна якість насіння 
Посівна якість насіння – це сукупність ознак насіння, що 

характеризує придатність його до посіву.  

Основні ознаки посівної якості насіння: 

 - чистота насіння; 

 - схожість; 

 - посівна придатність; 

 - енергія проростання; 

 - маса 1000 насінин; 

 - натура зерна; 

 - вирівняність зерна; 

 - вологість зерна; 

 - наявність в насінні комірних шкідників та носіїв збудників 

хвороб. 

Відповідно до державного стандарту розрізняють класи насіння, які 

висіватимуть. Якщо воно відповідає цим вимогам, його називають 

кондиційним. 

Чистота насіння – це маса чистого насіння досліджуваної культури 

в процентах до загальної маси зерна. Якщо чистота насіння нижча, ніж 

передбачено державним стандартом, його не можна висівати без 

повторного очищення. Партія насіння, в якій виявлено насіння 

карантинних бур’янів, не допускається до посіву. 

Схожість насіння – кількість насіння, що проросло у встановлений 

для цієї культури термін (7…10 днів). Виражають її у процентах до 

загальної кількості насіння, взятого для пророщування. Схожість – один з 

основних показників якості насіння. Насіння, яке втратило схожість, 

можна використовувати на фураж. 

Енергія проростання насіння. Кількість насіння, що проросло за 

перші 3…4 дні, показує енергію проростання досліджуваного насіння в 
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процентах. Насіння, що має високу енергію проростання, дає дружні 

сходи, які менше пригнічуються бур’янами і стійкіші проти 

несприятливих умов середовища. 

Посівна придатність посівного матеріалу – процентний вміст у 

ньому чистого та одночасно схожого насіння. 

Щоб визначити посівну придатність, процент чистоти множать на 

процент схожості й добуток ділять на 100  

 












95

100

9699
. 

 

Маса 1000 зерен. Чим крупніше і важче насіння, тим більше в ньому 

міститься поживних речовин і краще розвинений його зародок. Рослини, 

що виросли з такого насіння, високоврожайні. 

Без визначення посівної придатності насіння і маси 1000 зерен не 

можна встановити норму висіву і визначити схожість насіння у 

польових умовах. 

Вологість насіння. Нормальна вологість насіння зернових культур – 

14…15%, соняшника, льону – 11…12%. За підвищеної вологості зерно в 

сховищах самозігрівається, уражується хворобами, пошкоджується 

шкідниками тощо. Підвищена вологість призводить до помітного 

зниження схожості насіння, а іноді до повного псування зерна. 

Натура зерна (об’ємна маса) – це маса насіння в об’ємі один літр. 

Чим більша об’ємна маса, тим вища якість зерна. 

Вирівняність насіння. Вирівняним вважають таке насіння, 

максимальна кількість якого має приблизно однаковий розмір. 

Вирівняність – одна із найважливіших ознак для якісної сівби. Досягнути 

її можна сортуванням та калібруванням.  

Якість насіння визначають у контрольно-насіннєвих лабораторіях за 

методикою, встановленою державним стандартом. 

За відповідності показників насіння нормам державного стандарту 

на партію насіння видають посвідчення про кондиційність насіння. Якщо 

ж хоч один показник не відповідає цим нормам, контрольно-насіннєва 

лабораторія видає довідку про результат аналізу з рекомендаціями про 

використання цієї партії. 

Партія насіння – це визначена кількість однорідного насіння (однієї 

культури, сорту, репродукції, категорії сортової чистоти, року врожаю, 

одного походження). Розмір партії коливається від 200 ц (зернові та інші 

культури з великим насінням) до 2 ц (тютюн). 

Якість кожної партії насіння встановлюють на основі аналізу 

відібраних від них середніх зразків. 
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Для складання середнього зразка насіння, типового для всієї партії, в 

різних місцях (у кутках і в середині) і з різної глибини (з верхнього, 

середнього і нижнього шарів) беруть невеличкі проби насіння або виїмки 

спеціальними приладами – щупами різної конструкції (рисунок 16 а). 

Сукупність усіх виїмок складає початковий (вихідний) зразок. 

Для аналізу насіння на посівні якості з отриманого початкового 

зразка виділяють два середніх зразки: 

 

 
 

1 – циліндричний, 2 – мішечний, 3 – конусний 

а) щупи для відбору зразків насіння;  

б) виділення середнього зразка методом хрестоподібного ділення 

Рисунок 16 

 

Перший використовують для визначення чистоти, енергії 

проростання, схожості, життєздатності, маси 1000 насінин (абсолютної 

маси). Цей зразок поміщають у бавовняний мішечок. 

Другий використовують для визначення вологості і зараження 

комірними шкідниками. Цей зразок поміщають у скляний посуд, який 

щільно закривають і заливають сургучем, воском або парафіном. 

Залежно від крупності насіння маса середнього зразка повинна 

становити: 
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1. Для зернових – 1000 г. 

2. Для дрібнонасінних зернових (просо, льон, коноплі) – 500 г. 

3. Для багаторічних бобових трав (конюшина, люцерна) – 250 г. 

4. Для дрібнонасінних (гірчиця, ріпак, морква, бруква) – 50 г. 

Середні зразки виділяють на складі, де зберігається партія насіння. 

З вихідного зразка виділяють середній зразок. Роблять це методом 

ділення навхрест (рисунок 16 б). Попередньо насіння вихідного зразка 

ретельно перемішують, потім висипають на гладкий стіл, лист фанери або 

картону і двома лінійками або планками розрівнюють у вигляді квадрата 

товщиною до 1,5 см для дрібнонасінних культур і не більше 5 см для 

культур з великим насінням. Після цього за допомогою пластинок або 

лінійок насіння ділять по діагоналях на чотири трикутники. 

 

 

 

Визначення чистоти та вирівняності насіння,  

         маси 1000 насінин, натури (об’ємної маси) зерна 

Масу чистого насіння досліджуваної культури визначають, 

віднімаючи від маси взятої наважки загальну масу всіх відходів. 

Чистоту насіння, 
Н

Ч , %, або відсоткове співвідношення насіння 

основної культури визначають за формулою 
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де 
ЧН

М  – маса чистого насіння, г; 

 
Н

М  – маса взятої наважки, г. 

Із показників аналізу двох наважок виводять середнє арифметичне. 

Якщо відхилення між ними не перевищує 0,2…2,2 % при середньому 

арифметичному відсотку чистоти насіння від 100 до 90 %, то таке насіння 

вважають чистим. 

Сортування зерна для отримання найбільш однорідних за розмірами 

(вирівняних) фракцій насіння суттєво покращує якість насіннєвого 

матеріалу. Посів вирівняного, однорідного (каліброваного) насіння 

помітно підвищує врожай сільськогосподарських культур. 

Середнє збільшення врожаю при посіві вирівняного насіння: озимої 

пшениці – 2,3; ярої пшениці – 2,3; ярого ячменю – 2,2 і вівса – 2,7 ц/га 

(дані господарств різних областей України).  

Вирівняність насіння зернових культур визначають, просіваючи 

наважки чистого насіння (по 100 г) через набір решет або сит з 

прямокутними отворами (таблиця 16). 
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Таблиця 16 – Набір сит для різних зернових культур 
 

Культура Сита, мм Культура Сита, мм 

Пшениця 

2,5х20 

Жито 

2,2х20 

2,5х20 2,0х20 

2,0х20 1,8х20 

1,7х20 1,4х20 

Ячмінь 

2,8х20 

Просо 

1,7х20 

2,5х20 1,7х20 

2,5х20 1,6х20 

2,2х20 1,4х20 

2,0х20 1,2х20 

Овес 
2,0х20 

Гречка 
3,0х20 

1,8х20 2,0х20 

 

Комплект сит для сортування встановлюють у такому порядку:  

1 – піддон;  

2, 3, 4, 5 – сита з відповідними для кожної культури розмірами 

отворів, починаючи з найменших. 

Просіваючи зерно, набір сит з наважкою пересувають поздовжніми 

або обертальними рухами у напрямку довжини поздовжніх отворів сит без 

струшування. Розмах коливань близько 10 см, час просіювання – 3 хв при 

частоті 110…120 рухів за хвилину. Після закінчення просіювання зерно, 

яке випало через нижні сита, зважують окремо для кожного з сит, тобто 

для кожної наважки. Отримані значення (вагу) виражають у відсотках до 

наважки насіння даної культури. 

Вирівняне насіння – це таке насіння, сума двох незалежних  

переважаючих фракцій якого складає 75…80 % загальної наважки 

насіння. 

Ваговитість – важлива ознака якості насіння. Визначає його 

крупність та об’ємність (повноту) його внутрішньої структури. Цей 

показник насіння характеризує запас поживних речовин. Важке насіння 

повноцінніше, дає кращу повноту сходів і потужніший ріст рослин. 

Масу насіння виражають у перерахунку на 1000 штук у грамах. 

Масу (вагу) 1000 насінин визначають так. Із фракції чистого 

насіння, тобто після аналізу його на чистоту, відраховують, не вибираючи, 

2 проби по 500 насінин. Зважують взяті проби на технічних вагах з 

точністю 0,01 г. Якщо різниця між результатами зважувань не перевищує 

3 %, вираховують масу 1000 насінин як середнє арифметичне із двох проб. 

Вологість насіння не враховують.  
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Абсолютна вага насіння, НA , г (маса 1000 абсолютно сухих 

насінин). Визначають її за формулою 
 

%100
1000



Н

B Н
B

М
A , (6) 

 

де 1000М  – маса 1000 насінин, взятих для аналізу, г; 

 НB  – вологість насіння, %. 

Маса 1000 насінин коливається в широких межах не тільки у різних 

культур, але й в межах кожного сорту, залежно від природних і 

агротехнічних умов виробництва. 

Натура зерна – це маса визначеного об’єму зерна (об’ємна маса 

зерна), розмірність г/л. Натура зерна визначає вихід борошна, його якість 

та інші технологічні показники. Чим вища натура, тим цінніша дана партія 

зерна. Дані про натуру зерна наведені у таблиці 17. 

 

Таблиця 17 – Натура зерна основних зернових культур 
 

Культура Натура в г/л 

Висока Середня Низька 

Пшениця 785 і вище 725…764 нижче 725 

Жито 730 і вище 714…768 нижче 685 

Ячмінь 605 і вище 546…605 нижче 545 

Овес  480 і вище 421…480 нижче 420 
 

Натура зерна залежить від:  
 - форми і розміру насіння (довге зерно має меншу натуру, ніж 

коротке); 

 - вологість (підвищена вологість зерна призводить до зниження 

натури); 

 - виповненість (високу натуру має добре виповнене насіння, яке має 

великий запас поживних речовин; низьку натуру має дрібне, погано 

виповнене насіння з сильно розвиненими оболонками). 

 

 

 

Визначення схожості та енергії проростання насіння 

Схожість насіння – це здатність його за сприятливих умов 

середовища (вологості, температури, доступу повітря) проростати і 

формувати нормальні сходи (проростки). Це найважливіший показник 

якості посівного матеріалу. 
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Процес проростання насіння починається з набухання та вбирання 

води, яка активує діяльність ферментів, розчиняє деякі запасені поживні 

речовини і робить їх доступними для зародка. 

Для визначення схожості з групи насіння основної культури 

відраховують підряд, без вибору, чотири зразки по 100 насінин у 

кожному. У культур з великим насінням (кукурудза, кормові боби, горох, 

квасоля) кількість насінин у зразку зменшують до 50 шт.  

Пророщують насіння в ростильнях або в чашках Петрі, які 

поміщають у термостат, в ньому підтримують певний режим тепла. Як 

підстилку використовують кварцовий пісок, фільтрувальний папір або 

марлю. 

Кварцовий пісок попередньо промивають і прогартовують, а потім 

просівають через решета 1,0 і 0,5 мм, використовуючи ту його фракцію, 

яка пройшла через решето з отворами 1,0 мм і залишилася на решеті 

0,5 мм. Фільтрувальний папір повинен бути чистим, не пофарбованим 

отруйною речовиною. Марлю перед використанням дезінфікують у воді 

кип’ятінням. 

Перед пророщуванням насіння пісок зволожують до 60 % повної 

вологоємності (для бобових – до 80 %), фільтрувальний папір і марлю 

(три шари) – до повної вологоємності, опускаючи їх у воду, а потім 

усунувши її надлишок. Зволожений до потрібної вологоємності пісок 

насипають у ростильні (до 2/3 висоти) і розрівнюють. Для вирощування 

насіння в чашках Петрі фільтрувальний папір і марлю нарізають у вигляді 

кружечків або клаптиків (при пророщуванні з постійною подачею води). 

Насіння розкладають так, щоб воно не торкалося одне одного. Для 

цього використовують спеціальні маркери. Насіння, яке пророщують у 

піску, заробляють на глибину, яка дорівнює його товщині. 

В кожну ростильню кладуть етикетку, надписану простим олівцем, 

де вказаний номер зразка і проби (сотні насінин), дата закладання насіння 

і дата визначення енергії проростання і схожості. Ростильні зверху 

закривають скляними пластинками і поміщають у термостат. 

Протягом всього періоду пророщування необхідно слідкувати за 

температурою в термостаті та перевіряти вологість підстилки, не 

допускаючи її підсихання. 

Більшість зернових і зернобобових культур пророщують за постійної 

температури 20 °С. Насіння кукурудзи, проса, гречки, рису, більшості 

олійних культур, коренеплодів, баштанних культур, тютюну, махорки і 

злакових трав – за перемінної температури 20…30 °С (перші вісімнадцять 

годин при 20 °С і шість годин при 30 °С). Насіння більшості рослин 

однаково добре проростає в темряві і на світлі. Підраховують проросле 

насіння в два терміни: перший раз через 3…5 днів (різного насіння) для 
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визначення енергії проростання, а потім через 7…10 або більше днів, 

залежно від культури, для визначення схожості. 

Енергія проростання дає уявлення про здатність насіння проростати 

дружно, в короткі терміни. Енергію проростання визначають у відсотках 

насінин, пророслих у визначений для кожної культури термін. 

Схожим (пророслим) вважають таке насіння, у якому є 

нормально розвинутий корінець розміром не менше довжини насіння, а 

в круглого насіння – не менше діаметра насіння. У жита і пшениці до 

схожого відносять насіння, яке має не тільки нормально розвинуті 

корінчики, але і ростки розміром не менше половини довжини насіння. 

Погано пророслим, яке відносять до несхожого, вважають насіння з 

потворними ростками або корінчиками, без корінчиків, з двома зламаними 

сім’ядолями, з водянистими або ниткоподібними корінчиками без 

волосків. 

До загнилого відносять насіння з м’яким розколеним ендоспермом, 

із загнилими почорнілими зародками, сім’ядолями або корінчиками. 

До твердого (у бобових і деяких інших культур) відносять насіння, 

що не набухло і не змінило до визначеного часу свого вигляду. 

Схожість та енергію проростання визначають, обчислюючи середній 

арифметичний показник за результатами всіх чотирьох зразків, якщо вони 

мають допустимі відхилення, які дорівнюють:  

 -  2 % при середній схожості від 99 до 100 %;  

 -  3 % при 95…96 %;  

 -  4 % при 90…94,9 %;  

 -  5 % при схожості 85…89,9 %. 

 

Визначення життєздатності насіння пророщуванням при 

понижених і змінних температурах 

Для визначення життєздатності насіння пшениці, жита, ячменю, 

вівса, гречки, льону їх пророщують протягом терміну, встановленого для 

підрахунку енергії проростання, тобто перші три-чотири дні при 

температурі 8…12 °С, а решту часу при звичайній температурі. Якщо 

після цього терміну залишилося набухле, але не загниле насіння, його 

пророщують ще три доби. 

Підраховують проросле насіння два рази: перший – через добу після 

терміну, встановленого для визначення енергії проростання; другий – в 

звичайний термін для визначення схожості. 

 

Визначення життєздатності насіння пророщуванням після 

попередньої обробки 

Щоб прискорити післязбиральне дозрівання насіння, його перед 

пророщуванням обробляють такими способами: 
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1. Підсушування і прогрівання при 30 °С протягом 3…5 днів для 

насіння зернових культур, моркви, буряків, кавунів, динь і протягом 7 діб 

для насіння соняшника. Підсушують насіння при добрій вентиляції, 

розміщуючи його шарами товщиною не більше 2 см. 

2. Наколювання. Для покращення доступу кисню повітря до зародка 

поверхневу оболонку насіння наколюють у декількох місцях. Потім 

насіння замочують у воді кімнатної температури протягом 4…6 годин і 

набухле насіння пророщують. 

3. Зняття оболонки. В насінні соняшнику перед пророщуванням 

знімають повністю плодову оболонку; у насіння гречки – одну грань.  

Насіння, яке обробляють одним із зазначених способів, пророщують 

потім за звичайних умов. 

Партію насіння з низькою схожістю, але життєздатного, 

рекомендують обробляти повітряно-тепловим обігрівом під навісом або 

на сонці періодично перемішуючи протягом 5…6 днів. Використовують 

також активне вентилювання насіння атмосферним або підігрітим до 

30 °С повітрям і передпосівний обігрів насіння в зерносушарках при 

30…35 °С. 

 

 

 

Визначення посівної придатності та вологості насіння 

Посівна придатність насіння – це вміст (у відсотках) чистих і 

одночасно схожих насінин у досліджуваному зразку. Цей параметр 

показує схожість насіння основної культури.  

Посівну придатність, ПП , %, визначають за формулою 
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де 
Н

Ч  – чистота насіння, %; 

 НС  – схожість насіння, %. 
 

На основі посівної придатності уточнюють прийняті норми висіву.  

Норму висіву фактичну, 
Ф

Н , кг/га, розраховують, вводячи 

відповідні поправки, залежно від дійсної посівної придатності кожної 

культури, сорту, партії насіння 
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де 
ВН

Н  – прийнята норма висіву при 100 % посівній придатності 

насіння, кг/га; 

 
ПФ

П  – фактична посівна придатність даної партії насіння, %. 

 

Вологість насіння має суттєве значення як під час зберігання 

зерна, так і під час посіву.  

Державним стандартом установлені показники вологості насіння 

для кожної групи культур. Насіннєве зерно пшениці, жита, ячменю, вівса, 

гречки при засипанні у насіннєві фонди, зберіганні і перевезенні повинно 

мати вологість не більше 14…15 %. 

Однакові норми вологості для всіх районів установлені для таких 

культур: для рису і кукурудзи в зерні (14 %), кукурудзи в качанах (16 %), 

високоолійного насіння соняшника (7…8 %), льону-довгунця і конопель 

(13 %). 

Проби для визначення вологості беруть із зразка, який зберігають у 

закритій скляній посудині. 

Проби сільськогосподарських культур з великим насінням 

(зернових, зернобобових, соняшника) повинні бути вагою не менше 50 г, а 

дрібнонасінних (бобових трав) – 20 г. 

Для швидкого висушування насіння великого розміру, тобто 

зернових і зернобобових культур, їх розмелюють у лабораторному млині. 

Насіння соняшника і баштанних культур попередньо розрізають на 4…6 

частин. Насіння дрібнонасінних культур висушують без розмелювання. 

Із розмелених проб або цілих насінин із різних місць беруть 

ложечкою виїмки для двох наважок по 5 г. Наважки зважують у 

попередньо зважених металевих або скляних бюксах, які потім поміщають 

у сушильну шафу з відкритими кришками. Сушать насіння зернових і 

зернобобових культур при 130°С протягом 60 хвилин; олійних і технічних 

культур – при 100…105°С протягом 5 годин. 

Перед початком висушування сушильну шафу нагрівають на 

10…20°С вище потрібної температури, термометр у сушильній шафі 

поміщають так, щоб ртутна кулька знаходилась на 2…2,5 см вище сітки, 

на якій розміщують бюкси з насінням. 

Після висування бюкси з насінням виймають тигельними щипцями, 

закривають кришками і поміщають для охолодження в ексикатор, на дні 

якого знаходиться хлористий калій або сірчана кислота. 

Через 15…20 хвилин охолоджені бюкси з насінням виймають із 

ексикатора і зважують (всі зважування виконують з точністю 0,01 г). 

Вологість насіння, HB , %, визначають за формулою 
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де НДM  – вага наважки до висушування, г; 

 НПМ  – вага наважки після висушування, г. 

 

 

 

Оцінювання якості насіння перед посівом 

Державними стандартами (надалі ДСТУ) насіння за посівною якістю 

(чистотою, схожістю і наявністю насіння інших культурних рослин і 

бур’янів) поділяють на три класи (таблиця 18). 

Найвищі показники чистоти і схожості встановлені для насіння 

першого класу, найнижчі – для насіння третього класу.  

Клас насіння встановлюють за нижньою оцінкою з усіх показників. 

Якщо насіння за чистотою і схожістю відповідає показникам, 

встановленим для першого класу, а за кількістю домішок насіння інших 

рослин або бур’янів відповідає другому або третьому класу, то всю партію 

відносять до другого або третього класу. Насіння, яке відповідає вимогам 

ДСТУ, називають кондиційним і воно придатне для посіву. 

Якщо насіння не відповідає вимогам ДСТУ хоча б за одним із 

нормованих показників, то його відносять до категорії некондиційного, 

тобто непридатного для посіву. Таке насіння відповідними заходами 

(очищенням, сортуванням, підсушуванням, повітряно-тепловим обігрівом 

і т. ін.) має бути доведене до кондиційного стану або обміняне на 

кондиційне.  

Посівний матеріал оцінюють за показником вологості. Насіння з 

вологістю 10…14 % добре зберігається в нормальних умовах і не втрачає 

схожості. 

Некондиційне насіння після очищення повторно досліджують. Сівбу 

сільськогосподарських культур виконують насінням першого і другого 

класів. 

Норми висіву польових культур у різних районах неоднакові і 

залежать від: 

 - ґрунтово-кліматичних умов;  

 - мети вирощування; 

 - способу посіву; 

 - посівних якостей насіння. 

Норми висіву встановлюють за кількістю насіння, висіяного на 

одиницю площі при 100 % посівній придатності. 
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Таблиця 18 – Посівна якість насіння зернових і зернобобових 

культур 
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 н

е 

 м
ен

ш
е,

 %
 

інших 

рослин, 

шт./кг 

бур’янів, 

шт./кг 

Пшениця 

м’яка 

озима 

яра 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,5 

97,0 

1,0 

1,5 

3,0 

10 

40 

200 

5 

20 

70 

95,0 

92,0 

90,0 

Пшениця 

тверда 

озима  

яра 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,0 

97,0 

1,0 

2,0 

3,0 

10 

40 

200 

5 

20 

100 

90,0 

87,0 

85,0 

Жито 
озиме 

яре 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,0 

97,0 

1,0 

2,0 

3,0 

10 

80 

200 

5 

40 

100 

95,0 

92,0 

90,0 

Ячмінь і овес 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,5 

97,0 

1,0 

1,5 

3,0 

10 

80 

300 

5 

20 

100 

95,0 

92,0 

90,0 

Кукурудза (зерно) 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,0 

97,0 

1,0 

2,0 

3,0 

0 

2 

5 

0 

0 

0 

95,0 

90,0 

85,0 

Просо 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,5 

97,0 

1,0 

1,5 

3,0 

 16 

100 

300 

10 

75 

200 

95,0 

90,0 

85,0 

Рис 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,5 

97,0 

1,0 

1,5 

3,0 

10 

70 

300 

5 

40 

100 

95,0 

92,0 

90,0 

Гречка 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,0 

97,0 

1,0 

1,5 

3,0 

10 

40 

150 

5 

20 

100 

95,0 

92,0 

90,0 

Горох  

І 

ІІ 

ІІІ 

99,0 

98,0 

96,0 

1,0 

2,0 

4,0 

5 

10 

50 

0 

2 

5 

95,0 

92,0 

90,0 

Квасоля звичайна 

І 

ІІ 

ІІІ 

99,5 

98,5 

98,0 

0,5 

1,5 

2,0 

0 

50 

30 

0 

2 

5 

95,0 

92,0 

90,0 

Соя 

І 

ІІ 

ІІІ 

98,0 

97,0 

95,0 

2,0 

3,0 

5,0 

5 

15 

25 

2 

5 

15 

95,0 

85,0 

80,0 
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Норму висіву насіння у посівних одиницях визначають, виходячи з 

рекомендованої норми висіву в мільйонах штук на 1 га (таблиця 19).  

Норму висіву корегують на основі встановлених аналізом посівних 

якостей, маси 1000 насінин і посівної придатності.  

Вагову норму висіву, ВН , кг/га, розраховують за формулою 
 

П

P
В

П

MН
Н

1001000 
 , (10) 

 

де РН  – рекомендована норма висіву, густота посіву на гектар, 

млн. шт./га (таблиця 19). 
 

Таблиця 19 – Норми висіву насіння основних зернових культур 
 

Культура 
Схожих рослин 

млн. штук на 1 га кг на 1 га 

Пшениця озима 4,0…5,0 150…250 

Жито озиме 4,5…5,5 180…270 

Ячмінь озимий  4,0…5,5 150…180 

Пшениця яра 3,5…7,5 150…180 

Ячмінь ярий 4,0…7,0 180…230 

Овес 4,0…50, 140…180 

Тритикале 5,0…6,0 180…230 

Кукурудза на зерно 50…80 тис 30…50 

Кукурудза на силос 60…90 тис 40…100 

Просо 1,5…5,0 25…30 

Гречка 3,0…5,0 80…100 

Рис 4,5…7,0 120…200 

 

 

 

 

Методи визначення фізико-механічних властивостей 

насіння сільськогосподарських культур  

1. Щупом для відбору проб насіння зробити кілька виїмок (наборів) 

насіння. Сформувати початковий (вихідний) зразок, змішавши виїмки. 

Виділити два середніх зразки методом ділення навхрест. 

2. Чистоту насіння визначити для одного із середніх зразків. 

3. Визначити масу 1000 насінин. Показник маси 1000 насінин, 

виражений в грамах, характеризує їх крупність. Чим більша маса 1000 

насінин, тим краща їх крупність. Цей показник потрібен також для 

визначення норми висіву.  
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Визначити масу 1000 насінин у такій послідовності: 

 - із партії сухого насіння відрахувати без вибору дві порції насіння 

по 500 штук і зважити кожну пробу окремо з точністю до 0,01 г; 

 - масу 1000 насінин вирахувати як середнє арифметичне із двох 

проб і помножити на два. Якщо різниця між масою проб не перевищила 

3 %, то це і буде маса 1000 насінин. 

4. Натуру зерна визначають на особливих (спеціальних) вагах-

пурках. Метрична пурка прийнята об’ємом в 1 л (рисунок 17). 

Пурка складається із циліндричного стакана А, який має у верхній 

частині проріз для спеціального ножа Е, а на дні –  решітка Ж з отворами 

для виходу повітря. 

У комплекті є особливий вантаж Д у формі диска, діаметр якого 

дещо менший внутрішнього діаметра циліндра (стакана), тому вантаж 

вільно входить у нього. 

 

 
Рисунок 17 – Метрична пурка 
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Хід визначення. Циліндр А ставлять на стіл, у його проріз 

встановлюють ніж Е, який повинен бути повернений вгору тим боком, на 

якому є номер (на держаку). Вводять ніж у циліндр з боку стрілки у 

прорізі і поміщають на нього вантаж. На них встановлюють і закріплюють 

другий циліндр-наповнювач Б. Зерно висипають у третій циліндр В, 

встановлюють на нього лійку Г і перекидають у циліндр Б, який завдяки 

лійці рівномірно наповнюється зерном. Потім ніж виймають із прорізу, і 

вантаж Д, витісняючи повітря, падає на дно циліндра, розріджуючи над 

собою повітря, а зерно рівномірно заповнює нижній циліндр А. Ніж знову 

вводять у проріз, верхній циліндр Б знімають, залишок зерна зверху ножа 

зсипають, ніж виймають і циліндр А підвішують до коромисла ваг. На 

друге плече коромисла ваги-пурки підвішують особливу платформу, тобто 

вантаж Д, зрівноважений порожній циліндр А, і зважують з точністю до 

0,5 г. Отриманий результат порівнюють із даними таблиці 19. 

5. Вирівняність зерна можна проаналізувати на основі вимірювань 

проб зерна відповідними інструментами.  

6. Вологість зерна визначають, беручи для досліджень другий 

середній зразок насіння, який зберігають у закритій скляній посудині. 

Проби сільськогосподарських культур з великим насінням 

(зернових, зернобобових, соняшника) повинні бути вагою не менше 50 г, а 

дрібнонасінних (бобових трав) – 20 г. 

Визначення вологості зерна потребує спеціального обладнання. 

Результати досліджень вологості насіння вписують у таблицю 20. 

 

 

Таблиця 20 – Результати досліджень вологості насіння 
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5. КОНТРОЛЬ ТА ОЦІНЮВАННЯ  

НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 

 

5.1. Форми і методи контролю проходження практики 

Відповідно до навчального плану підготовки студентів  освітнього 

рівня «бакалавр» спеціальності 208 «Агроінженерія» навчальна 

практика триває 2 тижні, як правило, у літній період, після закінчення 

другого курсу. Основне завдання ознайомчої практики – збір матеріалів 

для виконання індивідуального завдання пов’язаного із вивчення будови 

та структури ґрунту, властивостей ґрунту, властивостей насіння, а також 

структури, техніко-економічних показників, складових підрозділів, 

технологічних процесів, технологічного та допоміжного обладнання і т.і. 

реального агропідприємства (бази практики). 

Керівник практики в перший день уточнює календарний графік її 

проходження з кожним студентом. У графіку вказують терміни, в рамках 

яких студенти повинні пройти ознайомлення, порядок і терміни 

виконання окремих етапів програми практики, працювати на тому чи 

іншому робочому місці. При цьому враховують конкретні умови роботи 

організації – бази практики. 

Календарний графік (орієнтовний) проходження практики 

відображений у щоденнику практики (Додаток 2). Цей графік повинен 

відповідати календарному графіку навчання студентів ОР «бакалавр». 

Контролювання за проходженням практики з боку університету 

здійснюють: 

- керівник практики; 

- завідувач випускової кафедри; 

- декан факультету (чи представник деканату, навчального вiддiлу,  

  ректорату). 

Метою контролю є виявлення та усунення недолiкiв i надання 

допомоги студентам у виконанні програми практики. 

Виконання програми практики перевіряють у порядку поточного і 

кінцевого контролю. 

Поточний контроль здійснює керівник практики від підприємства, 

який спостерігає за повсякденною роботою практиканта, і керівник від 

кафедри (університету) під час відвідання студентів на місцях практики. 

Контроль за ходом навчальної практики здійснюють керівники 

практики (перевірка трудової навчальної дисципліни), провідний викладач 

навчальної дисципліни (науковий керівник), з якої студенти пишуть 

реферат (виконання індивідуального завдання, дотримання графіку 

написання реферату). 
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Підсумковий контроль практики здійснюють протягом перших 

десяти днів навчання в осінньому семестрі. Комісія з прийому звітів з 

практики за участю керівника практики від кафедри та керівника практики 

від бази-практики (за можливості) оцінює звіти студентів та їх роботу 

на робочих місцях.  

Для оцінювання звітів з практики використовують такі 

критерії: 

- відповідність теми, змісту і форми реферату; 

- глибина та повнота розкриття теми; 

- логіка викладення матеріалу; 

- термінологічна чіткість; 

- рівень навичок самостійної роботи з науково-технічною  

  літературою та вміння критично оцінити її; 

- власне бачення проблеми дослідником, творчий характер роботи; 

- якщо реферат є основою усного повідомлення, враховують і вміння  

   відібрати найсуттєвіший матеріал для короткого виступу; 

Основні критерії для оцінювання роботи студентів на робочих 

місцях під час практики: 

- ступінь володіння практичними навиками, у тому числі й з 

використанням сучасних інформаційних технологій; 

- трудова дисципліна; 

- якість виконання поставлених завдань; 

- зміст заповненого щоденника; 

- участь у науково-дослідній роботі (якщо така проводилася); 

- якість оформлення звіту; 

- повнота підбору матеріалів, необхідних для виконання курсових 

робіт та проєктів, а також дипломної роботи; 

- відгук керівника практики від підприємства. 

Після завершення навчальної практики студенти повинні 

подати керівнику практики від випускової кафедри такі документи: 

1. Оформлений відповідно до вимог звіт з практики. 

2. Індивідуальне завдання (реферати, презентації). 

3. Заповнений щоденник практики. 

 

 

 

 

5.2. Підведення підсумків практики 

Основні умови  

Після закінчення терміну практики студенти звітують про виконання 

програми практики та індивідуального завдання. Письмовий звіт, 

підписаний керівником від бази практики, разом із щоденником 
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студенти подають на рецензування керівнику практики від 

випускової кафедри. 

Звіт має містити відомості про виконання студентом усіх розділів 

робочої програми практики та індивідуального завдання, висновки і 

пропозиції, список використаної літератури, відповідати встановленим 

вимогам. 

Захист звітів з практики здійснюється публічно перед комісією у 

складі двох-трьох викладачів кафедри, в тому числі керівника практики, 

упродовж перших десяти днів семестру, у якому розпочинаються заняття 

чи інші види навчальної роботи після закінчення практики. Форма 

підсумкового контролю – диференційований залік. 

Персональний склад комісій із захисту звітів з практики, 

затверджується відповідним розпорядженням завідувача кафедри. Графік 

роботи комісій визначає кафедра і доводить до відома студентів не 

пізніше, ніж за тиждень до дати першого захисту. 

Студенту, який не виконав програму практики з поважних причин, 

може бути надано право проходження практики повторно у канікулярний 

період або у час, вільний від занять. На основі заяви студента та доданих 

підтверджуючих документів декан вносить проєкт наказу про повторне 

проходження практики. При цьому, фактичні терміни її проходження 

повинні враховувати зайнятість студента іншими видами навчальної 

роботи. 

Підсумки кожної практики обговорюються на засіданнях кафедри, а 

питання практичної підготовки розглядаються на вчених радах 

факультетів не менше одного разу упродовж навчального року. 

 

Підсумки навчальної практики 

Після закінчення ознайомчої практики студенти звітують на 

кафедрі технічної механіки та сільськогосподарських машин про 

виконання програми практики. Загальна форма звiтностi − подання 

письмового звіту з позитивним відгуком керівників практики від 

кафедри та від підприємства-бази практики. 

Кожен студент-практикант подає заповнений i оформлений 

щоденник, де міститься засвідчений печаткою відгук керівника вiд 

підприємства-бази практики про виконання студентом програми 

практики, а також витяг з наказу (або копію наказу) про зарахування 

студента на практику i призначення керівника вiд підприємства. 

Письмовий звіт разом з додатками i щоденником подають у 

встановлений термін керівнику практики вiд випускової кафедри для 

перевірки, рецензування та допуску до захисту. Керівник практики вiд 

кафедри робить висновок про проходження навчальної практики 

студентом з обов’язковим записом у вiдповiдному роздiлi щоденника. 
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Письмову рецензію до звіту та додатків керівник практики вiд кафедри 

записує на зворотному боці титульної сторінки звіту з практики. 

За результатами перевірки звіту керівник від кафедри приймає 

рішення про допуск студента до захисту або повертає звіт на 

доопрацювання. Після виправлень зауважень рецензії студентом керівник 

практики вiд кафедри робить запис на титульній сторiнцi звіту про допуск 

студента-практиканта до захисту звіту про проходження практики. 

До захисту звіту допускають студентів, якi повністю виконали 

програму практики, отримали позитивну характеристику-відгук керівника 

вiд бази практики, представили звіт згідно з встановленою формою. 

Захист звiтiв про проходження практики відбувається протягом 

десяти календарних днів після закінчення практики або протягом 

десяти календарних днів семестру, що починається після закінчення 

практики. Захист звітів відбувається на випусковій кафедрі або на 

робочих місцях практики перед комiсiями, призначеними завідувачем 

кафедрою. До складу комісій входять: декан або заступник декана, 

викладач, що веде дисципліни на яких базується навчальна практика, 

керівник практики від кафедри та керівник від підприємства-бази 

практики (за можливості). 

 

Результати прийому диференційованих заліків з практики, 

оцінені за 4-бальною шкалою («відмінно», «добре», «задовільно», 

«незадовільно») та шкалою ЄКТС, яка характеризує успішність студента, 

оформляють відомістю, проставляють у залікову книжку студента, в 

журнал обліку успішності й щоденник практики.  

Оцінку з практики враховують на рівні з екзаменаційними 

оцінками з теоретичних курсів під час призначення студентам 

стипендії та при отриманні диплома разом з іншими оцінками. 

Ліквідація заборгованостей з практики, а також здача диференційо-

ваних заліків студентами, котрі не з’явились на нього в призначений 

термін, проводиться комісією за письмовим дозволом декана факультету. 

Студент, який не виконав програми практики і отримав негативний 

відгук про роботу чи незадовільну оцінку під час захисту звіту, 

направляється на практику повторно в період канікул або відраховується з 

університету.  

Підсумки проходження практики студентів обговорюють на 

засіданнях випускових кафедр, на радах факультету та університету. 
За підсумками практики проводять студентські конференції. Такі 

конференції дають можливість обмінюватися досвідом, визначити шляхи 

удосконалення методики проведення практик, ознайомити студентів з 

сучасними досягненнями науки і техніки, з найкращими роботами, 

викрити недоліки у проведені практики і визначити шляхи їх усунення. 
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5.3. Критерії оцінювання навчальної практики 

В накопичуваній заліково-екзаменаційній відомості 

нарахування балів для оцінювання навчальних досягнень студентів 

має таку структуру: 75 (максимально) відсотків балів на поточний 

контроль за всіма змістовими модулями (які можуть включати 

індивідуальні завдання), 25 (максимально) відсотків балів на підсумковий 

контроль (екзамен; захист курсової роботи, проєкту, звіту про 

проходження практики). До підсумкового контролю допускаються 

студенти, які набрали у сумі за всіма змістовими модулями більше 45 

балів від загальної кількості з дисципліни.  

Детально критерії оцінювання знань студентів наведені у таблиці 21. 

 
 

Таблиця 21 – Критерії оцінювання знань студентів 
 

За 

шкалою 

ЄКТС 

За (державною) 

національною 

шкалою 

Відсоток 

правильних 

відповідей на 

тестове завдання 

Коментар 

1 2 3 4 

A відмінно 

більше 

10090   
включно 

Студент виявив всебічні, системні й 

глибокі знання навчального матеріалу, 

володіє відомостями з основної і 

додаткової літератури, виявив уміння 

творчого застосування набутих теоре-

тичних знань для вирішення практик-

них завдань, передбачених програмою 

практики, здатний до самостійного 

поповнення надбаних знань і умінь у 

процесі подальшої навчальної роботи і 

професійної діяльності. 

B дуже добре 

більше  

8982   
включно 

Студент виявив всебічні, системні й 
глибокі знання навчального матеріа-лу, 
володіє відомостями з основної 
літератури, виявив уміння творчого 
застосування набутих теоретичних 
знань для вирішення практичних 
завдань, передбачених програмою 
практики. 

C добре 

Більше 

8175   
включно 

Студент виявив системні й глибокі 
знання навчального матеріалу, володіє 
відомостями з основної літератури, 
виявив уміння творчого застосування 
набутих теоретичних знань для 
вирішення практичних завдань, 
передбачених програмою практики, але 
припускається несуттєвих поми-лок, які 
може самостійно виправити. 
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Закінчення таблиці 21 
 

1 2 3 4 

D задовільно 

більше  

7467   
включно 

Студент виявив знання начального 
матеріалу в обсязі, необхідному для 
подальшого навчання та майбутньої 
професійної діяльності, володіє обме-
женими відомостями з основної літе-
ратури, виявив уміння репродуктив-
ного вирішення практичних завдань, 
передбачених програмою практики, 
припускається суттєвих помилок, які 
може самостійно виправити. 

E достатньо 

більше  

6660   
включно 

Студент виявив знання начального 
матеріалу в мінімальному обсязі, 
необхідному для подальшого навчан-ня 
та професійної діяльності, володіє 
обмеженими відомостями з основної 
літератури, виявив обмежені уміння 
репродуктивного вирішення практик-
них завдань, передбачених програмою 
практики, припускається суттєвих 
помилок, які може виправити лише під 
керівництвом викладача. 

FX 

незадовільно з 

можливістю 

повторного 

складання 

екзамену 

більше  

5935   
включно 

Студент має значні прогалини в 
знаннях основного навчального 
матеріалу, допускає принципові 
помилки під час виконання передбаче-
них програмою практики завдань, але 
спроможний самостійно допрацювати 
програмний матеріал і підготуватися до 
повторного складання екзамену. 

F 

незадовільно з 

обов’язковим 

вивченням 

дисципліни 

350   
включно 

Студент не має знань зі значної частини 
навчального матеріалу, не спроможний 
самостійно опанувати програмний 
матеріал і потребує повторного 
проходження практики. 

 

 

 

 

 

6. СТРУКТУРА ЗВІТУ З НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 

 

Кожен студент, перебуваючи на навчальній практиці, складає звіт, в 

якому повинна бути відображена виконана ним робота. Звіт про 

виконання програми практики студенти готують систематично у 

процесі проходження практики згідно з календарним графіком. 

Звіт про проходження навчальної практики характеризує самостійну 

роботу студентів на базі практики. 



 112 

Звіт з практики і щоденник практики є основними документами, 

які підтверджують проходження практики студентами. У звіті 

подають матеріали із виконання програми практики. Окремими частинами 

у звіті виділяють матеріали із виконання індивідуального завдання, 

техніки безпеки. 

Щоденник практики студенти ведуть кожного дня протягом 

всього періоду практики. У щоденнику (Додаток 2), в хронологічному 

порядку, студенти записують всі види робіт, які вони виконували під час 

проходження практики, а також роблять записи необхідні для складання 

звіту. Керівники практики від випускової кафедри перевіряють 

щоденники практики не менше одного разу на тиждень.  

Щоденник практики, разом зі звітом з практики, є основними 

документами під час здачі звіту.  
Під час складання звіту студенти керуються програмою навчальної 

практики i повністю описують в ньому виконання доручень. Складаючи 

звіт з практики, студенти використовують записи щоденника практики, а 

також опрацьовують матеріали здобуті під час роботи у відповідних 

відділах (цехах, майстернях, виробничих приміщеннях, лабораторіях і 

т.ін.) бази практики, під час екскурсій на агропідприємствах, друковані та 

інтернет-джерела з відповідної тематики, рекламні проспекти і т.ін. 

Звіт складає кожен студент індивідуально відповідно до 

програми практики. Звіт повинен охоплювати всі питання програми 

навчальної практики. Звіт потрібно виконувати на аркушах паперу 

формату А4 (розміром 210х297мм) відповідно з вимогами ЄСТД та ЄСКД 

до оформлення технічної документації. Звіт повинен бути написаний 

грамотно і на належному технічному рівні. Скорочення у тексті звіту 

допускаються тільки загальноприйняті. Об’єм звіту − орієнтовно 20 

сторінок тексту з врахуванням ескізів, фото, схем i таблиць (за не обхід-

ності). Звіт повинен бути зшитим i мати наскрізну нумерацію сторінок. 

З перших днів проходження практики студенти повинні 

складати звіт i систематично працювати над ним. Звіт повинен 

мати індивідуальний характер i містити лише особисто опрацьовані 

й зібрані матеріали. 

Звіт з навчальної практики кожен студент складає індивідуально. 

Загальна кількість розділів звіту та їх зміст залежать від теми 

індивідуального завдання і погоджуються з керівниками практики.  

У загальному випадку в звіті повинні бути такі розділи: вступ; 

індивідуальне завдання (відповідно до вибраної теми); результати роботи 

за індивідуальним завданням; матеріали з охорони праці і техніки безпеки; 

висновки; перелік посилань на використані джерела. 
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ОРІЄНТОВНА СТРУКТУРА ЗВІТУ З 

НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 

 

 
Титульний аркуш (Додаток 5) 
Завдання на практику (Додаток 6) 
Зміст 
Вступ 
1. Коротка характеристика бази практики (місце розміщення, загальна 

структура; виробнича програма, основні технiко-економiчні 

показники; складові пiдроздiли i служби, їх призначення; 

функціональні обов’язками головних спеціалістів агропідприємства 

та працівників зайнятих безпосередньо в агровиробництві; основні 

види енергії й сировини на агропідприємстві, джерела їх 

постачання; технічне, технологічне i допоміжне (транспортне, 

вантажопіднімальне, ремонтне тощо) обладнання агропідприємства; 

агротехніка вирощування та збирання сільськогосподарських 

культур, первинна обробка зібраного врожаю та ін.;  правила 

охорони праці, виробничої санітарії, гігієни та протипожежної 

безпеки під час експлуатації та обслуговування машин та 

обладнання чи виконання технологічних процесів тощо), де студент 

проходив практику 

 
2. Визначення головних морфологічних ознак ґрунту 
 2.1. Опис місця розташування поля для дослідження ґрунту  
 2.2. Будова ґрунтового профілю  
 2.3 Потужність ґрунту та окремих горизонтів, забарвлення (колір) 
 2.4. Структура, гранулометричний склад, новоутворення, 

включення 
 2.5. Визначення фізичних і фізико-механічних (технологічних) 

властивостей ґрунту одного з полів агропідприємства (за 

можливості виконання)  

 
3. Визначення показників якості сівби та основних фізико-механічних 

властивостей насіння певної сільськогосподарської культури 
 3.1. Визначення основних показників якості сівби: 
  3.1.1. Сільськогосподарська культура (вид, стан посівів, 

забезпеченність добривами, забур’яненість, ураження 

шкідниками та хворобами, виконати оглядом посівів із 

фотофіксацією) 
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  3.1.2. Своєчасність сівби, дотримання встановленої норми 

висіву, глибина висіву і рівномірність загортання 

насіння (уточнити у господарстві, проаналізувати 

оглядом поля) 
  3.1.3. Дотримання заданої ширини стикових міжрядь і 

прямолінійність рядків; відсутність огріхів і просівів; 

обсівання країв поля (проаналізувати оглядом поля) 
 3.2. Визначення основних фізико-механічні властивості насіння 

певної сільськогосподарської культури 
  3.2.1. Форма і розміри, характер поверхні 
  3.2.2. Абсолютна і питома вага, крупність і виповненість 
  3.2.3. Сипучість, об’єм, натура або об’ємна вага 
 3.3. Визначення основних ознак посівної якості насіння певної 

сільськогосподарської культури 
  3.3.1. Чистота насіння 
  3.3.2. Схожість, посівна придатність, енергія проростання 
  3.3.3. Маса 1000 насінин, натура зерна, вирівняність зерна, 

вологість зерна 
  3.3.4. Наявність у насінні комірних шкідників та носіїв 

збудників хвороб. 
Висновки 
Перелік використаних джерел 
Додатки 

 

 

 

Наведена структура звіту є орієнтовною, її можна змінювати і 

доповнювати. Студенти виконують звіт на основі отриманих під час 

практики результатів виконання індивідуальних завдань. 

Обов’язковими є наявність рисунків, фотографій, які ілюструють 

виконання індивідуальних завдань і звіту в цілому. 
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7. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ  

ЗВІТУ З ПРАКТИКИ 

 

Звіт з ознайомчої практики студенти складають під час проходження 

практики, відповідно до календарного графіка. Оформлення його 

закінчують на підприємстві-базі практики до моменту закінчення 

практики.  

Звіт з практики оформляють згідно ДСТУ 3008:2015 «Інформація 

та документація. Звіти у сфері науки і техніки. Структура та правила 

оформлювання». 

Звіт, креслення, плакати та інші матеріали оформляють в одному 

примірнику. 

Мова звіту − державна, стиль − науковий, чіткий, без орфографічних 

i синтаксичних помилок, послiдовнiсть логічна. Пряме переписування у 

роботі матерiалiв iз літературних джерел неприпустиме. 

Пояснювальну записку звіту виконують машинописним (за 

допомогою комп’ютерної техніки) способом на одному боці аркушів 

білого паперу формату А4. 

Текстовий матеріал при виконанні комп’ютерним способом, 

друкувати через 1,5 міжрядкового інтервала, текст вирівнювати по ширині 

аркуша (Текстовий редактор сумісний з Word for Windows версія 7.0 або 

пізніша. Шрифт – Тimes New Roman, розмір шрифту − 14; не більше 40 

рядків на сторiнцi). 

Під час виконання текстового матеріалу (див. Додатки 2, 3, 4, 5, 6) 

рукописним способом текст має бути виконаний креслярським шрифтом 

згідно з ГОСТом 2.304-81 з висотою букв і цифр не менше 2,5 мм. Цифри 

і букви необхідно писати чітко, виконати в чорному кольорі. 

Помилки і графічні неточності допускається виправляти 

заклеюванням, підчищуванням або замальовуванням білою фарбою з 

наступним внесенням виправленого тексту. 

Пошкодження листів текстових документів, забруднення, 

неповністю знищені сліди попереднього тексту – не допускається. 

При вписуванні слів, формул, знаків у надрукований текст вони 

мають бути чорного кольору; щільність вписаного тексту має 

максимально наближуватися до щільності основного зображення. 

Виправлення мають бути чорного кольору. 

В тексті звіту мають бути обов’язковими посилання на використані 

літературні та інші джерела. Після згадки (цитати) проставляють у 

квадратних дужках  номер,  під яким вона записана  у  бібліографічному 

списку (переліку посилань) і, у випадку необхідності, сторінки, 

наприклад, [12] або [3, с.92]. 
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Текст звіту розміщувати на аркушах з дотриманням таких розмiрiв 

полів: з лівого боку − не менше 25 мм, з правого − не менше 15 мм, згори 

− не менше 25 мм, знизу − не менше 25 мм. 

Звіт починати з титульного аркуша (див. Додаток 5), який 

повинен містити назву мiнiстерства, назву вищого навчального закладу та 

кафедри, тему звіту, посаду, вчене звання, науковий ступінь, прізвище, 

ім’я, по батькові керівника практики вiд університету, групу, прізвище, 

ім’я, по батькові автора звіту, місто i рік.  

Нумерація сторінок звіту – наскрізна до додатків. Відлік починати з 

титульної сторінки, але номер її на титульній не ставити. Нумерацію 

сторінок без крапки після неї проставляють у правому нижньому куті 

сторінки або посередині. 

Додатки нумерувати окремо і вшивати в кінці записки.  

Завдання на практику (див. Додаток 6) є другим аркушем звіту з 

практики та містить інформацію про вид практики, тему індивідуального 

завдання, термін виконання індивідуального завдання, вхідні дані для 

вирішення індивідуального завдання, перелік графічного матеріалу, 

виконавця звіту та керівника практики від ЗВО. Завдання на практику має 

бути підписане студентом та керівником практики від ЗВО. 

Зміст – це третя сторінка звіту. Він повинен містити назви та номери 

початкових сторінок усіх роздiлiв i пiдроздiлiв (пунктів, підпунктів) звіту, 

включаючи усі заголовки, які є у звiтi, починаючи зi вступу i закінчуючи 

додатками. 

Нумерацію сторінок, роздiлiв, пiдроздiлiв, пунктів, пiдпунктiв, 

малюнків, таблиць, формул у всьому тексті звіту подають арабськими 

цифрами без знака «№». 

Вступ – наступна сторінка звіту. У ньому необхідно вказати базу 

проходження практики та підприємства, на які були організовані 

екскурсії, характерні особливості виробництва, плани та досягнення в 

даній галузі, суть дослідження винесеного на практику.  

Текст основної частини звіту поділити на розділи i підроздiли, 

(пункти і підпункти при потребі) згідно з планом, затвердженим у робочій 

програмі проходження практики (див. Орієнтовну структуру звіту, 

с.56). 

Розділи в межах усієї записки повинні мати порядкові номери, 

позначені арабськими цифрами. Кожен розділ (структурну частину) звіту 

починати з нового аркуша (сторінки). 

Підрозділи повинні мати нумерацію в межах розділу, номер 

підрозділу складається з номера розділу і підрозділу, розділених крапкою, 

наприклад, 2.3. (Це означає: третій підрозділ другого розділу). В кінці 

порядкового номера розділу, підрозділу і т.п. крапку ставлять. 
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Номер  пункту   вміщує  номер   розділу,   підрозділу  і  пункту,   які  

розділені крапками, наприклад, 3.2.1. (перший пункт другого підрозділу 

третього розділу). 

Назви розділів повинні бути короткими, записують їх у вигляді 

заголовків прописними (великими) літерами посередині рядка 

(симетрично до тексту). Переноси слів у заголовках не допускаються. 

Крапку в кінці заголовка не ставлять. Відстань мiж заголовком i 

подальшим чи попереднім текстом має бути не менше двох рядків. 

Заголовки пiдроздiлiв писати або друкувати рядковими літерами (крім 

першої прописної) з абзацу. Крапки в кiнцi заголовка не ставити. 

Кожну структурну частину звіту (розділ) починають з нової 

сторінки. 

Абзацний відступ повинен бути однаковим упродовж усього тексту 

звіту і становити 1,25 см (5 символів). 

Структурні елементи АНОТАЦІЯ, ЗМIСТ, ВСТУП, ВИСНОВКИ ТА 

ПРОПОЗИЦІЇ, ПЕРЕЛIК ПОСИЛАНЬ, ДОДАТКИ як розділи не 

нумерують. 

Якщо заголовок складається з двох і більше речень, їх розділяють 

крапкою. У заголовках (назвах) розділів, підрозділів, пунктів і підпунктів 

міжрядковий інтервал – 1,0 (одинарний). 

Відстань між основами рядків заголовків, а також між двома 

заголовками приймають такою, як у тексті. 

Не допускається розміщувати назву розділу, підрозділу, а також 

пункту й підпункту в нижній частині сторінки, якщо після неї розміщено 

тільки один рядок тексту (рекомендують хоча б три рядки тексту). 

У тексті пояснювальної записки не рекомендується вживати звороти 

із займенниками першої особи, наприклад: «Я вважаю ...», «Ми вважаємо 

...» тощо. Рекомендується вести виклад, не вживаючи займенників, 

наприклад: «Вважаємо ...», «... знаходимо ...» тощо. 

Числа з розмірністю необхідно писати цифрами, а без розмірності – 

словами, наприклад: «Висота – 600 м», «... за другим варіантом ...». 

Розмірності параметрів записують пропустивши один недрукований 

символ (жорсткий пропуск). 

Порядкові чисельники, які йдуть один за одним, можуть бути подані 

цифрами з відмінковим закінченням, яке ставлять лише при останній 

цифрі, наприклад: 1-е; 7, 8, 9-й тощо. 

Ілюстрації (креслення, рисунки, графіки, схеми, діаграми, 

фотознімки) розміщувати у записці  звіту безпосередньо після  тексту, де 

вони згадуються вперше, або на наступній сторінці. На всі ілюстрації 

повинні бути посилання у звіті. Кількість ілюстрацій повинна бути 

достатньою для пояснення тексту, що викладається.  
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Зміст iлюстрацiй має доповнювати текст звіту, поглиблювати 

розкриття суті явища, наочно ілюструвати думки автора. Тому в тексті на  

кожну з них повинно бути посилання з коментарем. 

Якщо ілюстрації містяться на окремих сторінках роботи, їх 

включають до загальної нумерації сторінок. Iлюстративнi або табличні 

матеріали, розміри яких є бiльшi за формат А4, враховують як одну 

сторінку i розміщують у вiдповiдних місцях після згадування в тексті або 

додатках. 

Iлюстрацiї повинні мати назву, яку розміщують під iлюстрацiєю. За 

необхiдностi під iлюстрацiєю розміщують пояснювальні дані 

(пiдрисунковий текст). Iлюстрацiю позначають словом «Рисунок», яке 

разом з назвою iлюстрації розміщують після пояснювальних даних по 

центру сторінки, наприклад, «Рисунок 2.1 − Технологічна схема 

коренезбиральної машини». Iлюстрацiї нумерують арабськими цифрами 

порядковою нумерацією в межах розділу, за винятком iлюстрацiй, 

наведених у додатках. Номер iлюстрації складається з номера розділу i 

порядкового номера iлюстрацiї, відокремлених крапкою. Наприклад, 

рисунок 3.2 − другий рисунок третього розділу. Якщо iлюстрацiя не 

вміщається на одній сторiнцi, можна переносити її на iншi сторінки, 

вміщуючи назву iлюстрацiї на першій сторiнцi, пояснювальні дані − на 

кожній сторiнцi i під ними позначати: «Рисунок_, аркуш_». 

Ілюстрації у тексті виконують у графічному редакторі або тушшю 

чи олівцем (рукописний спосіб). 

Фотознімки розміру меншого за формат А4 мають бути наклеєні на 

аркуші білого паперу формату А4. 

Посилання у тексті на ілюстрації подають так: «на рис. 3.1», 

повторно «див. рис. 3.1». Перед і після назви рисунка пропустити один 

пустий рядок.  

Цифровий матеріал, як правило, оформляють у вигляді таблиць. 

Горизонтальні та вертикальні лінії, які розмежовують рядки таблиці, а 

також лінії зліва, справа і знизу, що обмежують таблицю, можна не 

проводити, якщо їх відсутність не утруднює користування таблицею. 

Таблицю розташовують безпосередньо після тексту, в якому вона 

згадується вперше, або на наступній сторінці. 

На всі таблиці мають бути посилання в тексті звіту. Посилання на 

таблицю має вигляд: У табл. 3.2 приведено... . 

Таблиці нумерують арабськими цифрами порядковою нумерацією в 

межах розділу. Номер таблиці складається з номера розділу і порядкового 

номера таблиці, відокремлених крапкою, наприклад: Таблиця 3.1 − перша 

таблиця третього розділу. 

Таблиця має назву, яку друкують рядковими (малими) літерами крім 

першої прописної (великої) і розміщують над таблицею посередині 
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сторінки. Назва має бути стислою і відображати зміст таблиці. Назву 

записують після номера таблиці через тире. Переносячи частину таблиці 

на наступну сторінку, повторюють у кожній частині таблиці її заголовок і 

боковик. 

При поділі таблиці на частини допускається її заголовок або 

боковик замінювати відповідно номерами граф чи рядків, нумеруючи їх 

арабськими цифрами у першій частині таблиці. 

Слово «Таблиця » вказують один раз зліва над першою частиною 

таблиці з абзацу, вирівнювання назви таблиці – посередині, над іншими 

частинами пишуть: Продовження або Закінчення таблиці з зазначенням 

номера таблиці (вирівнювання виконують по правому краю сторінки). 

Формули та рівняння розташовують безпосередньо після тексту, в 

якому вони згадуються, посередині сторінки. Вище й нижче кожної 

формули або рівняння залишають не менше одного вільного рядка. 

Формули і рівняння у звіті (за винятком формул і рівнянь, 

наведених у додатках) нумерують порядковою нумерацією в межах 

розділу. Номер формули або рівняння складається з номера розділу і 

порядкового номера формули або рівняння, відокремлених крапкою, 

наприклад, (2.3) − третя формула другого розділу. 

Номер формули або рівняння зазначають на рівні формули або 

рівняння в дужках у крайньому правому положенні на рядку. 

Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів, що входять до 

формули чи рівняння, наводять безпосередньо під формулою у тій 

послідовності, в якій вони наведені у формулі чи рівнянні. 

Пояснення значення кожного символу та числового коефіцієнта 

наводять з нового рядка. Перший рядок пояснення починають без абзацу 

словом «де» без двокрапки. 

Написання формул, цифр, заголовків розділів і підрозділів, 

заповнення таблиць виконують тільки шрифтом (при оформленні 

рукописним способом). 

У звiтi забороняється використовувати ксерокопії рисунків, схем, 

планів, таблиць тощо. 

Висновки та пропозиції повинні містити короткий текст за 

результатами виконаної роботи. В кінці висновків студент ставить дату 

оформлення та свій підпис. 

Перелік посилань (перелік джерел інформації) повинен містити 

перелік літературних та інших джерел, використаних під час написання 

звіту, на які є посилання в тексті звіту.  

Перелік посилань оформляють згідно з вимогами національного 

стандарту ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. 

Бібліографічне посилання».  

https://dnaop.com/html/33995/doc-%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3_%D0%93%D0%9E%D0%A1%D0%A2_7.1_2006
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Перелік посилань вимагає розміщення всіх використаних джерел 

інформації у такій послідовності: 

а) закони України (у хронологічній послiдовностi); 

б) укази Президента, постанови уряду (у хронологiчнiй 

послiдовностi): 

в) директивні матеріали міністерств (у хронологiчнiй послiдовностi); 

г) монографії, брошури, підручники (абетковий порядок); 

д) статті з журналів (абетковий порядок): 

є) інструктивні, нормативні та iншi матеріали, що використовуються 

підприємством (абетковий порядок); 

ж) iншомовнi джерела; 

з) електронні джерела. 

Роботи іноземних авторів подавати в переліку в оригінальній 

транскрипції. 

Додатки складаються з форм зібраних первинних документів, 

креслень, схем, ескізів, інструкцій і т.ін. 

Документи, розміщення яких в основному тексті недоцільне 

(програми розрахунків на ПК, великі таблиці і т.ін.), повинні бути 

оформлені у вигляді додатків до звіту. В основному тексті потрібно 

вказати посилання на додатки. 

Додаток повинен мати заголовок, надрукований угорі рядковими 

(малими) літерами з першою прописною (великою) симетрично 

(посередині) відносно тексту сторінки. З правого боку рядка над 

заголовком рядковими літерами з першої прописної друкують або пишуть 

слово «Додаток___» і велику літеру або цифру, що позначає додаток. 

Додатки необхідно позначати послідовно прописними літерами 

української абетки, за винятком літер Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, 

додаток А, додаток Б і т.д. Один додаток позначають як додаток А. 

Текст кожного додатка за необхідності може бути поділений на 

розділи і підрозділи, які нумерують у межах кожного додатка. В такому 

разі перед кожним номером ставлять позначення додатка (літеру) або 

цифру і крапку, наприклад, А.2 − другий розділ додатка А. 

Ілюстрації, таблиці і формули, розміщені в додатках, нумерують у 

межах кожного додатка, наприклад: рис. Д.1.2. − другий рисунок першого 

розділу додатка Д; формула (В. 1) − перша формула додатка В. 

Можна додатки нумерувати арабськими цифрами (Додаток 1, 2 і 

т.д.). 

Специфікації, що входять у додатки до записки звіту, виконують за 

формами відповідно до ГОСТу 2.108-68. 

Інші конструкторські документи, що входять у додатки (відомість 

купованих виробів, методика та програма випробувань та ін.), виконують 

за формами, вказаними у відповідних стандартах. 
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Додаток 1 
ДОГОВІР №________ 

про проведення практичної підготовки здобувачів вищої освіти 
 

Місто __________________                                  “____” _____________20____р. 
 

Ми, що нижче підписалися, з однієї сторони, Тернопільський 
національний технічний університет імені Івана Пулюя (далі – університет) в 
особі в.о. ректора Митника М.М., який діє на підставі Статуту університету, і, з 
другої сторони, ______________________________________________________ 
____________________________________________________________________ 

(назва  підприємства, організації, установи, прізвище та ініціали фізичної особи-підприємця) 

(надалі – база практики) в особі _________________________________________ 
                                           (посада, прізвище та ініціали)    

____________________________________________________, що діє на підставі 
 

______________________________________________________ (далі – сторони), 
(статут підприємства, розпорядження, засновницький договір, довіреність, виписка з ЄДР) 

уклали між собою Договір: 
 

1. База практики зобов’язується: 

1.1. Прийняти студентів на практику згідно з календарним планом: 

№ 
з/п 

Прізвище, ім’я,  
по батькові 

Напрям 
підготовки, 

спеціальність 
 

Курс 
Вид 

практики 

Термін практики 
(початок - 

кінець) 

 
 

     

      

      

      

 

1.2. Призначити наказом кваліфікованих фахівців для керівництва 
практикою. 

1.3. Створити належні умови для виконання студентами програми 
практики, не допускати їх до зайняття посад та виконання робіт, що не 
відповідають програмі практики та майбутньому фаху. 

1.4. Забезпечити студентам створення належних умов для проходження 
практики на виробництві, дотримання правил і норм охорони праці, техніки 
безпеки і виробничої санітарії відповідно до законодавства. Проводити 
обов’язкові інструктажі з охорони праці: ввідний та на робочому місці.  

1.5. Надати студентам-практикантам можливість користуватися 
матеріально-технічними засобами та інформаційними ресурсами, необхідними 
для  виконання  програми практики. 

1.6. Забезпечити облік виходів на роботу студентів-практикантів. Про всі 
порушення трудової дисципліни, внутрішнього розпорядку та про інші 
порушення повідомляти університет. 
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1.7. Після закінчення практики надати характеристику кожного студента-
практиканта, в котрій відобразити виконання програми практики, якість 
підготовленого ним  звіту тощо. 

1.8. Надавати студентам можливість збору інформації для курсових та 
дипломних робіт за результатами діяльності підприємства, яка не є 
комерційною таємницею, на підставі направлень кафедр. 

1.9. Дотримуватись Закону України «Про захист персональних даних» 
щодо персональних даних студентів, які стали відомі у зв’язку із виконанням 
цього Договору. 

 

2. Університет зобов’язується: 
2.1. До початку практики надати базі практики для погодження програму 

практики, і не пізніше ніж за тиждень – список студентів, яких направляють на 
практику. 

2.2. Призначити керівниками практики кваліфікованих викладачів. 
2.3. Забезпечити додержання студентами трудової дисципліни і правил 

внутрішнього трудового розпорядку. Брати участь у розслідуванні комісією 
бази практики нещасних випадків, якщо  вони сталися  зі  студентами під час 
проходження практики. 

2.4. Університет зобов’язується не розголошувати використану 
інформацію про діяльність підприємства через знищення курсових, дипломних 
робіт та звітів у встановленому порядку. 

 

3. Відповідальність сторін за невиконання умов договору: 
3.1. Сторони відповідають за невиконання покладених на них обов’язків 

щодо організації і проведення практики згідно із чинним законодавством 
України. 

3.2. Усі суперечки, що виникають між сторонами за Договором, 
вирішуються  у встановленому порядку. 

4.  Додаткові умови: 
4.1. Договір набуває сили після його підписання сторонами і діє до кінця 

практики згідно із календарним планом. 
4.2. Договір складений у двох примірниках, що мають однакову 

юридичну силу, для кожної із сторін. 
4.3. Проходження та керівництво практикою здійснюється без оплати. 
4.4. База практики дає згоду на обробку її персональних даних, отриманих 

у результаті укладання цього Договору, з метою виконання, розірвання та 
припинення останнього. 

4.5. Місцезнаходження: 
університет: вул. Руська, 56, м. Тернопіль, 46001. Тел.(0352)52-41-81. 
Факс (0352)25-49-83,  http://www.tntu.edu.ua, е-mail: univ@tu.edu.te.ua  
 

база практики: ________________________________________________ 
____________________________________________________________ 

підписи та печатки 

      Від університету:                                                                   Від бази практики:  
 _________            _______________________                                                    _________                
__________________________ 
  (підпис)                  (прізвище та ініціали)                                                            (підпис)                         (прізвище та ініціали) 
 

М.П.  «____» __________20__р.                                          М.П.   «____» ____________ 20__р. 
 

http://www.tntu.edu.ua/
mailto:univ@tu.edu.te.ua
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Додаток 2 

 

ВЗІРЕЦЬ ОФОРМЛЕННЯ ЩОДЕННИКА ПРАКТИКИ 

 
 
 

 
   

      Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя      _ 
(повна назва вищого навчального закладу) 

 
 

 

 
 

 

 

ЩОДЕННИК ПРАКТИКИ 

 
навчальна 

(вид і назва практики) 

 
студента Сидорчука  Івана  Петровича 

 (прізвище, ім’я, по-батькові) 

 

Факультет інженерії машин, споруд та технологій  

  
Кафедра технічної механіки та сільськогосподарських машин 

  
Освітній рівень бакалавр 

  

Галузь знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 
  

Спеціальність  208  «Агроінженерія» 

 
(назва) 

 

2 курс,      група  МГ-21 
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Печатка 
 

 

бази практики 

 

 

 

 

Печатка 
 
 

бази практики 

 

Продовження додатка 2 
 

 

 

 

Студент       Сидорчук  Іван  Петрович       
                                                                                                    (прізвище, ім’я, по батькові) 

  

прибув на підприємство, в організацію, установу. 

 

 

Печатка 

підприємства,  організації,  установи      «___»   _______________  20___ року 

 

_____________          ________________________________________________ 
    (підпис)                                                                     (посада, прізвище та ініціали відповідальної особи) 

 

 

 

 

 

Вибув з підприємства, організації, установи. 

 

Печатка 

підприємства,  організації,  установи     «___»   _______________  20___ року 

 

_____________          ________________________________________________ 
                (підпис)                                                                      (посада, прізвище та ініціали відповідальної особи) 
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Продовження додатка 2 
 

Календарний графік проходження практики 
 

№ 

з/п 
Назви робіт 

Тижні проходження 

практики 
Відмітки 

про 

виконання 1 2 3 4 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Проходження інструктажу з       

 охорони праці і техніки безпеки. 1    виконано 

2 Ознайомлення з агропідприємством       

 – базою практики(назва). 1    виконано 

3 Огляд полів агропідприємства       

 (назва) зайнятих певними      

 сільськогосподарськими культурами. 1    виконано 

4 Огляд поля зайнятого озимою       

 пшеницею для аналізу стану посівів       

 – оцінювання показників якості       

 сівби. 1    виконано 

5 Дослідження основних фізико-      

 механічних властивостей насіння      

 озимої пшениці, яким було      

 здійснено сівбу.  2   виконано 

6 Огляд поля з метою встановлення       

 місця для копання шурфа (ями) для       

 дослідження головних морфологіч-      

 них ознак ґрунту. Копання шурфа.  2   виконано 

7 Дослідження будови ґрунтового       

 профілю у викопаному шурфі.  2   виконано 

8 Відбір проб ґрунту для досліджень       

 властивостей ґрунту у       

 лабораторних умовах.  2   виконано 

9 Виконання індивідуальних      

 завдань. 1 2   виконано 

10 Оформлення звіту. 1 2   виконано 

11 Оформлення щоденника практики. 1 2   виконано 

 

Керівники практики: 
 

від закладу вищої освіти                            ___________        _________________ 
                                                                                                                                          (підпис)                                      (прізвище та ініціали) 

 

від підприємства, організації, установи   ___________        _________________ 
                                                                                                                                         (підпис)                                       (прізвище та ініціали) 
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Продовження додатка 2 

; 
Робочі записи під час практики 

 

03 липня здійснено огляд бази практики. Пройдено інструктаж з охорони  

праці, техніки безпеки та пожежної безпеки. 

Ознайомлення з агропідприємством – базою практики (місце розміщення, 

загальна структура; виробнича програма, основні технiко-економiчні 

показники; складові пiдроздiли i служби, їх призначення; функціональні 

обов’язками головних спеціалістів агропідприємства та працівників 

зайнятих безпосередньо в агровиробництві) 
04 липня відвідано виробничі підрозділи і лабораторії бази практики. 

05 липня – ознайомлення з обладнанням агропідприємства, яке  

використовується для виконання технологічних операцій вирощування  

сільськогосподарських культур, дослідження  ґрунту та ін. 

06 липня здійснено огляд кількох полів агропідприємства зайнятих основними 

сільськогосподарськими культурами. Керівником практики поставлено  

індивідуальне завдання – аналіз поля площею 5 га зайнятого озимою  

пшеницею щодо стану посівів – оцінювання показників якості сівби. 

…   … 

 

12 липня  оглянуто насіннєвий склад агропідприємства  бази практики. 

Керівником практики поставлено індивідуальне завдання – визначення  

кількох основних фізико-механічних властивостей насіння озимої пшениці. 

13 липня проведено дослідження фізико-механічних властивостей насіння  

озимої пшениці, встановлено такі показники: форма і розміри, характер  

поверхні, …, чистота насіння, маса 1000 насінин і т.ін. 
 

…   … 

 

15 липня оглянуто поле з метою встановлення місця для копання шурфа (ями)  

для дослідження головних морфологічних ознак ґрунту. Копання шурфа. 

16 липня дослідження будови ґрунтового профілю у викопаному шурфі. 

17 липня виконано відбір проб ґрунту для досліджень властивостей ґрунту у 

лабораторних умовах. 
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Печатка 
 

 

бази практики 

 

Продовження додатка 2 
 

Відгук і оцінка роботи студента на практиці 

 
________________________________________________________________________________ 

(назва підприємства, організації,  установи) 

 

Студент Сидорчук Іван Петрович під час проходження навчальної  

практики зарекомендував себе … … 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

… заслуговує на оцінку «відмінно» 
 

Керівник практики від підприємства, організації, установи  

 

 ______________             ____________________________ 

                (підпис)                                                               (прізвище та ініціали) 

 
Печатка 

    «______» __________________  20 __ року 
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Продовження додатка 2 
 

Відгуки осіб, які перевіряли проходження практики 
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Закінчення додатка 2 
 

Висновок керівника практики від закладу вищої освіти  

про проходження практики 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дата складання заліку «____»_______________20____року   

Оцінка:  

за національною шкалою  _______________________ 
                                                                                 (літерами) 

кількість балів  ________________________________ 
                             (цифрами і літерами) 

за шкалою EКTС  ______________________________ 

 

Керівник практики від закладу вищої освіти 

 

______________          __________________________ 
                 (підпис)                                                                      (прізвище та ініціали) 
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Додаток 3 

 

Правила ведення й оформлення щоденника 

 

- Щоденник – основний документ студента під час проходження 

практики. 

- Для студента, який проходить практику за межами міста, в якому 

знаходиться ЗВО, щоденник є також посвідченням про відрядження, 

що підтверджує тривалість перебування його на практиці. 

- Під час практики студент повинен щодня коротко записувати в 

щоденник усе, що зробив за день для виконання календарного графіка 

проходження практики. Докладніші записи він веде в робочих 

зошитах, які є продовженням щоденника. 

- Раз на тиждень студент зобов’язаний подавати щоденник на перегляд 

керівникам практики від ЗВО й підприємства, які перевіряють його, 

дають письмові зауваження, додаткові завдання й підписують записи, 

що їх зробив студент. 

- Після закінчення практики щоденник разом із звітом повинні 

переглянути керівники практики, які складають відгуки й підписують 

його. 

- Оформлений щоденник разом зі звітом студент повинен здати на 

кафедру. 

- Без заповненого та підписаного всіма відповідальними особами 

щоденника практики не зараховуються. 
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Додаток 4 

 

Основні положення практики 

 

 Студент до відбуття на практику повинен пройти  інструктаж у 

керівника практики, а також надати: 

- оформлений щоденник (посвідчення про відрядження); 

- індивідуальні завдання з практики; 

- два примірники календарного графіка проходження практики  

(один – для студента, другий – для керівника практики від 

підприємства); 

- направлення на практику (у разі потреби); 

- направлення на поселення в гуртожиток ( у разі потреби). 

 Прибувши на підприємство, студент, повинен подати керівникові від 

підприємства щоденник, пройти інструктаж з охорони праці, техніки 

безпеки й пожежної безпеки, ознайомитися з робочим місцем, правилами 

експлуатації устаткування та уточнити план проходження практики. 

 Під час проходження практики студент зобов’язаний суворо 

дотримуватися правил внутрішнього розпорядку підприємства. 

 Звіт про практику студент повинен скласти відповідно до календарного 

графіка проходження практики й додаткових вказівок керівника практики 

від ЗВО і підприємства. 
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Печатка 
 

 

бази практики 

 

Додаток 5 

 

ВЗІРЕЦЬ ОФОРМЛЕННЯ ТИТУЛЬНОЇ СТОРІНКИ ЗВІТУ 
 

Міністерство освіти і науки України 

Тернопільський національний технічний університет  

імені Івана Пулюя  
 

 

 

 

Кафедра технічної механіки та 

сільськогосподарських машин  

 

 

 

З В І Т  
 

про проходження ______навчальної  практики ______________________ 
(вид  і назва практики) 

 

на тему: ________________________________________________________ 

 
(тема практики відповідає програмі практики, узгоджується з керівником практики)  

 

 

На базі _________________________________________________________ 
(назва підприємства-бази практики) 

________________________________________________________________ 
 

Дата захисту Виконав: 

«____»  ______________ 20___ р. студент групи __МГ-21________ 

Оцінка: _____________________      Сидорчук І.П.___________ 

 Залікова книжка ______________ 

Прийняв Керівники практики  

____________________________ Від підприємства 

Допущено до захисту                      (м.п., підпис) __________ 

 

 

 

«____»  ______________ 20___ р. Від закладу вищої освіти 

З оцінкою __________________                            (підпис) __________ 

 
Тернопіль,  20___  
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Додаток 6 
 

ВЗІРЕЦЬ ОФОРМЛЕННЯ ЗАВДАННЯ НА  

НАВЧАЛЬНУ ПРАКТИКУ 

 

 

 

ЗАВДАННЯ НА   ____________навчальну  ____________   ПРАКТИКУ 
(вид практики) 

 

 

1. Назва завдання (модуля) Визначення показників якості сівби та 
 

 основних фізико-механічних властивостей насіння певної сільсько- 

 

господарської культури. Визначення морфологічних ознак ґрунту на 

 

ділянці поля, зайнятій певною сільськогосподарською культурою. 

 

 

2. Термін здавання звіту 03 вересня – 09 вересня 

  

3. Дата видавання завдання 03 липня  

 

4. Вихідні дані до завдання (модуля): ДСТУ з опрацювання інформації, 

літературні джерела, технічна документація на об’єкт дослідження, 

матеріали практики.  

 

5. Перелік графічного матеріалу ____________________________________ 

 

________________________________________________________________ 

 

 

 

Керівник практики від ЗВО ______________      _______________________ 
          (підпис)                                                      (посада, прізвище, ініціали) 

 

 

 

Студент                                 ______________      _______________________ 
          (підпис)                                                      (прізвище, ініціали) 
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Додаток 7 
Форма №Н-7.02 

 

ВЗІРЕЦЬ НАПРАВЛЕННЯ НА ПРАКТИКУ 
 

Міністерство освіти і науки України                                    КЕРІВНИКОВІ 

Тернопільський національний                                              ___________________ 

технічний університет                                                           ___________________ 

імені Івана Пулюя                                                                  ___________________ 

вул.  Руська, 56                                                                       ___________________ 

м. Тернопіль, 46001                                                                ___________________                                                                                                     
 

НАПРАВЛЕННЯ НА ПРАКТИКУ 
(є підставою для зарахування на практику) 

       Згідно з договором від «___»___________20___року №_______, який 

укладено з 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 
(повне найменування підприємства, організації, установи) 

скеровуємо на практику студентів____курсу, які навчаються за спеціальністю 

________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

       Назва практики___________________________________________________ 

       Строки практики з «___»____________________________20___року 

                                   до «___»____________________________20___року 

 

Керівник практики від кафедри ________________________________________ 

____________________________________________________________________  
(посада, прізвище, ім’я, по батькові) 

 

ПРІЗВИЩА, ІМЕНА ТА ПО БАТЬКОВІ СТУДЕНТІВ 
________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

       Керівник практики від 

       університету                                             ___________       _________________ 
                                                                                                                     (підпис)                      (прізвище та ініціали)                                                              

                                                                    М.П 
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Печатка 
 

 

бази практики 

 

Додаток 8 

 

ВЗІРЕЦЬ ПОВІДОМЛЕННЯ ПРО ПРИБУТТЯ ДО ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

 

ПОВІДОМЛЕННЯ 
студент Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя 

                                   Сидорчук  Іван  Петрович                                               _ 
(прізвище, ім’я, по-батькові) 

2  курс, факультет інженерії машин, споруд та технологій, спеціальність 208 «Агроінженерія» _ 

прибув «____»  ___________ 20___ року  до __________________________ 

________________________________________________________________ 

і приступив до практики. Наказом по підприємству (організації, установі)  

від «___»  ___________ 20___ року  № ______ студент      Прокопенко І.П.       _ 

зарахований на посаду    практиканта                                                                _ 

________________________________________________________________ 
(штатну, дублером, штатну роботу, практикантом;    штатні посади назвати конкретно) 

Керівником практики від підприємства (організації, установи) призначено  

________________________________________________________________ 
(посада, прізвище, ім’я, по-батькові) 

Керівник підприємства (організації, установи) 

____________    __________________________________________________ 
             (підпис)                                                               (посада, прізвище, ім’я, по-батькові) 

Печатка (підприємства,          «____»  ____________ 20___ року 

організації, установи) 

 

Керівник практики від закладу вищої освіти _________________________ 

            кафедра технічної механіки та сільськогосподарських машин                      _ 
(назва  кафедри) 

________________________________________________________________ 

____________    __________________________________________________ 
             (підпис)                                                               (посада, прізвище, ім’я, по-батькові) 

       «____»  ____________ 20___ року 
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